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Változások küszöbén.

Budapest, május 12.
Kossuth Ferencz, Kossuth Lajos Ti­

vadar és Szterényi József föltűnő meg­
egyezéssel és egyértelműséggel beszéltek 
Pécsett arról a lehetőségről, hogy nem­
sokára egy táborban, közös munkára 
egyesül az egész magyar nemzet. Ennek 
nyomán tegnap és ma fuzió-hirekkcl volt 
tele a magyar politikai világ és voltak, 
akik egész határozottan azt állították’ 
hogy az alkotmánypárt és a negyven- 
nyolczas párt egyesülése a közef jövő 
küszöbén áll.

Teljes hitelességgel bajos megállapí­
tani, hogy rejlik-e ennyi s hogy tulaj­
donképpen mi rejlik a pécsi hármas ki­
jelentés mögött? Bizonyosnak látszik, 
hogy Kossuth Ferencz is, Kossuth Lajos 
Tivadar és Szterényi is teljes tudatában 
voltak annak, hogy nyilatkozataikban mi­
lyen nagy horderejű kérdést érintettek s 
az, hogy mégis mind a hárman ilyen 
egyöntetű és erősen aláhúzott kijelenté­
seket tettek, nem történt ok és czél nél­
kül. Annyit mindenesetre meg lehet álla­
pítani. hogy kísérletek folynak abban az 
irányban, hogy a negyvennyolczas párt 
és az alkotmánypárt közt levő kapcsola­
tot szorosabbá és állandóbbá tegyék s 
ezek a kísérletek nem lehetnek remény- . 
telenek, mert hiszen a vezető állású, fe- ! 
lelős egyéniségek már is idcjénvalónak 
találták azt, hogy egy esetleges uj a la- | 
kulásra a nemzet közvéleményét előké­
szítsék.

Sserkeuttfsói ás kiadóhivatal: VT, Bötv8a-atca i& 
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Mi, akik a koalicziós pártok szövet­
kezésében látjuk a nemzeti béke jövő­
jének legértékesebb biztosítékát, termé­
szetesen csak örömmel üdvözölhetünk 
minden olyan törekvést, ami ezt a fri­
gyet szilárdabbá kovácsolná. És nem le­
pődnénk meg azon sem, hogyha egy 
szép napon csakugyan leomlanának a 
koalicziós pártok közt levő elválasztó 
falak s eljönne az az idő, amikor — 
Kossuth Ferencz szavaival élve — az 
egész nemzet negyvennyolczas pártivá 
lenne. A viszonyok már megértek erre. 
A negyvennyolczas párt, amikor elvi 
álláspontjának teljes föntartásával részt 
vállalt a gyakorlati politika föladataiból 
és az alkotmánypárt, amikor uj nemzeti 
tartalommal töltötte meg a szabadelvű 
párttól örökölt régi hatvanhetes közjogi 
kereteket, közelfekvővé tette egy olyan : 
egyesülés lehetőségét, amiben a négy- I 
vennyolczas párt elvei adnák meg a ve- • 
zérmotivumot. A nemzet, amikor a füg- J 
getlenségi pártnak adta az abszolút több­
séget, világos ujj mutatást adott arra, : 
hogy egy ilyen alakulás megnyerné a j 
közvéleménynek szankczióját. Számos jel í 
pedig arra mutat, hogy ehez a jóváha- | 
gyáshoz a legfelsőbb s-v—Tcziő is hozzá- 5 
járulna, mert elmúlt immár annak az . 
ideje, amikor a függetlenségi párt min- I 
den lépését gyanakvó félelemmel lesték I 
odafönn. Éppen a pécsi szoborleleplezé- 
scn hangsúlyozta Kossuth Ferencz azt, 
hogy Kossuth Lajos emléke előtt ő mint 
a magyar király alkotmányos minisztere 
is lerója a mélységes tisztelet, szeretet

és hála adóját. Azt jelenti ez, hogy a 
magyar király is közelebb jutott a negy­
vennyolczas elvek megismeréséhez és 
semmi sem állja annak az útját, hogy a 
maga részéről egy negyvennyolczas több­
ség kormányvállalásához is bizalommal 
hozzájáruljon.

, A helyzet tehát — ha úgy tetszik — 
már készen áll arra, hogy a mai függet­
lenségi párt és alkotmánypárt egyesülje­
nek egymással. Hogy egy ilyen fúzió, 
mely erőben, egységben teljes nemzeti 
többségre bízná a kormányzást, szem­
ben Ausztriával, szemben a nemzetisé­
gekkel növelné a magyarság erőforrásait, 
az kétségtelen. Csak örülni lehetne tehát 
annak, hogyha a pécsi kijelentések mö­
gött sejthető akczió egy ilyen egyesülés 
útját egyengetné. A koaliczió ma is ha­
talmas biztosítéka a nemzeti érdeknek, 
hiszen az a politika, amit a koaliczió 
folytat, alapjában véve úgy sem külön­
bözik attól az irányzattól, amit egy uj 
pártalakulás követhetne. Az alkotmány­
párt és a negyvennyolczas párt mai irá­
nyában sokkal több a megegyezés, mint 
a különbözőség és az aktuális politiká­
ban mindegyik koalicziós párt az erős 
nemzeti szellemet s az ország önállósá­
gának előkészítését szolgálja. Kossuth 
Ferencz és Andrássy Gyula politikája 
alapjában véve ugyanaz. A nemzet szem­
pontjából azonban mégis megbecsülhetet­
len értékű lenne az, hogyha ezt a közös poli­
tikát közös szervezetben állandósítanák, 
daczára annak, hogy a mai koaliczió ilyen 
formális fúzió nélkül is megfelel hivaíá-

Egynapos Éva.
! ta: Kupcsay Fellczinn.

(I’Mnnvomás tilos.)

KV vés Szcvlv. vili Bácsi ! Hallottam, hogy 
iu'Iki memoárokat is szokott a lapjában közölni. 
^H! au a naiv hitben, hogy az én naplómnak idc- 
! '.•llékelt kis töredéke is érdekelni fogja az embe­
reket, arra kérem : szíveskedjék életem első nap- 

szóló fcüeg’, zéseimet közreadni. ígérem, hogy 
isv.'ómnak a többi napokról írandó részét nem fő­
it ni beküldeni. Kezeit csókolja a kis :

Egynapos Éva.

•\ pólya rabköíelékeifől néhány perezre 
he,^szabadulva, feljegyzem, hogy ma reggel Inat 
'ők-or megpillantottam a világosságot, sírva, de 
'.készségesen. Megszületésem pillanatában vá­
rnái íchérköténycs néni elkiáltotta magát: S' ist 

Mádcrl! — mire a mamám mélyen elszomoro- 
iiott. 0 ugyanis fiút kért szent Antaltól s nem 
Knyt, Apa ellenben megürült nekem. Azt mon- 
k’tta, hogy <"> leányt kívánt, mert a leány nem 
•lőhet ugy a fejére, mint a fiuk. Azt is mondotta, 
’Ogy ó egy egoista ember s a fiuk több álduzat- 
h'/maira kénvszvrifenék, inig a leánygyermek 
j'tcrény és igénytelen marad, hu annak nevelik 
s segít a konyhán, a háztartásban; akárhány­

kor pótol egy cselédet. Hog.v jöttömün valóban 
hegörült, azt onnan is gondolom, mert alig hogy 
bugámról életjelt adtam, kiroham a konyhába, j 
äangosun közölvén a cselédünkkel: 1

— Itt van! Megjött! Kis leány 1 . . .
Nemsokára tömegestül jöttek fel hozzánk a 

j látogatók; ismerősök, barátok, rokonok s mind 
ugy bámultak, néztek, mintha gyermeket soha­
sem láttak volna. Néhányat! megdicsérték fehér 
bőrömet, buzavirágkék szememet. Csak az 
egyik nagynéniéin jegyezte meg csufondárosan, 
hogy ferdén áll az orrom:

— Jó lesz helyreigazítani, amíg még hajlé­
kony a teste. Nem elég csapás, hogy leány, még1 
rusnya is legyen? — monda s nyomkodni kez­
dett az arczom közepén. Majd hogy meg nem 
fojtott. Én persze nem álltam meg orditozás nél­
kül s még azután is sokáig sírtam.

Nagyon hangosan sírhattam, mert egyszerre 
csak átkopogtak a szomszád lakásból, ahol a 
háziúr lakott, ugy, hogy még a képek is meg­
inogtak a falon. Majd egy szolga levelet hozott:

Tisztelt Uram!
Mikor ön a lakást kibérelte, — irta a házi- 

11 r. — figyelmeztetve lett a Házirend ama sza­
kaszára, amelynek értelmében házamban csak 
gyermektelen családok találhatnak otthont. 
Akkor Önöknek még nem volt gyermek: c 
czimcti spottpreis is kapták n lakást. Minthogy 
azonban önök durván vétkezni merészkedtek 
a Házirendnek mondott szakasza ellen, ezen­
nel felmondok finnek a következő házbérfer- 
tály elsejére. Tisztelettel H ankc von li a u k e 
János, háztulajdonos.

Csak mellékesen jegyzem meg, hogy Hauke 
von Hauke ur házának homlokzatán ez van fel­
írva: „Földi Éden.“ Szegény atyám belesápadt

e levél olvasásába. Anyám észre is vette arcz- 
szinénck hirtelen elváltozását s faggatni kezdte:

— Mi baja van? Rossz hir talán? . . .
— Dehogy, — szólt atyám, — csak egv uiabb' 

gratuláczió, egy régi barátomtól. Olyan meg­
hatóan irt, — s két könycseppet morzsolt szét 
a szemeiben.

— Miért is sírnak a gyermekek, amikor 
megszületnek? — kérdezte valaki a jelenvoltak 
közül.

— Megmondom, — válaszolta atyám, _
azért, mert érzik, hogy erre a siralomvölgyre 
születtek s hogy jobb lett volna nem sziiletniök. 
Egyik piarista tanáromtól hallottam ezt a ma­
gyarázatot a hittan-órán, amikor még gimná- 
zista voltam. Minden egyebet, amire tanított, rég 
elfelejtettem. De ez az egy mondása az agyam­
ba vésődött kitörölhetetlenül . . .

— Ostobaság! — vetette közbe egy mulatós, 
ifin sógornője, aki úgyszólván a bálteremből, a 
jogászbálról szaladt fel hozzánk. — Az élet gyö­
nyörül Az élet tele van tánczczal, élvezettel, 
csak tudni kell kihasználni, — s bőbeszédű in­
dokolásba kezdett az élet dicsérete mellett.

Nagy vita kerekedett e kérdés körül. Én va­
lahogy ugy éreztem, hogy apámnak van igaza. 
Véleményemet meg is akartam mondani. De nem 
tudtam szólni, hiába erőlködtem.

Már az első pár órában megtudtam tehát a 
következő két szomorú igazságot: először, hogy 
siralom völgyre születtem; másodszor, hogy rá­
adásul inég leány is vagyok, akire fokozott saj­
nálkozással néznek az emberek. Nem tudom • a 
lámpa világ aludt-e ki, vagy a bennem serkedő
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sának, hiszen a nemzet szempontjából 
nem a közös szervezetre, hanem a kö­
zös szellemű együttmunkálkodásra esik 
a súlypont.

De hogyha a háttérben sejthető moz­
galom nem is megy ilyen messze czélig, 
hanem csak újabb érintkezési pontokat 
keres a függetlenségi és alkotmánypárt 
között, ezek a most felszínre vetődött 
fuzió-hirek mégis jók valamire. Bizonyos 
oldalról mindig újra világgá röpítik 
■annak a hírét, hogy a koalicziós pártok 
közt nincsen teljes egyetértés. Az ilyen 
válság-hiresztelések nem kaphattak volna 
jobb czáfolatot a pécsi beszédekben el­
hangzott reménységeknél. A koaliczió ime 
annyira egységes, hogy a benne levő 
pártok végleges egyesüléséről is beszélni 
lehet. Amiből az következik, hogy ha 
nem is lesz fúzió, ez a koaliczió tökéle­
tesen alkalmas arra, hogy a nemzet rá­
bízott nagy érdekeit ezután is éppen 
olyan jól" megőrizze, mint ahogy azt 
eddig tette.

Budapest, május 12.

A képviselöház holnap, szerdán délelőtt tiz 
órakor ülést tart, amelyen határoz az üléseknek 
négy órával való meghosszabbítása felett, majd 
áttér az 1908. évi költségvetés tárgyalására.

Szterényl államtitkár Zomborban. S z t e r é n y i
József kereskedelmi miniszteri államtitkár Szűr y 
János min. tanácsos kíséretében szerdán reggel 7 
óra 10 perczkor a keleti pályaudvarról Zomborba 
utazik, hogy a népipari kiállítást megnyissa. A ki­
állítás megnyitása után Sz t e r é n y i József állam­
titkár tiszteletére fényes bankét lesz. Szterényi 
és S z ü r y min. tanácsos még szerdán este vissza­
érkeznek a fővárosba.

A német nagykövet Budapesten. Dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnök T s c h i r s k y-B ö g en­
do r f f német nagykövet tiszteletére holnap délben 
félkét órakor a magyar miniszterelnökség palotájában 
deieuner-t ad.

Nyolczórás ülés. A képviselöház ma megsza­
vazta a sürgősségi indítványt és ennek alapján újabb 
indítványt adtak be az üléseknek négy órával való
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meghosszabbításáról. Erről az indítványról holnap 
szavaz a Ház, a szavazásról szóló jegyzőkönyvet 
azonnal hitelesíti és csütörtöktől kezdve délelőtt tiz 
órától délután két óráig tart Illést a Ház. A kormány 
azt hiszi, hogy a Ház igy tiz-tizenket nap alatt el­
intézi a költségvetést.

Kossuth Ferencz Bécsben. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter holnap délután az öt órakor* 
induló bécsi gyorvonattal a nyugoti pályaudvarról 
Bécshe utazik, hogy csütörtökön a király előtt kihall­
gatáson jelenjék meg. Ezzel az alkalommal fogja 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter a király­
nak megköszönni a Lipót-rend nagykeresztiével tör­
tént kitüntetését.

A horvátországi helyzet. Az önálló szerb párt 
hivatalos lapja — mint zágrábi tudósítónk távira- 
tozza — ma azt a hirt jelenti, hogy báró Rauch 
Pál horvát bán nagy port szándékozik indítani, 
amelyben leleplezi az önálló szerbek hazaárulás! és 
egyéb viselt dolgait. Állítólag már lávában gyűjtö­
geti a bizonyítási eljáráshoz szükséges anyagot és 
kutatja azokat a személyiségeket, akiket tanuk gya­
nánt lehet felvonultatni.

Báró Rauch Pálnak, a zágrábi egyetem ügyeire 
megjelent nyilatkozatára a horvát képviselők a kő­
vetkezőket jelentik hl*

Nem felel meg a L"'"lenek az, amit báró Rauch 
Aliit, hogy a zágrábi egyetem ama hallgatói körében, 
kik Zágrábból eltávoztak, valamelyes délszláv ak- 
czió-bizottság állott fönn. Az egyetemi polgárok nagy 
részénél, kik a Starcsevics-párthoz tartoznak, ez 
tiszta lehetetlenség, mert ez a párt a délszláv eszmét 
perhorreszkália. Délszláv akczió-bizottság sem a 
pártok, sem az egyetemi polgárok körében nincs. Ez 
csak azok fantáziájában él, akik ma Horvátországban 
a hatalom birialői. Kellemetlen helyzetbe jutott báró 
Rauch amaz állításával is, hogy dr. Lorkovics, ki 
állítólag Massaryk tanítványa, csak azért rendezte 
volna a Zágrábból való emigrácziót, hogy a diákokat 
Massarykhoz Prágába küldje, honnan hazatérve, a 
haladópárt eszméit fogják hirdetni. Lorkovics soha­
sem volt tanítványa Massarvknak. Az egyetemi pol­
gárok részben szerbek, részben Starcsevics-pártiak. 
Az sem áll, hogy kizárólag Prágába mentek volna a 
diákok, mert nagy réjj^ök Becsben és Gráczban irat­
kozott be az egyetemre.

Városi tisztviselők a képviselöház elnökénél. A
városi tisztviselők kongresszusának tagjai, ma dél­
előtt tisztelegtek .1 n s t h Gyulánál, a képviselöház 
elnökénél. Holló l.aios üdvözlő beszédére Justh 
Gyula kijelentette, hogy ó a maga részéről, feltétle­
nül azon az állásponton van, miszerint a kormánynak 
nemcsak a városokat, hanem a községeket is segé­
lyeznie kell autonóm ügyeinek ellátásában. A városi

kétségektől homályosult-e cl előttem minden e 
perezben*... Zsibbadtság szállta meg a tagjai­
mat; a bölcsőbe fektettek; ringattak: valaki pe­
dig vékonyka hangon énekelni kezdte:

Hunyd le drága két szemecskéU,
Lásd az est beállt ;
Fond imára két kezecskéd,
S mondj jóéjszakát . . .

Eközben hallottam, amint arról tanácskoz­
tak: kik legyenek a keresztsziileim? E kérdésben 
is felette elágazók voltak a nézetek. A legtöbben 
egyik tábornokbácsi s a felesége mellett szavaz­
tak.

— Gazdag, befolyásos emberek, — szóltak a 
szüléimhez kapaczitálólag, — akiktől drága aján­
dékokat kaphat a kicsike. Mert végre is az aján­
dék a fő. Praktikus ember mindig odagondol, 
ahonnan valami nyeresége van.

Szüleim c választás ellen határozottan til­
takoztak. Ök nem haszonleső emberek. Le is kn- 
czagták őket, hogy ilyen élhetetlenek. A kereszt- 
szülők kérdése pedig egyelőre függőben maradt.

Ugyanígy történt a nevem meghatározásá­
nál is. Mert nekem még nincs nevem. Évának 
csak a nememet hívják: a személyem azonban 
még névtelen. Anna, Panna, Aranka. Boriska. 
Böske, Mirza, Titiána, Wanda, Kunigunda, IJató, 
Edy, Body, Betty s még' vagy tízféle más nevet 
adtak ugyan már ream, kiki azi. amelyik ízlé­
sének legjobban megfelelt; de atyámnak egyik 
sem tetszett, ö nagy rajongója lévén valami 
Michael Angelo urnák, aki a Sibillákat megfes­
tette, Sybilnak akart elnevezni. Szándékától 
azonban egyik sógornője tanácsára elállt.

— őrültség. — mondá ez a sógornője, —

szerencsétlenné akarod tenni a gyermeked? 
Nem tudod, hogy nőmén est omen? Azt akarod, 
hogy vén sibillának csúfolják szegényt, ha maid 
odavénül, vagy megöregszik? Tudok egy esetet, 
ahol a Sibilla név miatt öngyilkos lett a viselője. 
Inkább Aglájának, vagy Euphrosynének keresz- 
teltesd. Ezek legalább gráczia nevek.

A nagy lármában félig elaludtam. Anyám 
többször kérte az apámat, hogy hajoljon felém 
s figyelje: vájjon lélegzem-e. nem haltam-e meg? 
Néha úgy jött, hogy mosolyogjak, mire ők is 
mosolyogtak s ilyenkor atyám azt állította, hogy 
álmodom. Éppen egy öreg, tudós hírében álló 
bácsi volt akkor nálunk s szörnyen megütközött 
apámnak ezen az állításán.

— Hogy tudsz ilyen butaságot mondani?
— fakadt ki dühösen. — Hát nem tanultad, hogy 
csak bizonyos képzeteket már befogadott ember 
álmodhatik? Hogy álmodjék akkor ez a kicsi cse­
csemő, ez a kicsi borin, amikor még egyetlen 
képzete, egyetlen fogalma sincsen, de nem is le­
het. Akkor a foteled, a szőnyeged is álmodik.

— De hátha magával hozott már képzi/ic- 
ket. úgynevezett ősképeket, amelyeknek léte­
zése semmiféle előzetes érzéki tapasztalástól 
sem függ? . . . Platon is beszél ezekről vala­
hol, — szólt atyám.

— Platon? Ugyan ki volt Platon? Egy vén 
szélhámos, phantasta. Lord Bakon már rég' le­
rántotta róla a leplet. Hagyj nekem bekét vele,
— válaszolta dühösen a bácsi s két kezével az 
asztalra csapott.

En mozgolódni kezdtem, mire rajok szóltak, 
hogy halkabban beszélgessenek, nehogy feléb­
resszenek. Ismét erősen ringattak s kényszeri- 
tettek, hogy elkábuljak. Pedig szerettem volna
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tisztviselők kongresszusán felmerült az államosítás 
kérdése is. Erre vonatkozólag azon a nézeten van, 
hogy mindaddig, amig a magyar nemzeti állam tej- 
jesen kiépítve nincsen, egyetlen egy autonóm tiszt­
viselő sem volna államosítandó. Ennek ellenében 
azonban mégis kötelessége az államnak a községi 
alkalmazottak és autonóm tisztviselők fizetéséről oly 
módon gondoskodni, hogy a községeknek ezen terhe 
könnyittessék és annak lehetősége el legyen kerülve» 
hogy bárminő politikai változásoknál az autonóm; 
tisztviselők fizetése rövidséget szenvedjen. A kül-j 
döttség tagjai a Ház elnökének válaszát lelkese« 
megéljenezték.

Gróf Zichy Aladár Kőszegen. A Nyugatmagyar­
országi Földmivelök Egyesülete vasárnap, e hó 17-én 
gyűlést tart Kőszegen. A gyűlésen gróf Zichy Ala­
dár, a király személye körüli miniszter fog elnökölnL 
A miniszter fogadtatására Kőszeg város közönsége 
nagy előkészületeket tett.

A fővárosi törvény. Gróf András sy Gyula 
belügyminiszter ma a Ház folyosóján kijelentette, 
hogy a fővárosi törvény revízióját legkésőbb az ál­
talános választói jog reformjával együttesen a kép- 
viselőház elé terjeszti.

A függetlenségi és 48-as párt vacsorája. Az or-
szággyiilési függetlenségi és 48-as párt csütörtökön, 
május hó 14-én a Kovács-féle étteremben tartja renJ 
des heti pártvacsoráját. *

„
A telekkönyvi rendtartás. Az uj telekkönyvi 

rendtartás tervezetének megvitatására egybehívott 
szakértekezlet 1 m i i n g Konrád államtitkár elnök­
lésével tegnap folytatta tanácskozásait az igazság-.: 
iigyi minisztériumban. A szakértekezleten jelen vol­
tak: illés Jenő és Karsa László kúriai bírók, Dévai 
Ignácz táblabiró, a tervezet szerkesztője cs előadója. 
Charmant Oszkár kir. közjegyző, Eisler Zsigmond 
ügyvéd, Kemény Andor, Paradeiser János és Rarthai 
Richard törvényszéki bírák. Kritsa Izidor telekkönyv-t 
vezető. A még hátralevő cs különösen az előjegyzés] 
intézményét érintő kérdések letárgyalása után az:, 
elnöklő államtitkár a szakértekezlet tanácskozásait! 
befejezettnek jelentette ki és az értekezlet tagjainak! 
a tanácskozásban való részvételükért az igazságügy*! 
miniszter nevében köszönetét mondott.

.1Állami építészeti hivatalnokok Kossuthnál. Az
állami építészeti hivatalnokok nagyobb küldöttsége 
tiszteleg holnap Kossuth Ferencz kereskedelem­
ügyi miniszternél, hogy átnyújtsák a miniszternek 
kérelmeiket tartalmazó emlékiratukat. Ugyanez a 
küldöttség csütörtökön, amikorra Szterényi ál­
lamtitkár a zombori iparkiállitás megnyitásáról a fő­
városba visszaérkezik, tiszteleg Szterényi állam­
titkárnál is. Az előadandó kérések legföbbikének’ 
egyike a státusrendezés.

közbeszólni, hogy annak a bizonyos Plafon ur­
nák van valami igaza. Mert bennem tényleg kó­
vályogtak az akarat, a reménység, a félelem, a 
szeretet érzései, az ismeretlen utáni vágy s a 
lét gyönyöreiről lelkemben színes ősképek de­
rengtek. S ezek néha olyan szépek, mondhat­
nám: csiklandósak voltak, hogy mosolyognom 
kellett a boldogságától, amelyet látásuk bennem 
keltett.

Már mélyen aludtam, amikor álmomból han­
gos lárma vert fel. Ismét körülöttem, rólam vi­
táztak. Családi tanács lehetett. Arról disputáltak, 
hogy milyen nevelést adjanak. Nyilvános isko­
lában, vagy otthon taníttassanak s hogy egyál­
talán milyen nyelven beszéljenek velem? . - * 
Mert kevés olyan soknyelvű família van, mint af 
mienk. Ahány néni. a hány bácsi, annyiféle nyel­
ven diskurál. Apa is másnyehü, anya is. Persze: 
mindenki a maga kedvencz idiómáját proponálta 
s azt, hogy voltaképpen a legiohb volna vclcnt 
egyszerre több nyelven beszélni. i

— Legalább játszva fog igy megtanulni an­
golul. fraticziául. németül sth. s nem kell maief 
annak idején drága nyelvmesterre költenetek, —1 
érveltek többen s szüléimét lesajnálták, akik1 
egyelőre az egynyelv rendszere mellett dön­
töttek. I

— Legalább egy nyelvet beszéljen tisztes­
ségesen. mondá az atvám. Maid dühösen ki­
fakadt: Micsoda? Csak nem fogtok nekem
ebben is parancsolni? Igenis, úgy fogok beszélni 
a gyermekemmel, ahogy nekem tetszik. Ö az 
én gyermekem. Azt tehetek vele. amit akarok,1 
amit jónak látok. Akár meg is ölhetem! ... (

X'alóságos családi összeütközés történt,1 
amelyben mindenki győztes akart maradni $
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EGYETÉRTÉS

Fuzió-hirek.
- A függetlenségi párt és az alkotmánypárt. _

Budapest, május 12.
Kossuth Ferencz vasárnapi pécsi beszé­

dében annak a reményének adóit kifejezést, hogy 
nincs már messze az az idő, amikor az egész 
nemzet egy táborban lesz és pedig a független­
ségi párt elvei alapján. A miniszter és pártvezér­
nek ez a kijelentése élénk visszhangot keltett a 
politikai x ilágban, ahol ma már nagyon beható 
vitatkozás alapjául szolgált. Kossuth Ferencz 
nyilatkozatát ugyanis sokan ngy fogták föl, hog- 
az előzetes bejelentése az alkotmánypártnak a 
függetlenségi pártba való belépésének s ez a vé­
lemény, minthogy a fúzióról már ismételten me­
rültek föl hírek, nem látszott valószínűtlennek. 
Délelőtt a képviselőház. folyosóján a politikusok 
kizárólag erről a kérdésről beszéltek, este a párt­
körökben is sok szó esett róla s igy a kombiná- 
cziók és hírek egész tömege kelt szárnyra.

A képviselőhöz folyosóján folytatott eszme­
cserékben az az optimista fölfogás került túl­
súlyra. hogy a fúziót már annyira előkésziterték, 
hogy az egyesülés néhány nap mulva formailag 
is megtörténik. Száiról-száira adtak egy nyilatko­
zatot, amelyről azt mondták, hogy egy kiválóan 
informált politikustól ered és amely ezeket 
mondja:

— Az alkotmánypárt régóta foglalkozik 
azzal a gondolattal hogy egyesüljön a -kS-as 
párttal. Különöse,í Szivük Imre buzgólko- 
dott rég* idő óta a siker érdekebvii, A párt 
többsége hajlandó is Kos s ti t h Ferencz 
zászlaja mellé csatlakozni, de néhányat!, mint 
S c ni s e y László és Issek ti t z Győző állí­
tólag ellene Vannak a belépésnek. Az elter­
jedt hírek szerint ma már úgy áll a dolog, 
hogy néhány konzervatív mágnáson kívül — 
akik még a régi szabadelvű párt tradiczióin 
nevelkedtek — az egész párt megbarátko­
zott a belépés eszméjével. W e k e r I e minisz­
terelnök első sorban pártolta az eszmét s 
vele együtt gróf Andrássy Gyula sem 
idegenkedik az egyesüléstől.

Fhhez a nyilatkozathoz mások még hozzá­
tették, hogy tudomásuk szerint gróf A n d r á s s y 
Gyula csakugyan hajlandó a tárgyalásokra. 
Széli Kálmán azonban még aggodalmaskodik 
és a megoldást az ő elhatározása fogja meg­

hozni. Beszéltek már az uj pártalakulás nevéről 
is és részben negyvennyolezas p á r t- 
n ci k részben 48- as a I k o tmánypártnak 
nevezték.

A függetlenségi párt tagjai általában öröm­
mel fogadták a fúzió Iliiét és ismételten kifeje­
zést adtak annak a véleményüknek, hogy Kos­
suth Ferencz kezében van a tárgyalások ve­
zetése és hogy vezérük fáradozásának ered­
ménye elé a legnagyobb bizalommal néznek. 
A függetlenségi képviselők közül Vi son tál 
Soma nyilatkozott a leghatározottabban, anii- 
koi nagyobb csoport előtt ezeket mondta:

, kn azl hiszem, hogy a koalieziós pár­
tos^ tömörülése már legközelebb megtörténik.

I <tlari még a nyári szünet előtt. Amint tudom, 
gioi Andrássy belügyminiszter sem idegenke­
dik az egyesüléstől, amit fúziónak nem lehet 
nevezni, t.gy táborban leszünk valamennyien, 
bizonyára a néppárt is csatlakozik hozzánk, 
hl végre egy politikai párt senki elül sem zár­
hatja el az ajtaiáf. Hogy mi lesz u neve az 
uj pártnak, az mellékes. Azt hiszem: negyven- 
ri.volc.zas párt, a függetlenségi jelző elhagyása 
nélkül. A kormányzási alap is negyvennyol- 
czas lesz. ezt a király sem kifogásolja, hiszen 
tz} ki lehet olvasni a hatvanhetedéi törvény- - 
hői is. Ennek a negyvennyolezas pártnak lét­
jogosultsága csak ügy van, ha liberális, de­
mokrata lesz, ha valóban a negyvennyolezas 
törvények folytatólagos kiépítését tűzzük ki1 
czélul.

Este a függetlenségi pártkörben a képvise­
lők, miután a kormány tagjai közül senki sem - 
.iáit fönn, csak a szálló hírek alapján foglakoztak 
a kérdéssel. Voltak közöttük olyanok is, akik 
nagyon valószínűtlennek mondták a fúzió hirét.
I.zek szerint csak olyan időszaki egyesülésről 
lehet szó, amely a kiegyezés időtartamára, 
vagyis tiz esztendőre köttetik. Erre az időre 
lehet oly au nnmkaprograinmot felállítani, amely­
nek alapján a függetlenségi párt és az alkot­
mánypárt a koalicziónál szorosabb kötelékben 
dolgozzék szoeziális és gazdasági téren a nem­
zet kilétének fejlesztésén. De már a közjogi kér­
déseket ki kellene kapcsolni, mert például a füg­
getlenségi párt a delegáczió eltörlését kívánja, 
mig az. alkotmánypárt ennek az intézménynek 
föntartása mellett van. A katonai kérdések meg­
oldását azonban ilyen egyesülésben is lehetsé­
gesnek tartják, mert ebben a tekintetben az al-
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alig hogy kinyitottam a szememet, egyszerre 
felém röpültek e szavak: Édes! Svsse! Joliéi 
Szitka! Draga! Cara! Dear! . . . En persze nem 
értettem őket. Ismét sírni kezdtem. Azt hittem, 
hogy meg akarnak enni . . .

— Biztosan gyomorcsikarása van, — fon­
toskodott együk tantirn, — adjunk csak neki ab­
ból a ,,szaftli“-ból; az csillapít . . .

Ez a „szaftli“ mézből és riczinusolajból ké­
szült s kimondhatatlanul iszonyodtam tőle.

— Inkább kamilla-teát adjatok. — monda 
egy másik tanti ,— az enyhébb a szabiinál.

— A legjobb volna siilthagyma-lé, — okos­
kodott egy harmadik tanti, — az én gyermekei­
met úgyszólván hagymalén neveltem nagyra 
egyéves korukig. Kitűnő háziszer. Jobb minden 
orvosságnál . . .

— A Fénigl-gyökérviz még annál is hatha­
tósabb, — szavalta másvalaki, — az orvosok 
mindenütt ajánlják nemcsak gyomorgörcs, ha­
nem rheuma s nátha ellen is. Univerzális gyógy­
szer! Adjunk ebből a kicsinek . . .

Engem pedig1 egyenkint kiezipeltek a mellék- 
szobába s titokban mindenki beadta a maga 
egyedül üdvözítő szaftliját. Hiába rugdalóztam, 
hiába ordítottam; belém diktálták erőszakkal. 
Hogy ennek mi lett a közvetlen következménye, 
arról nem is merek szólni. Csak megemlítem, 
hogy cselédünk másnap már béremelést követelt 
a felszaporodott ruhamosás miatt. Atyám szólni 
sem mert a dologról anyámnak. Szomorúan be­
lement a béremelésbe.

— No ugy-c, kezdődik a gond. a nyomoru- 
ság? Előre megjósoltam. Bezzeg milyen jól meg­
voltatok ketten! Kellett nektek cgv harmadik, 
Cff.v gyermek? Juj! Isten őrizz, — sápitozott

mamának egy asszony-barátnője, akinek soha­
sem volt gyermeke. Közben pedig- fürkésző sze­
mekkel, irigykedve nézegette a pólyámat, a 
gyermekkelengyémet, hátha valami kifogásolni­
valót találna rajtok.

— . . . Es mégis inkább egy elhalt gyer­
mek fájó emléke, mint egy soha meg nem szü­
letett gyermek üres helye a szívben. — mormolta 
magában édes atyám halkan s szeret Vei meg- 
simogatott bennünket: engem s mindvégig csen­
des hallgatásba merült szenvedő anyámat . . .

Ezek nagyjában egy kis pogány, névtelen, 
egynapos leányka éltének feljegyzésreméltó 
eseményei. Nem csoda, ha még nem vagyok va­
lami nagyon elragadtatva e sokat magasztalt vi­
lág szépségétől s ha, mint mondják, néha „min­
den ok nélkül“ sírok. Amit az életből eddig lát­
tam, bizony ríetn valami biztató. Úgy félek a hol­
naptól. S vájjon holnap nem fogok-e félni a hol- 
naputántó! s holnapután az azutántól? . . . 
Naplómat határozottan rosszul vezettem be, 
mert azt kellett volna Írnom: e világra jővén, 
nem a Világosságot, hanem a Sötétséget pillan­
tották meg a szemeim . . . Avagy talán vaknak 
születtem volna? ... No de most már mindegy. 
Már itt vagyok. Meg kell szoknom a sorsomat, 
Úgy, mint mások, annyian megszokták. A dolgon 
változtatni nem lehet; . . . beletörődve a változ- 
hatatlanba kezdem lemorzsolni a rám mért életet, 
mig végre talán visszatérhetek abba az édes 
semmiségbe, ahonnan jöttem.

— Ahol a szív nem* dobog, ahol a kétségek 
ismeretlenek, ahol nincsenek emberi cselekede­
tek, — amint édcsatyám éppen most olvasta 
anyámnak, egy szépen bekötött könyvből; va­
lami regényből ...

kotmánypárt, élén vezérével, gróf Andrássy 
Gyulával, erős nemzeti álláspontot foglal el. A 
teljes fúziót, még pedig negyvennyolezas ala­
pon, már azért is valószínűtlennek tartják, mert 
nem hihetik, hogy gróf Andrássy Gyula; 
Széli Kálmán és híveik olyan pártba lépjenek"' 
amely végczélián! a perszonális uniót tűzte ki. 
Aleg kell azonban állapítanunk, hogy ezek az 
aggodalmaskodók elenyésző kisebbségben vol- 
tak. ■ :. -•. J

Az alkotmánypárt tagjai erősen rezervált 
álláspontot foglalnak el. A képviselőház folyo­
sóján általában tartózkodtak a nyilatkozattétel­
től. bárha kétségtelenül rokonszenvvel nézik a' 
mozgalmat. Utalnak arra, hogy gróf A n i' 
drássy Gyula már húsvéti czikkében hang­
súlyozta, hogy a magyar nemzeti társadalmat* 
egységes táborba kell tömöríteni, s hogy az al­
kotmánypárt ezt a nagy feladatot mindig szeme* 
előtt tartotta. Azt azonban még mondják, hogy, 
ha Kossuth beszédjét úgy fogják fel, mint 
valamely már megállapított módozat prokla-' 
málását: akkor határozottabb tartalmat olvas-' 
nak bele a nyilatkozatokba, mint ami valójában1 
foglaltatik bennük. A fő az, hogy a hazafias 
pártok közhangulatában uralkodik immár az az 
érzés, amely az országban rég uralkodóvá lett:, 
hogy nemzeti politikánknak gyakorlatiságra, ál-: 
landóságra s tervszerűségre kell törekednie s 
nem ennek kell minduntalan hozzáprokrustesez- 
tetnie a pártjelszavakhoz, hanem a pártoknak 
kel! kialakulniok a politika körül.

Ám, hogy ez a kikristályosodás mi módon 
menjen végbe, mik lehetnének kezdő lépései $1 
miben állana teljes folyamata: a f e 1 ő 1 a v e z é-*

.1reknek kell egymást megérteni ők 
s a módozatokban úgy megállapod-I 
n i o k, hogy egyfelől megfeleljenek pártjaik 
közhangulatának, másfelől épkézláb és életké-: 
pes alakulást indítsanak meg, senkinek sem el— 
lenére, de a nemzeti politika javára. t

Ebben az összefoglalásban benne van tehát 
az a vélemény, hogy a fúzió lehetséges, csak 
a módozatokra nézve kell a vezéreknek megál- 
lapodniok. A módozatokra nézve pedig az alkot— 
mánypárt egyik kiváló tagjától ezt a magyará­
zatot hallottuk:

— Nem tartom kizártnak, hogy a fúzió 
létre jöjjön. Igen nagy fontosságú dolog, hogy 
az általános választói jog alapján összeülő par­
lamentben magyar ne küzdjön a magyarral. 
A nemzetiségiek, a horvátok és a nemzetkö­
ziek ellen minden hazafias gondolkozásu em­
bernek egy táborban kell majd megvédelniez- 
nie a nemzeti érzést. Az egyesülést, vagy ösz- 
szeolvadást úgy látom lehetségesnek, hogy a> 
vezérek egységes programúiban állapodnak 
meg, ame|y a negyvennyolezas alapban gyö­
kerezik. Ezt a programmot természetesen a 
királynak is el kell fogadnia és ha a király haj­
landó ezen az alapon negyvennyolezas kor­
mányt kinevezni, az alkotmánypárt sem lehet 
hatvanhetesebb a királynál. A kérdés tehát 
csak azon fordul meg, hogy ezt a programmot 
meg tudják-e csinálni. Nevezetesen arról van 
szó, hogy a mostani függetlenségi- és 48-as 
párt nem csupán a negyvennyolezas törvények 
alapján áll, amelyet az alkotmánypárt is elfo­
gad, de a függetlenség jelszava alatt a teljes 
elszakadást is hirdeti.-Ez ellen vannak nekünk 
aggályaink és ezt az ellentétet kell majd áthi­
dalni. Azt hiszem, hogy a „48-as alkot- 
m á n y p á r t“-ban lehetséges lesz az össze­
olvadás.

Este az alkotmánypárt klubjában és később 
a párt rendes heti pártvacsoráján szintén igen 
élénken foglalkoztak a fúzió kérdésével. Gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter ma délben 
Tőketerebesre utazott, Szél! Kálmán szintén 
ma délután utazott el Budapestről, igy tehát a 
párt tagjai csak közvetve kaptak értesüléseket.
Az egyik esti lap, amelynek élén a függetlenségi 
párt egyik alelnökc áll, nia este már egész hatá-
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rozottsággal azt irta, hogy gróf Andrássy 
Gyula belépett a függetlenségi pártba. Az alkot­
mánypártban ezt a hirt még nagyon korainak 
mondták és újból hangsúlyozták, hogy a fúzió 
csak a kormányzati Programm megállapítása 
után következhetik be.

s A néppárton a fúzió hire megoszlott véle­
ményekkel találkozott. A tervet Rakovszky 
István, Rakovszky Béla, Zboray Miklós 
és Buzáth Ferencz pártolták különösen, s eb­
ben a dologban már napokkal ezelőtt hosszas 
tanácskozásokat folytattak gróf Zichy Aladár­
ral, a néppárt elnökével. Gróf Zichy Aladár 
azt az álláspontot foglalta el, hogy a magyarság 
helyzetének szempontjából nagyon helyes a 
terv, de azt nem szabad elfeledni, hogy az egye­
sülés által a néppárt egészen elvesztené talaját. 
Gróf Zichy Aladár egyébként a tervet apjá­
nak, gróf Zichy Nándornak is tudomására hozta. 
Gróf Zichy Nándor, aki megteremtője és ma 
is legfőbb vezére a néppártnak, tartózkodó ál­
láspontot foglalt el a kérdésben. A néppárt tagjai 
ma egész nap élénken foglalkoztak ezzel a kér­
déssel, amely előreláthatólag ketté fogja vágni 
a néppártot. A kisebb csapat, talán csak öten- 
hatan, csatlakozni fog a fúzióhoz, de a nagyobb 
rész ezt az alkalmat fogja fölhasználni a ke­
res z t é n y-szocziálista párt megal­
kotására. Hire járt ma, hogy este a néppárt 
ebben az ügyben értekezletet tart, azonban 
sem gróf Zichy Aladár, sem Rakovszky 
István nem voltak Budapesten s igy a pártkör­
ben csak bizalmas beszélgetéseket folytattak a 
képviselők.

így állanak ma a pártok a fúzió ügyével 
szemben, amelyről azt mondják, hogy a vá­
lasztói reform benyújtásával lesz aktuális. A 
pártok vezetői, tehát a kormány tagjai között 
folynak a tanácskozások s a kiszivárgó hírek 
szerint a kormányzati Programm kérdésében az 
ellentétek áthidalhatók lesznek.
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iCsernoch mandátuma. Temesvárról jelentik, 

hogy Csernoch János csanádi püspök lemondott 
képviselői mandátumáról és ezt választóinak is be­
jelentette már. ■ -

Lengyel Zoltán és a balpárt. Néhány nap óta 
politikai körökben mindenfele kalandos hirt kolpor- 
táltak Lengyel Zoltánnak a balpárthoz való vi­
szonyáról. Ezzel a dologgal ma este a balpárt érte­
kezleten foglalkozott, amelyről ezt a jelentést adta 
ki :

A függetlenségi és 4S-as balpárt ma délután 6 
órakor Rákóczi-uti körhelyiségében illést tartott 
Szappanos István elnöklete alatt. A jegyző­
könyvet Nagy György vezette. Az elnök bemu­
tatta Lengyel Zoltánnak hozzá intézett levelét, 
melyben bejelenti, hogy perének befejezéséig a párt 
munkájától visszavonulni kíván. Az értekezlet \ 
az összes jelenvolt tagok hozzászó- j 
lása után megállapította, hogy Lengyel 
Zoltán munkaerejét és hazafias bűz- ! 
galmát nehezen fogja ugyan nélkü­
lözni. de méltányolva elhatározásának indokait és 
különösen azt, hogy úgy általa, mint a párt által min­
dig személyes ügyének tekintett perét, mint eddig, 
ezután is kizárólag saját felelősségére óhajtja tovább­
vinni és befejezni, Lengyel Zoltán bejelentését tu­
domásul veszi. Az ezen ügyben megjelent hírlapi 
közleményekre, melyek merő kombinácziókon és a 
tények elferdítésén alapulnak, az értekezlet ezek után 
szükségtelennek tartja reflektálni.

A pártértekeztet végül behatóan foglalkozott a 
politikai helyzettel és megállapodott a költségvetés 
tárgyalása során való magatartásáról. Az értekezle­
ten jelen voltak : Szappanos István, Pilisy István, 
Benedek János, Farkasházy Zsigmond, l.iptay Sán­
dor, Hoffmann Ottó, Csépány Géza, Babocsay Sán­
dor, Nagy György és Moluár Jenő. Az értekezlet a

határozat meghozatala után meghívta Lengyel Zol­
tánt, aki a pártkörben megjelenvén, a határozatot 
előtte felolvasták, melyet Lengyel Zoltán tudomásul 
vett.

Nagy Dezső képviselő közbeszólása. Több lap 
közlése szerint a képviselőház tegnapi ülésén M a n i u 
Gyula orsz. képviselő beszéde folyamán Nagy De­
zső közbeszólás alakjában azt mondotta a románok­
ról : „Hadd menjenek, ki kell őket szorítani.“ Ezzel 
a téves és a nemzetiségi körökben könnyen félre­
érthető közbeszólással szemben Nagy Dezső annak 
kijelentésére kért fel bennünket, hogy ilyen közbe­
szólást egyáltalán nem tett, hanem M a n i u Gyula 
beszéde közben az országgyűlési napló tanúsága sze­
rint is azt mondotta : „A magyarságot erősítjük, azt 
akarjuk.“

Igazságügyi javaslatok.
_ — Az igazságügyi bizottság ülése. —
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A képviselőház igazságügyi bizottsága ma 
délután öt órakor Holló Lajos elnöklete alatt 
ülést tartott. Jelen voltak a kormány részéről 
Günther Antal igazságügyminiszter, M e s k ó 
László, I m 1 i n g Konrád és Tőry Gusztáv ál­
lamtitkárok.

Cslzinazla Endre mint előadó ismerteti a Csá- 
vossy Béla ellen indított 659C koronás per megindí­
tásának előzményeit. Ismerteti azt az előterjesztést, 
amelyet Csávossy Béla a felhívási keresetre adott, 
amelyben Csávossy Béla igazolni kész, hogy a 6590 
koronából 4000 koronát 40 szolga ruházatára fordí­
tott, 2590 koronát pedig egyéb felmerült költsé­
gekre, de az egész 6590 koronát elnöki utalványra 
vette fel és az elnöktől már felmentést is kapott. A 
jogügyi igazgatóság azzal a kérdéssel fordult az 
igazságügyi bizottsághoz, hogy ezen elszámolás után 
is folytassa-e a pert?

Bizony Ákos szerint a helyzet azóta, mióta a 
képviselőház elhatározta a Csávossy Béla beperlé- 
sét, nem változott és azért a pert folytatni kivánia. 
Elismeri, hogy ha az elnök bizonyos összeget határo­
zott czélra utalványoz, a háznagy köteles azt meg­
bízás szerint felhasználni. Ez a 4000 korona ruha­
költségre vonatkozik. A 2590 koronát azonban nem 
látják elszámolva, sőt azt látják, hogy Csávossy Béla 
előre elköltötte és az elnök csak azután utalvá­
nyozta.

Nagy Dezső és Nyári Béla szintén folytatni 
óhajtják a pert.

Holló Lajos szerint következetlenség lenne a 
pernek jelen stádiumban való abbahagyása. Csá­
vossy Béla — saját beismerése szerint — nyugtákat 
nem vett és a pénzt csak úgy szétosztotta. Közpén­
zeket igy kezelni nem lehet. A pénz felhasználása 
körül olyan módon járt el, hogy azt megjegyzés nél­
kül hagyni nem lehet.

A bizottság a pert egyhangúlag folytatni kí­
vánja.

Bakonyi Samu előadó ismerteti azokat az újabb 
módosításokat, amelyek a végrehajtási törvény ki­
egészítése tárgyában beadott javaslaton eszközölni 
óhaitatnak. Az első szakaszban felvétetni kívánja a 
végrehajtási törvény 63. szakaszát is.

A 4. §-ból Bizony Ákos, Simonvi-Semadam Sán­
dor felszólalásai után a harmadik bekezdést ki­
hagyták.

Az 5. ü-nál Sfmonyl-Semadam kifejti, hogy a tiszt- ; 
viselők hitelének emelése érdekében javasolja, hogy a I 
tisztviselők fizetése felettes hatósága beleegyezésével 
nagyobb összegben lefoglalható legyen.

Günther Antal igazságügyminiszter a szakasz vál­
tozatlan fentartását kérte, mert a Símonyi-Semadam 
által felvetett módosítás rendkívül sok visszaélésre 
adna alkalmat.

A bizottság a szakaszt az utolsó bekezdés ki­
vételével változatlanul elfogadja.

A 6. S-nál. az özvegyek nyugdijára és kegydijára 
vonatkozó Intézkedésnél a régi törvény hatályát állí­
totta a bizottság vissza.

A 10. ü-ná! Vlsonlal Soma kéri a bizottságot, 
hogy a vidéki színészeket a fővárosi állami és ma­
gánszínházaknál működő tagokkal egyenlő elbánásban 
részesítse.

Günther Antal miniszter kijelenti, hogy Ígéretéhez 
képest ez iránt már intézkedett és pedig a le nem fog­
lalható összeg a vidéki színészeknél Is a tervezed 
1200 koronáról felemeltetett 2000 koronára.

A 10. S-nál Bakonyi Samu azon módosítását, hogy 
az összes magántisztviselők a köztisztviselőkkel 
egyenlő elbánásban részesitessenek — a lakbér ki­
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vételével — a bizottság elfogadta. A bizottság a 
többi szakaszokat Schmidt Károly, Bizony Ákos, 
Vidd Aurél, Simonyl-Semadam Sándor és Heinrich 
Antal felszólalásai után kisebb stiláris módosításokkal 
fogadta el.

Ezután a bizottság rátért a büntető novella tár­
gyalására.

Cslzroazia Endre előadó előterjesztése után, mi­
vel a korábbi ülésszakban a javaslatot a bizottság 
letárgyalta, a már 694/907. szám alatt beadott jelen­
tésében foglalt módosításokkal a javaslatot általános­
ságban és részleteiben elfogadta.

Ezenkívül az előadó előterjesztésére a bizottság 
a javaslatban a büntető törvénykönyv 887. §-a he­
lyére uj szakaszt fogad el, amely szerint a ki a bűn­
tett elkövetésekor életének 18-ik évét már meg­
haladta, de a 20-ik évét még be nem töltötte, a tör­
vény szerint halállal vagy életfogytiglani {egyházzal 
büntetendő cselekmény miatt 10—15 évig terjedhető 
{egyházzal büntetendő. A minimum azonban 3 évi, 
illetve 2 évi fegyház.

Ugyancsak az előadó előterjesztésére a btkv. meg­
felelő szakaszaiban a pénzhamisításra vonatkozó ren­
delkezéseket akképp módosítja a bizottság, hogy 
csupán az egy koronánál kisebb értékű váltó vagy 
papírpénz hamisítása képez vétséget, ellenben az egy 
koronás és öt koronás váltó és papírpénzek és ezzel 
egyenrangú külföldi pénzegységek hamisítása bűn­
tettet képez.

A büntetési tételek ez uj rendelkezéssel egybe­
hangzóig módosíttattak.

Nagy Dezső előadó behatóan ismertette ezután 
az ügyvédi nyugdíjról szóló törvényjavaslatot, mely­
nek további tárgyalását a bizottság holnap délután 
5 órakor tartandó ülésére halasztotta.
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A henyélés utolsó napjai.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, május 12. :

Még egy-két nap és aztán elmúlnak azok 
az idők, mikor a képviselők éppen csak hogy 
bekukkantottak a Házba. Ma még négy órás 
ülés volt; de ma is összeácsoltak valamit a 
nyolez órás üléshez. Megszavazták azt a sür­
gősségi indítványt, melyet Hoitsy Pál tegnap 
beadott. Négyen beszélhettek volna hozzá, de 
csak Hoitsy Pál okolta meg néhány szóval. Az 
elnök azután nyomban szavazás alá bocsátotta. 
A nagy számban megjelent képviselők túlnyomó 
része elfogadta- Egyben kijelentette az elnök, 
hogy még egy indítványt adtak be hozzája; ez 
a nyolez órás üléseket kívánja. Az aláírások 
meg voltak és igy erről az indítványról holnap 
ugyanígy fognak szavazni, mint máma. Ha el­
fogadják — ami kétségtelen — csütörtökön már 
nyolez órás ülés lesz.

Az utolsóelőtti nyúlfarknyi ülésen ketten 
osztozkodtak: Hajnód Ignácz és Lukács László. 
.Mind a ketten a nemzetiségi kérdéssel foglalkoz­
tak — azzal a különbséggel, hogy Hajnód ma­
gyar, mig Lukács oláh szempontból vizsgálta 
a kérdést. Magától értetődik, hogy konklúziójuk 
nun egyezett meg. Hajnód elfogadta a költség­
vetést, Lukács nem. A nemzetiségi szónok be­
széde mozgalmas volt, mert a képviselők süni 
közbeszólásokkal szakították meg; azonkívül 
meg néhányszor az elnöknek is interveniálni 
kellett.

A napirend megállapításánál Supilo holnapra 
horvát gyorsírók berendelését kérte; a Ház 
persze nein fogadta el ezt az indítványt

S

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. e. háromnegyed tizenegy órakor. —•

Elnök: Justh Gyula, később Návay Lajos.
Jegyzők: Thorotzkay Miklós és Hammersberg 

I ászló,
Az elnök : Megnyitja az ülést.
A házhatározat értelmében 'a jegyzőkönyv hite-< 

lesitése után nyomban áttértek a sürgősségi indít­
vány tárgyalása;
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Hoiisy Pál. az indítvány benyújtója rövid, néhány 
pcivz.es beszédben indokolta indítványát. Az indít­
vány — úgymond — csak arra való. hogy a költség- 
vetési vita idejekorán befejeztessék. (Helyeslés.)

Az elnök : Szólásra következik? — Nagy 
I György.

Nagy György : Kijelentette, hogy nem kíván 
' élni a szólás jogával.

Több felszólaló nem volt feliratkozva s igy át­
térhettek az indítvány feletti szavazásra.

Az egész Ház, a nemzetiségiek, horvátok s a 
balpártiak kivételével, állott fel az indítvány mellett.

Az elnök : Indítványozta ezután, hogy a mai 
jegyzőkönyvnek idevonatkozó részét nyomban hite­
lesítsék.

Hammersberg László jegyző olvasta a jegyző­
könyvet, melynek hitelesítése után

Az elnök kijelentette: Ennek alapján tisztelt Ház 
kijelenthetem, hogy a házszabályok 251. szakasza, 
inig a sürgősségi tárgyalás tart, ettől a percztől al­
kalmazandó. Jelentem, hogy Hoitsy Pál cs társai in­
dítványt nynituttak be az illések meghoszszabbitását 
illetőleg.

Nyolczórás ülések.
Hammersberg László jegyző felolvasta az indít­

ványt, melynek értelmében az ülések ideje nyolez 
órára meghosszabhittassék.

Az elnök: Miután az indítvány benynjtásához is 
150 jelenlévő képviselő aláírása szükséges, konsta­
tálni kell, hogy az indítvány aláírói jelen vannak-e?

Felolvasták az indítványt aláírók névsorát, mely­
nek megtörténte után az. elnök konstatálta, hogy az 
indítványt 150-nél több képviselő irta alá. Ez indit- 
vunv felett a holnapi ülés elején fognak szavazni.

Ezután gróf Batthyány Lajos, mint az állandó 
nsszefcrhellciiségi zsűri tagja a Ház színe előtt 
letette az esküt.

A költségvetés.
Ezután folytattak a költségvetés tárgyalását. 
Majnád Ignácz első sorban a nemzetiségi kér­

déssel foglalkozik cs kijelenti, hogy nem ért egyet 
gróf Batthyány I ivadar békülékeny politikájával. A 
nemzetiségiek velünk nemzeti érzésben soha sem 
olvadtak össze, nem is fognak összeolvadni, ellen­
ben a nemzeti egység megbontására gyakran mu­
tatnak hajlandóságot. A nemzetiségiekkel és főleg 
Ausztriával szemben egy pártban, egy zászló alatt 
kellene a magyar képviselőknek tömörülni.

Lukács László a nemzetiségi párt nevében ki­
jelenti, hogy a költségvetést nem fogadja cl, mert 
Párba politikai, közművelődési és gazdasági tekin­
tetben egyaránt bizalmatlan a kormány iránt. A nem­
zetiségi kérdés sokkal fontosabb az országra nézve, 
mint az Ausztriához való viszony, vagy a katonai 
kérdések. A nemzetiségi párt létét nem akarják el­
ismerni arra hivatkozva, hogy a pártnak nincsen 
Programm ja. Eölmutatia a nemzetiségek legutóbbi 
koniereiicziáján megállapított prngramrnot, melyet 
akkoriban a világ minden müveit nyelvére lefordítot­
tak és a lehető legnagyobb publiczítással közzétet­
tek. Amint létérdeke volt Magyarországnak a nem­
zetiségi törvény megalkotása, úgy ma is ennek a 
törvénynek a fejlesztése és nem eltörlése Magyar- 
oiszágnak a létérdeke: a soviniszta ábrándok nem 
' J -suliimnak meg soha.

Fülolvassa a Ház naplójából a horvüt képviselők 
beszédei közben elhangzott közbeszólásokat, ame- 
Kek a horvátokat szidalmazzák. Ha e közbeszólá- 
l,,kai a külföldi lapok megírják, kitűnik, hogy nem 
'k. a nemzetiségiek rágalmazzák Magyarországot,
I nőm az olyan viselkedés, mint aminőt itt a kép- 
' Wők mutatnak. Előadja, hogy több magyar újság 

•1 1 ománok ellen izgat. Kérdezi, hogy ezek ellen I 
" óit nem jár el az ügyészség és miért csupán a 
r ii/etiségicket kínoztatja az államfogházakban? | 

Felkiáltások: Hogy kínozza őket?
Lukács László: \ becsitkásokkal! A nemzeti­
kkel éppen úgy kell bánni, mint ahogyan We- 
minisztervlnök kívánja a horvátországi kisebb- 

s ■ I szemben való elbánását, ök, nemzetiségiek, 
tn-ziában vannak a hazafisággal, tiszteletben tartják 
a _ törvény kot s minden törvény végrehajtását ki- 
'un-'úk. de ragaszkodnak fajukhoz, nemzetiségükhöz, 
kultúráinkhoz. Bízik abban, hogy a magyar nép 
uiogcrti őket és a valódi népképviselet el fogja se- 
'iomií a mai politikai rendszeri sovinizmusával 
fsyütt. A költségvetést nem fogadja cl.

Az elnök javaslatára holnap folytatják a költ­
ségvetés tárgyalását és az ülés végén jelentik be az 
íunöki előterjesztéseket.

Snpllrt Ferencz horvát gyorsírók alkalmazását
kéri.

■ A Ház elvetette Supiló kérését, 
i A mai ülés jegyzőkönyvét hitelesítették.

őz ülés vé ;c negyed bárom órakor.

A t Házból.
A Függetlenül egyesülni.

Ekry fiatal ember megszólalt a folyosón:
— f:n nem értem, hogy az emberek csak 

apro-cseprő dolgokkal. lényegtelen esetekkel és 
személyi kérdésekkel szeretnek foglalkozni: 
semmi nagyobb konczepcziójw kérdés iránt nincs 
érzékük. Most például már az egész világ tudja, 
liogy a függetlenségi pártnak és a hatvanhetes 
partnak' egyesülnie kell és a képviselők hallgat­
nak. Mintha ez őket egyáltalán nem érdekelné,

— Hát ki mondja, hogy egyesülnek?
— Már ez el van intézve. Ki van mondva, 

hogy csak egy párt lesz s ennek neve negyven- 
nyolczas magyar párt

— Negyvennyolczas? Miképpen férnek bele 
ebbe a hatvanhetesek?

— Már minthogy a hatvanhét több, mint a 
negyvennyolcz. Nagyobb szám, az igaz. De a 
hatvanhetesek most már kevesebben vannak, 
mint a negyvennyolczasok, tehát a nagy halak 
elnyelik a kicsi halakat, a negyvennyolczasok 
magukba szívják a hatvanheteseket. Minden 
magyar párt beleolvad a negyvennyolczasba, a 
függetlenségibe, s ebből lesz a negyvennyolczas 
magyar párt, avagy ha jobban tetszik, a függet­
len magyar párt . . .

— S ez bizonyos?
— Hogyne volna bizonyos. Kossuth Ferencz 

már érintette Pécsett Előbb mások érintették 
és tapogatták. Es Kossuth Ferencz nem szólott 
volna, nem jósolta volna, hogy maholnap az 
'.vész ország negyvennyolczas lesz, ha nincs 
\alatni biztosítéka afelől, hogy nyilatkozatával 
nem okoz kellemetlenséget a koaliczióban lévő, 
különböző közjogi alapon álló pártoknak. Meg 
kell történnie az egyesülésnek.

Helyes! I ellát csak meg kell történnie, 
de még nem történt meg. Kérdem: mikor lesz 
a nagy esemény?

— Mikor? Az általános választások előtt. 
Amikor a választói reform törvénybe lesz fog­
lalva, készenlétben kell államok a pártoknak, 
liogy szembeszálljanak a nemzetiségiekkel és 
szocziálisídkkal. mert hogyha az általános vá­
lasztások idején is egymást akarjuk pusztítani, 
két marakodó közt a harmadik örvend és egész 
sor kerületet vesz el tőlünk a nemzetiségiek és 
a szocialisták szervezete. Süt tulajdonképpen 
addig nem is várhatunk. Még az általános válasz­
tási reform előtt egyesülnünk kell. mert máskü­
lönben nem tudjuk a reformot akként megalkot­
ni. hogy a magyarság igényei általa kielégittes- 
senek.

— Eszerint azt hiszed, hogy még a válasz­
tási reform előtt megszüntetjük a közjogi elté­
réseket?

— Igenis. A pártkereteket még előbb iedönt- 
üik s mindenki, aki magyar, egy táborban lesz.
Se külön negyvennyolczas függetlenségi párt 
nem lesz, se hatvanhetes alkotmánypárt. Es úgy 
kell lennie, hogy a negyvennyolczba olvadást 
ked hirdetni a nép miatt, amelyik rajong a negy- 
v cnnyoiczért, inig a fejlettebb intelligencziával 
könnyebben lehet megértetni, hogy az egységes ' 
tábor hatvanhetesség dolgában igen kielégítő 
módon hatvanhetes lesz negyvennyolczas zászló 
alatt is ahhoz, hogy az udvar teljes bizalmát 
megszerezze. Mozogjatok tehát és ne aludjatok.
Ne várjátok, liogy egyszerre meglepetés gyanánt 
érjen benneteket az, amire lassacskán, kényel­
mesen elkészülhetnétek.

... A beszélgetők tán maguk észre se vet­
ték, hogy a kérdés tárgyalásánál mi a leglénye­
ge sebh. S maga, aki kimondta se tudta, mit 
mondott.

Az előkészület a fontos.

Mert a hatvanhetes ember igy szól: i,
— Előbb lássuk, hogy miniszteri állásokból, 

államtitkáriakból, főispánságokból és minden 
más állami ellátásból mennyit kapunk mi. És ha 
annyit kapunk, hogy ezek által uralmunkat biz, 
tosithatjuk, ám jó, üsse a kő: omoljanak le a 
pártkeretek. De csak igy és nem másképpen és 
nem akként, hogy a pártkeretek összeomlása 
minket eltemessen.

A negyvennyolczas ember viszont eképpen 
gondolkozik:

Ha összeolvadás történik, akkor a ki­
sebbség olvad be a többségbe, aminthogy soha­
sem a tenger szakad a folyamba, hanem a fo­
lyam a tengerbe. És ilyenkor a folyam vise is 
sós lesz. ha a tengerével összevegyül. Eszerint 
minden hatalom minket illet, mint többséget 
Valamint a tenger viszi hátán a nagy hajókat] 
melyeket a folyó el sem bírna. Tehát a tenger­
nek kell rendelkeznie megfelelő erővel. A mi 
eiónk abból áll, hogy valamennyi hivatalt és 
állást mi kapunk meg. Aztán ám tessék beol­
vadni.

Mindezekből tehát az látszik, hogy s* 'ősz, 
szeolvadás előtt nem is annyira elvi dolgokat 
kell eldönteni, mint inkább anyagiakat.

//. Megyünk a meghosszabbításba.
Ma délelőtt már azt is megszavazta a Ház, 

hogy a mostani költségvetés tárgyalása sürgős! 
Senki se mert ellene szólani. mert hogy költség­
vetésre sürgősen szükség van, azt az országban 
minden^ érdekelt ember meggyőződéssel és ta­
pasztalással vallja. Nyomban ezután logikusan 
övetkezett a másik indítvány, hogyha a költ­

ségvetésre sürgős szükség van, hát aképpen 
kell tárgyalni, hogy minél előbb elintézhessék. 
Erre pedig az uj házszabályok módot adnak, 
megengedvén, hogy a képviselőház az ülések 
lényeges meghosszabbítását határozza el, hogy 
négy órás ülések helyett nyolez órások, esetle" 
tizenhat órások legyenek. Inditványoztatott te- 
]|at az ülések meghosszabbítása. Az elhatározá­
sokhoz tartozik, hogy az indítvány felett a sza­
vazást a holnapi ülésre tűzzék ki s akkor egy­
úttal megállapítják, hogy csütörtöktől kezdve 
na,,: "lía avolez órát ülésezzen a Ház délelőtt-
,izt(il dtM,,Wn kettőig és délután négy órától 
este nyolez óráig.

Miután mindezt igy szépen elrendezték, 
konstatáltatok, hogy maga a sürgősség már ki 
van mondva és már a mai ülésen a költségvetést 
aképpen tárgyalják, hogy ez a tárgyalás a sür­
gős elintézés előmozdítására való

• • • *-s Lukácsit! László hozzáfogott egy 
rengeteg hosszú, változatosan bőbeszédű és 
folyton laposodó, egyre unalmasabbá váló be­
szédhez. Fél tizenkét órakor kezdte cs fel há­
romig folytatta.

A képviselők csoportonként mentek ki a 
leiemből. Egy darabig a folyosón mulatoztak. 
De lassanként onnan is eiszélediek, elmentek 
sétálni, kmázaim, ebédelni, kocsikázni. Déli egv 
óra tájt már a folyosón is alig volt pár ember.

Es ckkoi felvetődött a kérdés, hogy mikép­
pen leszünk a meghosszabbított ülésekkel?

Csak úgy, mint most -— felelte egy par­
lamenti habitüc. — A különbség az. hogy most 
a rendes időtartamú üléseken mondanak hosszú 
beszédeket és marad üresen a Ház. Csütörtök­
től kezdve aztán a meghosszabbított üléseken 
is hosszú beszédeket mondanak s akkor is üres 
lesz a Ház.

111. Egy bon-mot.
Lukácsit! László beszéde közben Instil <iyn_ 

la elnök a folyosón nagy társaság közepette igen 
érdekesen és okosan beszélt a nemzetiségi kér-
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késről. Ezzé! kapcsolatban foglalkozott a különb­
séggel, ami a nemzetiségi dolgokban jogilag az 
ausztriai nemzetiségek és a magyarországiak 
közt van.

Az egyik jelenlévő megjegyezte:
— A cseheknek a németek felett előnyük az,

fiogy a csehek tudnak németül, niig ellenben a 
németek . . .

— Csehül vannak, — fejezte be a mondatot 
Justh Gyula.

Szerda május" 13.

KÜLFÖLD.
Az osztrák képviselöházból. A Kolovrad-féle sür­

gős javaslat folytatólagos tárgyalása során K 1 o f a c 
képviselő ellenzi a sürgősség kimondását és a ja­
vaslatot magát s követeli, hogy a parlament végre, 
mint a népakarat tényleges letéteményese a katonai 
kérdések egész komplexumába nyúljon bele. Szóló 
■panasz tárgyává teszi a hadügyi kormányzat cseh- 
tóllenes magatartását, de a magyarországi nem ma­
gyar nemzetiségeknek a korona és a hadügyi kor­
mányzat által a magyarság javára történő feláldo­
zását is elitéli. Fejtegetéseit a jelenlegi kormányzati 
rendszer elitélő bírálatával rekeszti be.

Weidenhofer képviselő hangsúlyozza, hogy 
Ausztria németjeinek, miután az állam fennállását 
■■akarják, bármily kevéssé lelkesednek is a militariz- 
musért, mégis a Iandwehrnek a legszűkebb, de fel­
tétlenül szükséges keretben mozgó kiszélesítése 
mellett kell állást foglalóink, különösen az innen és 
tnl mind erélyesebben megnyilvánuló szétválási tö­
rekvéseknek.

Dr. Licbermann képviselő rámutat a rnili- 
tarizmus okozta súlyos terhekre és mindaddig egyet­
len ujonezot sem szavaz meg, amíg a hadsereget 
teljes egészében nem reformálják át valódi demokra­
tikus néphadsereggé. A lengyel szocziáldcmokraták 
oly keményen fognak fellépni az állami szükségletek 
ellen, mint azt a kormány Galiczia szenvedéseivel 
szemben teszi. Weisskirchncr elnök Klofac képvise- 
!"t. amiért mai beszédében szidalmazásokat hallatott 
a miniszterelnök ellen, rendreutasitja.

Kadicak képviselő a szolgálati idő két évre 
való leszállításának szükségességét fejtegeti és kí­
vánja a véderőtörvény ama rendelkezéseinek meg­
változtatását, amelyek a családfenntartó felmentésé­
ről szólnak. Csak, ha a népnek könnyítéseket nyúj­
tanak. lehet a katonai szolgálat kiszélesítéséhez 
hozzájárulni. A tárgyalást holnap folytatják.

Az olasz kamara Tiirr tábornokért. Napirend 
előtt az elnök a kamara elhunyt tagjairól való meg­
emlékezések során a legbensöbh hangon szólott 
Tiirr tábornok emlékéről. Az elnök e szavakkal 
zárta he beszédét : Kísérje a nagy szabadsági,ös mé­
lyen tisztelt emlékét utolsó üdvözletünk. Egyesiil- 
jiink elismerésünk kifejezésében teljes szolidaritásban 
a magvar parlamenttel, amely az elhunytnak annyi 
tisztelettel adózott. R u d i n i Tiirr tábornokot Pa­
lermo városa nevében gyászolta, amely városnak 
clszabaditója volt. Lacava pénzügyminiszter a 

kormány nevében emlékezett meg Tiirr kiváló egyé­
niségéről. Casana a hadsereg nevében csatlako­
zott a Tiirr tábornok iránt nyilvánuló mély részvét­
hez és a dicső katonáról meleg hangon emlékszik 
meg. Végül az elnök javaslatára a kamara egyhan­
gúlag elfogadta azt az indítványt, hogy Tiirr csa­
ládja iránt a kamara mély részvétét fejezze ki.

Olaszország Törökország ellen. Ti tton i olasz 
külügyminiszter kijelentette a római török nagykö­
vet előtt, hogy amennyiben rövid idő alatt nem ér­
kezik konzuli jelentés arról, hogy az eddig teljesítet­
len olasz követeléseket már teljesítették, Olaszor­
szág a megfelelő intézkedéseket meg fogja tenni.

A helyzet Marokkóban. Abdul Aziz szultán 
arról a tervéről, hogy Marakes ellen vonuljon, le­
mondott és azok a csapatok, amelyeknek az lett 
volna a feladatuk, hogy öt Marakesbc kísérjék, Rá­
báiból Fezbe indultak. Alkazartól délre ót óra járás­
nyira nagyszámú kabyl gyülekezik azzal a szándék­
kal, hogy a szultán csapatait, miközben Fez felé vo­
nulnak, megtámadja. Az összes Fezből ideérkező le­
velekből az tűnik ki, hogy ott Muley Hafid megér­
kezését nagy örömmel várják. A követségek levele­

ket kaptak Muley Hátidtól, mely leveleiben az ellen­
szultán felszólítja a követségeket, hogy az európaia­
kat távolítsák el Rabatból, mert ő a várost rövid 
időn belül ostromolni fogja. Dél-Marokkóban azt hi­
szik, hogy a hatalmak Muley Hafídtól, ha őt Fezben 
is kikiáltják szultánnak, elismerésüket többé nem 
fogják megtagadni.

Uray báró ügye.
— Sa/rít tudósítónktól. —

Budapest, május 12.
A rendőrség még ma sem fejezte be azt az odió- 

zus ügyet, amely báró Uray Bálint hamis főrendi 
tagsága körül keletkezett.

Tegnapi számunkban már megírtuk, hogy a kü­
lönböző tanúvallomások alapján a rendőrségen báró 
U r a y t, mint terheltet hallgatták ki. Szerencs 
János volt főrendiházi titkár tanúvallomása volt a 
báróra a legterhelőbb. Sándor László rendőr­
kapitány szembesítette a bárót Szerencsesei s 
a volt főtitkár nyíltan szemébe mondta neki, hogy 
ő volt az, aki személyesen fölkereste a Csörghe 
Zoltán beregsurányi jegyző által kiállított adóbizony­
lattal s tárgyalt vele a főrendiház tagjai közé való 
felvétel tárgyában.

Báró Uray a rendőri vizsgálatot személye el­
len irányult hajszának minősíti. Ezért Bartos Jó­
zsef főszolgabíró kíséretében ma megjelent dr. 
B o d a Dezső főkapitánynál, hogy miután az újsá­
gok már napok óta szellőztetik ügyét és hogy egyes 
lapok gyanúsítják őt is, — intézkedjék, hogy a sajtó 
ne kapjon ügyéről fölvilágositást.

Bod a Dezső erre megígérte, hogy miután a 
sajtónak csak befejezett vizsgálat után köteles föl­
világositást adni, az ügy további részletei nem ke­
rülnek a nyilvánosságra. A báró tudomásul vette a 
főkapitány válaszát és eltávozott a rendőrségről.

A mai vizsgálat során Uray elvált nejének, 
báró urai Uray Margit kihallgatására került a sor.
A bárónőt ma reggelre idézték he a főkapitányságra.
A bárónő azonban Bécshen lakik és csak ma délután 
két órakor érkezett Budapestre és öt órakor be­
jelentette magát Sándor László kapitánynál.

A bárónőn barna utczai ruha volt. Középmagas 
termetű, szőke hajú és kék szemű, feltűnő szépségű 
hölgy.

Sándor László kapitány figyelmeztette a bá­
rónőt, hogy miután neic a terhelt báró Uray Bálint­
nak. megtagadhatja a vallomást.

A bárónő azonban kijelentette, hogy mindezek 
daczára akar vallani.

Flöadta ezután házasságuk történetét. A báró 
már hosszú idő óta udvarolt neki és ö még csak hal­
lani sem akart arról, hogy felesége legyen. A legfőbb 
oka az volt, hogy tudomása volt arról, hogy báró 
U r a v Bálint iszákos és durva ember. A 
család azonban oly nagy pressz.iót fejtett ki, hogy ö 
kénytelen volt a házasságba beleegyezni. A házas­
ság 1007. év szeptember huszonhetedikén meg is 
történt.

Rövid idő múlva azonban már látta, hogy ez a 
házasság nem lehet boldog. Férje házsártns volt és 
folyton per-patvar volt n házban. Még ez év novem­
ber kilenczcdikén elköltözött tőle. Becsbe ment és 
megindította a válópört.

Ezután még hosszasan beszélt családi életéről, 
inaid előadta, hogy abszolút tudomása nem volt ar­
ról, hogy ura hamisított volna. Nem tudja, hogy 
mennyi volt a jövedelme, de arra világosan emlék­
szik, hogy a báró gyakran panaszkodott arról, hogy 
anyagi gondok gyötrik. Fok baja mellett azonban 
még mindig hiú volt főrendiházi tagságára és igen 
sokszor dicsekedett ezzel. A perpatvarok alkalmával 
sokszor szemére is hányta, hogy ő egy főrendnek a 
neje.

A kihallgatás, amelyen a bárónő ügyvédié, dr. 
Virág Gyula is jelenvolt, esti nyolcz óráig tartott, 
t tana a bárónő az Aréna-utón levő akására hajta- 
t >tt

Báró Uray Bálint a tegnapi kihallgatás során 
a hamisítás vádja ellen azzal védekezett, hogy az ő 
tudomása szerint a négyezerhétszázkilenczven koronás 
adótétel kiskorú Jenő és Gyula fiainak birtokai után 
fizetett adóösszegeket is tartalmazza. A rendőr­

kapitány megkérdezte a bárótól, hogy hol vannak 
ezek a birtokok, mire az zavartan, szinte hebegve 
mondotta meg, hogy Monostorpályiban.

Sándor László kapitány a vallomás következ­
tében ma este Monostorpályiba utazott, hogy a nyo­
mozást ott folytassa.

Egyébként lehet mondani, hogy a rendőrség tel­
jesen felesleges munkát végez, mert ha netán be­
bizonyosodna. hogy neki is része van a hamisítás­
ban, gyengeelméjűség czlmén szanatóriumba viszik.

Sztrájk a sertésközvágóhidon.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 12.
A főváros lakosságát ismét a husinség réme 

fenyegeti. Mint tegnapi számunkban már megír­
tuk, a sertésközvágóhidon sztrájk tört ki, és ha 
a mesterek eddigi álláspontjukat nem változtat­
ják, úgy csatlakoznak a sztrájkhoz az összes 
húsvágó munkások. Ezzel azután a hús ára — 
föltéve, hogy lesz hús — negyven-ötven szá­
zalékkal fog emelkedni. Ez elég érthető: az elő-, 
állítási ár, a munkások követelése miatt tete­
mesen emelekedik. Ha a munkások nem enged-i 
nek, akkor a mesterek a közönség rovására tel­
jesítik követelésüket. A sztrájk idején fölemelt 
árak a sztrájk után, mint az eddigi prakszis’ 
már bebizonyította, nem szoktak alább szállni. 
Ez az eset talán még hagyján volna, ha nem kel­
lene attól rettegnünk, hogy egyáltalán1 
nem I e s z h u s. Ha az összes munkások a han­
goztatott szolidaritást be is tartják, úgy Buda-' 
pestnek mintegy millió lakossága a jelenlegi 
készlet elfogyasztása után teljesen hús nélkül 
marad,

A sztrájk előzményei a következők.
A munkaadók és a munkások között szerződés, 

jött létre néhány hónappal ezelőtt s a szerződés ez év| 
november végén járt volna le. A mestereknek szerző-' 
désiik van a segédekkel, ameiy szr.rint az idei mdics 
elseje munkanap, mert péntek vágási idő, a segédek­
nek tehát május elsején reggel nyolcz órakor dolgoz- 
niok kell. Ez nem történt meg. A mesterek néhány 
felfogadott napszámossal kénytelenek voltak maguk 
végezni a vágatást. A szerződésszegés miatt a nyolcz 
segédet elbocsátották. Ezeket aztán később, a segé­
dek kérésére visszavették oly feltétellel, hogy a se­
gédek kilépnek a szakszervezetből.

A sertésközvágóhid melléktermékeit értékesítő 
szövetkezet ötvenkét segédje hajlandó is lett volna 
erre. azonban a nagy vágók százhúsz alkalmazottja 
kijelentette, hogy a szakszervezetből semmi esetre 
sem hajlandó kilépni. Egyszersmind azonnal megkezd­
ték a sztrájkot s erre az előbb említett ötvenkét mun­
kás is csatlakozott hozzájuk. Ez tegnap történt és 
azóta a sztrájkoló munkások egy budai vendéglőben 
tanyáznak.

A főváros közélelmezési ügyosztálya azonnal 
megtette a szükséges intézkedéseket. Érdemlegesebb 
beavatkozásra azonban nem került a sor, mert a 
sertésközvágóhidon a munkát semmi sem zavarta 
meg. A sztrájkolok ugyanis szurómunkások és dolgu­
kat a kismesterek maguk látják cl, inig a nagy vágók 
már ma reggelre avatott munkásokkal tudták pó­
tolni a sztrálkolókat. Mint értesülünk, ma hatszáz ser- 
test szúrtak le a közvágóhídon, más napokon sem na­
gyobb ez a szám. Azonban a vágóhíd munkásai nem 
akarják tétlenül nézni társaik sztrájkjának letörését 
és ma este gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, 
hogy csatlakoznak a sztrájkhoz.

Ilyen körülmények között a főváros közélelme­
zési ügyosztálya nem tehetett egyebet, minthogy 
tárgyalásba bocsátkozott a munkaadókkal és ha ez 
a tárgyalás eredményre vezetne, akkor megbeszé­
léseket fognak folytatni a munkások képviselőivel is. 
f’reusner Ferencz, a közvágóhíd igazgatója már 
megkezdte a tárgyalást a rendes mesterekkel, akik 
kijelentették, hogy sem a szakszervezettel nem tár­
gyalnak, sem pedig olyan segédeket nem fogadnak 
föl, akik a Szakszervezetnek tagjai. A segédek nem 
teljesítették azt a föltételt, hogy este s óráig dolgoz­
nak. sem azt, hogy kilépnek a szakszervezetből. A 
mesterek, mivel a föltételeket a segédek nem fogad­
ták el, uj segédeket és napszámosokat fogadtak föl.
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Szerda, május !3.

Biztosítják a mesterek a hatóságot, hogy a hnssziik- 
ségletröl gondoskodni jognak, ha kellő rendőri ki- 
rendeltséggel biztosítva lesz a munkásaik szabad­
sága. A főváros hatósága e végett átiratot intézett 
a rendőrséghez s ez ki is rendelte a szükséges őr­
séget.

F!g>éhként Preusner Ferencz, a közvágóhíd 
igazgatója kijelentette, hogy az újonnan szerződte­
tett munkások és kismesterek teljes rendben látják 
el a munkát. A vágóhídon észre sem vehető, hogy 
a rendes munkások sztrájkolnak.

Ezzel szemben igy hangzik Reisz Mórnak, a 
szakszervezet egyik vezető emberének a kijelen­
tése :

— Nem igaz, hogy a vágóhídon akadálytalanul 
végzik a munkát. Uj munkásokról beszélni sem le­
het, mert nem henteslegények, hanem napszámosok 
dolgoznak a sztrájkolók helyett. Hogy ezek milyen 
munkabíró emberek, kitűnik abból, hogy eddig átlag 
ikilenczszáz, usque ezer sertést vágtak naponként, 
mig mostan csak kétszázhetven darabot tud­
nak feldolgozni.

M e 11 y Béla fővárosi tanácsos azon nézetének 
adott kifejezést, hogy a főváros közélelmezését sem­
miféle közvetlen veszély nem fenyegeti és igy a 
hatóságok feladata csak a közvetítésre és a rend 
fentartására szoritkozhatik. Ha azonban komolyabb 
természeti! zavarok mutatkoznának, abban az eset­
ben a szükséges intézkedések sem maradnak el.

A marhaközvágóhidi munkások ma este a So- 
iroksári-uton levő Mészáros-féle vendéglőben népes 
értekezletet tartottak, melyen tiltakoztak a gyüleke­
zési jog megszorítása ellen s hafározatilag kimondot­
ták. hogy a sertésközvágnhidi munkásokkal szolida­
ritást vállalnak s abban az esetben, ha kívánságukat 
huszonnégy órán belül nem teljesítenék, ők is 
sztrájkba lépnek. A gyűlésen megjelent az iparíel- 
ügyelö is s nagyon valószínű, hogy a béke érdeké­
ben holnap lépéseket tesz a kereskedelemügyi mi­
nis.’ fiúmban
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— Személyi hírek. Vaszary Kolos herczeg- 

primás ez évben is kedvencz fürdőhelyén, Balaton- 
iüreden fog nyaralni. A herczegprimás dr. Kohl Me- 
dárd püspök és Berger Márk kanonok kíséretében 
tegnap érkezett Balatonfiiredre. — Montecuc- 
coli tengernagy, tengerészeti parancsnok Bécsbe 
visszatért szemleutiár ól.

— Udvari ebéd. Schönbrunnhan ma este udvari 
ebéd volt, amelyen a dán király kíséretével, Lipót 
’’zalvátor és Frigyes föherczegek, Mária Annunciata, 
Blanka és Izabella főherczegasszunyok. Frigyes 
Schaumburg-Lippe herczeg, Aehrenthal, Schönaich, 
Burián, Zichy miniszterek, gróf Montecuccoli tengeré­
szeti parancsnok, a dán követ cs több udvari főniéltó- 
ság vett részt.

— A király önmagáról. .Mikor a német szö­
vetséges fejedelmek, élükön a nemet császárral, 
Becsben jártak, Ilire futott, hogy a király gyen­
gélkedik. Akkoriban ezt erősen és apodiktikus 
módon czáfolgaíták. Pedig volt valami azokban 
a hírekben. Ezt maga a király is megerősítette, 
amikor a lóvcsz-szövctség elnökségét fogadta 
kihallgatáson. A kihallgatás folyamán egészségi 
állapotáról is tett néhány megjegyzést:

— A német fejedelmek látogatásáig — 
mondotta — kímélnem kellett magamat, de ör­
vendetes módon minden elmúlt. Most jobban ér­
zem magamat, mint valaha!

T r a ti 11 ni a n s d o r f f herczeg szövetségi 
főlövészmesternek ezeket mondta a király:

— Az első alkalommal, az elmúlt öszszel na­
gyon megviselt a betegség. Másodszor már nem 
volt oly veszedelmes a dolog. Most tökéletesen 
egészséges vagyok!

A király tegnap délután báró Bronn őr­
nagy, szárnysegéd kíséretében az Imperial- 
szállóhoz hajtatott, hogy az ott időző Fri­
gyes dán királyt meglátogassa. \ királyt gróf 
A h 1 e f e 1 d t cseh követ, továbbá Frigyes ki­
rály adjutánsa és kamarása fogadták, akik őt 
a vesztibiilbe kisérték, ahol Frigyes ki­
rály, mint a 15. gyalogezred tulajdonosa, ezre­
desi egyenruhában várta uralkodónkat. A kirá­
lyok nagyon szívélyesen üdvözölték egymást. 
Ferencz József király félóra hosszat időzött a

dán király lakásán. Az utczákon nagy néptömeg 
Kyiilt össze, amely lelkesen üdvözölte a királyt. 
A király azután R a j n e r föherczeget és Mária 
főherczegnöt látogatta meg, hogy Abbáziából 
való visszaérésük után üdvözölje őket. Azután 
viszatért a Hofburgba, ahol Frigyes király csak­
hamar viszonozta a király látogatását. A király 
tegnap résztvett a Práterben a májusi korzón is.

1 egnap a jubileumi hódoló menet küldött­
ségét is fogadta, amelynek szónoka, gróf W i !- 
ezek hosszabb beszédben mondott köszönetét 
a menet megengedéséért. A király kijelentette, 
hogy eredetileg az volt a szándéka, hogy az idei 
esztendőt zajos ünnepségek helyett csupán hu­
manitárius cselekedetekkel fogja megünnepelni. 
Minthogy azonban minden oldalról azt hangoz­
tatták, hogy nagy ünnepségek emelik az idegen- 
forgalmat s az összes üzletemberek számára 
hasznot hoznak, elhatározta, hogy a diszmenetet 
megengedi cs előre is örvend neki.

— U| királyi tanácsos. A király Hős er Ármin
posta- és távirda főszámtanácsosnak nyugalomba vo­
nulása alkalmából negyven évet meghaladó buzgó 
és hü szolgálata elismeréséül a királyi tanácsosi czi- 
met díjmentesen adományozta.

— Kihallgatás a kereskedelmi minisztériumban.
Pénteken, május 15-én, Kossuth Ferencz kereske­
delmi miniszter egyéb hivatalos elfoglaltsága miatt 
altalános kihallgatást nem tart. Helyette az audien- 
cziát Szterényi József államtitkár fogja megtar­
tani. Jelentkezni az audiencziára péntek délelőtt 10 
órától 12 óráig lehet a kereskedelemügyi minisztérium 
államtitkári hivatalában.

— Királyi kitüntetés. A király Papp Fercncznek, 
a brassói népbank elnökének, ipar terén szerzett ér­
demei elismerései!! a Ferencz József-rend lovagke­
resztjét adományozta.

Óról Andrássy Tivadar emlékezete. Május 
13-án van három éve annak, hogy gróf Andrássy Ti­
vadar, a Képzőművészeti Társulat elnöke meghalt. 
Halálának évfordulója alkalmából a Társulat ismét 
kegyeletteljcsen emlékezett meg a nemes föurról, 
aki soha el nem múló érdemeket szerzett a magyar 
képzőművészetek fejlesztése körül. Az igazgatóság 
hatalmas, pálmából és babérokból kötött, nemzeti- 
S'inü selyemszalagos koszorút küldött Tőketerebesre, 
Riói Andrássy Tivadar szarkofágjára, amelyre 
özvegye és családia szintén letették koszorúikat.

— Mentő-estély a Karátsonyi palotában. Szinte 
hihetetlenül nagy érdeklődés mutatkozik a vasárnap 
este tartandó mentő-estély iránt. Valamennyi Buda­
pesten és Magyarországon időző mágnás-család, va­
lamint a főváros valamennyi jelese megváltotta már 
jegyét az estélyre. A palota színház-termében már 
alig van hely, bárha a nézőtér nagy és körülbelül 
■300 nézőt f,.gadhat magába. A palota gyönyörű park­
jában a villamos szerelő munkások egész serege dol­
gozik és az elektrotechnika legújabb vívmányait hasz 
hálják fel, hogy a fényhatás mennél pa'irabb legyen.
A palota hatalmas díszterme, melynek padló-burko­
lata és mennyezete kincseket érő remek munka, a 
nagy kabarét számára lesz fenntartva. A Gerbeaud 
által szolgáltatandó biiffé márvány előcsarnokból 
nyitó nagy téli kertben, valamint a parkban a terrasz 
előtti pázsitján lesz. A hiiffenek legnagyobb ékessége 
lesz az, hogy a pezsgőt, azoknak kik inni akarnak, 
néhány mágnás kisasszony élen Széchényi Lászlóné 
grófasszony, Vanderbilt Gladisz szolgáltatja, ki ez al­
kalommal mutatkozik be a nagy társaságnak. Ura 
gróf Széchényi László a színi előadáson fog szere­
pelni. A színi előadás főpróbája szombaton este 9 óra­
kor lesz a palotában. József főherczeg és Auguszta 
főhcrczcgasszony a vendéglátó Karátsonyi grófi pár­
ral közölte, hogy nemcsak az ünnepélyre, de a fő­
próbára is el fognak jönni. A főpróbán különben 
mindazok részt vehetnek, kik a vasárnapi estélyre 
csupán belépő jegyeiket váltották meg, mely termé­
szetesen csak a kabaret-előadásra érvényes. — Itt 
említjük meg, hogy az. estély rendezősége a követ­
kezőket teszi közhírré: Az özönével érkező kérdezős- 
ködésekre válaszul tisztelettel tudatjuk minden érdek­
lődővel, hogy a meghívottak családtagjai részére a 
jegyek, személyenként 25 koronáért a Mentö-egve- 
siilet pénztáránál (Markó-utcza 22.) válthatók meg. 
Egyben tudatjuk, hogy tekintettel az érdeklődés nagy 
voltára, a színi előadásnak, 16-án este 9 órakor, a 
Karátsonyi grófi palotában, ö Fenségeik József fő­
herczeg és Auguszta föherczegasszony jelenlétében 
megtartandó főpróbáján 10 korona belépö-dij mellett 
az estélyre meghívottak részt vehetnek.

— Föherczegek a léghajón. Becsből je­
lentik: József Ferdinánd cs Frigyes 
F e r di n á n d föherczegek tegnap fölszálltak a 
Sirius nevű léghajón. Velük \ olt Hinter- 
s tói szer kapitány is, a katonai léghaiós osz­
tály parancsnoka. A léggömb reggel nyolez óra­
kor szállt föl az arzenál mellett s egy óra múlva 
ereszkedett a földre

— Eulenburg herczeg ügye. E u 1 e n b u r g her­
czeg családia még mindig nem tudta előteremteni a 
félmillió márka kaueziót, amelynek ellenében a her­
czeg szabadonbocsátását akarják kérni. A herczeg kü-- 
lönben vagyonilag rosszul áll és hitelezői junius 10-éu 
konferencziára gyűlnek össze Berlinbe. Ennek a kon- 
ferenczíának előreláthatólag csődbejelentés lesz az1 
eredménye. A herczeg adósságai körülbelül két millió1 
márkát tesznek ki.

A birodalmi főtörvényszék ma tanácsülésben j 
foglalkozott Eulenburg herczeg felcbbezésével. Az! 
ülés késő délutánig tartott és holnap fogják kihirdetni1 
a határozatot. A „Bayerischer Curier“ szerine egy; 
neves politikus akként nyilatkozott Eulenburg her-i 
czegről, hogy teljesen elveszett embernek tartja, j 
ami abból is kiderül, hogy a vizsgálóbíró elrendelte! 
letartóztatását. Nemcsak Ernst és Riedel tanuval-i 
lomása kompromittáló a herczegre nézve, hanem' 
temérdek más terhelő bizonyíték is van ellene még: 
bécsi nagykövetségének ideiéből. A „Neue Gesell-: 
schaftliche Correspondenz“ közli, hogy Eulenburg j 
herczeg a kihallgatáskor felhagyott a tagadással és- 
minden kérdésre válaszol, de egyre azt hajtogatja,! 
hogy semmire sem emlékszik. Egy ilyen kihallgatá- ! 
son felolvasták előtte Ernst stambergi halásznak val-j 
lomását s megmutatták azt a régi keletű levelet isj 
amelyet Eulenburg Ernstnek irt s amelyben a halász*! 
bizalmasan és kedveskedve tegezi. Harden a tör-! 
vényszéknek bejelentett egész sereg férfit, akikről 
bizonyítani tudja, hogy épp úgy, mint Ernst és Rie­
del, ők is megengedhetetlen viszonyban voltak aí 
herczeggei. Eulenburg ma azt mondotta környeze­
tének, hogy már nincs mitől félnie, ő és családja er-i 
kölcsileg tönkre vannak téve,bárhogy végződjék is’ 
ez a pur, tehát a végletekig kész menni.

— Nyomdarombolók Flumében. Fiumébőf 
ejabb megdöbbentő erőszakosságok hire érkezik.. 
Fiiéi, körülbelül egy órakor éjfél után a „Magyar: 
Tengerpart“ nyomdájába betörtek, összezúzták a 
gépeket és a betűket kiszórták az utczára. A, 
nyomdatulajdonos csak reggel látta a pusztítást’ 
és jelentést tett a rendőrségen, mely megállapí­
totta, hogy a betörőket A laset ta Alberto, a 
„Magyar Tengerpart“ nyomdájának volt gép-! 
mestere vezette, kit a tulajdonos azért bocsátott 
el, mert tudomására jutott, hogy egy fiumei irre- 
dentista egyesület tagja. Alasettát letartóztatták: 
s a nyomozás megindult a többi tettes kézrekeri- 
tésére. Gróf Wickenburg miniszteri taná­
csos, a kormányzóság jelenlegi vezetője távirati-’ 
lag jelentést küldött a belügyminiszternek. A" 
„Magyar Tengerpart“ a rombolás következtében 
valószínűleg néhány napig nem jelenhetik meg,i 
mert az olasz lapok a lap szedését és nyomásátl 
megtagadták.

— Heine unokahuga meghalt. Nápolyban szóm-* 
hatra virradó hajnalban meghalt Marie della Ro-j 
sea d'Aspro herczegnő, Heine Henriknek, a! 
nagy költőnek unokahuga. Az elhunyt herczcgnő ‘ 
Heine nővérének. Embden asszonynak volt a: 
leánya, 18.35. augusztus 5-én született Hamburgban'1 
és 1854-ben Londonban nőül ment Michelo della Ro-, 
sea herczeghez. 1889-ben özvegységre jutott. A há-; 
zasságból egy leánya és egy fia született. Ez utóbbi 
Luigi Bitetto herczeg, az olasz haditengerészet' 
kapitánya s legutóbb parancsnoka volt a F e r u c-: 
c i o olasz csatahajónak, amely a német császárt 
Korfuba kisérte. ahonnan éppen most fogják eltávo- ! 
ütani Heine emlékszobrát.

— Toselli Károly Emanuel. Fz a neve a leg­
ifjabb foselli-sarjnak, akiben kétségtelenül fe­
jedelmi vér kering. Igaznak bizonyul ugyanis 
a hir, hogy Tosellinénak fia született. A 
sokszerelmü hölgy, mint tijabb tudósítások hiriil 
adják, még május 7-ikén betegedett le. Érthetet­
len okokból az örvendetes családi eseményt el 
akarták titkolni. De csakhamar kitudódott a 

való. Most már azt is hiriil adják, hogy az uj-: 
szülöttet Károly Emánuel névre kérész-- 
telték.

— A budapesti Kossuth-szobor. A budapesti Kos- ' 
suth-szobor pályamüveit a pályázó művészek már 
elvitették a városligeti Iparcsarnokból. Az első di| 
nyertesének, Horvay Jánosnak mintáját a művész 
műtermében ma megtekintette Kossuth Lajos Tó­
dor, aki az emlékmű tervezetéről igen elismerően 
nyilatkozott. Horvay a napokban hosszabb tanul­
mányútra indul Olaszországba és Franczi&országba
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S csak hazatérése után fog hozzá nagy müvének 
mintázásához.* A szobormű nagy méreteire való te­
kintette! külön műteremről is kell gondoskodnia, ame­
lyet Budán épit fel. A művész Kossuth Lajos alak­
ját és a mellékalakokat pályamüvének szellemében 
mintázza meg, a talapzatot azonban teliesen át fogja 
alaktant. ■ . r ■ • »1 !;*•.

— Nikita sógora összeesküvő. Nikita fe­
jedelem Montenegróból menekülő sógora, Qrad- 
s e v i c s Bajó, aki azelőtt hosszabb időn keresz­
tül prefektus volt Cetiniében. Belgrádira érkezett. 
Ä fejedelem sógora szintén azzal van vádolva, 
hogy részese a cetinjei összeesküvésnek. A „Po­
litika" értesülése szerint az anarchista bűntette­
sek számára felállított rendkívüli törvényszék a 
fejedelem két nagybátyját, P e t r o v i c s-N y é- 
,g o s Bozót, a montenegrói államtanács volt el­
nökét és P e t r o v i c s Jakot, a montenegrói 
skupstina volt elnökét is felelősségre fogja vonni 
az összeesküvésben való részesség miatt.

F“ — Az osztrák diáksztrájk. Adtunk hirt arról, hogy 
a Wahrmund-esetböl kifolyólag az osztrák szabad­
elvű diákság általános sztrájkra készül. Holnap dél­
után Bécsben nagy diákgyülés lesz. Ma az egyetemen 
röpiratokat osztogattak, amelyeken a diákságot szer­
dán délután öt órára az egyetemen való megjelenésre 
szólítják fel. Tegnap este a bécsi egyetem tanácsának 
üléstermében harmadfél óráig tartó értekezlet volt, 
amelyen a rektoron és az összes tanárokon kívül 
mintegy ötven hallgató jelent meg. A tanárok óva in­
tették az ifuságot a sztrájktól, amelynek igen komoly 
következményei lehetnek. Végleges határozatot még 
nem hoztak, mert még egy értekezletet fognak tar­
tani, de valószínű, hogy a Wahrmund-affcrben úgy a 
tanári testületnek, valamint a diákságnak impozáns 
megnyilatkozása várható. Végleges lépéseket csak 
Wahrmund professzor visszatérése után tesznek. 
Sztrájk csütörtökön minden valószínűség szerint nem 
lesz. A konferenczián megegyeztek abban, hogy a 
bécsi egyetem rektora a többi egyetemek rektorait 
értesíti a konferencziáról és a tanári testületeket meg­
hívja, hogy az egyetemi szabadság érdekében egy­
séges maniiesztummal tüntessenek. Hasonló felhívást 
intézett a bécsi egyetemi ifjúság az összes osztrák 
főiskolák ifjúságához. A sztrájktól egyelőre elállanak.
A rektor és a diákok megbízottai azonban újból kon- 
ferencziára fognak összegyűlni, hogy az említett de- 
monstráczió formája felöl tanácskozzanak.

— Az Újságírók Egyesületéből. A Budapesti Új­
ságírók Egyesületének választmánya ma délután 
He rezeg Ferencz elnöklete alatt iilcst tartott. A 
választmány elsősorban foglalkozott Szép Ernő 
egyesületi tag panaszos beadványával. Szcp Ernő 
panaszolja, hogy öt minden felmondás és törvényes 
végkielégítés nélkül egyik lapvállalat kötelékéből 
elbocsátották. A választmány anélkül, hogy a kérdés 
lényegének tárgyalásába bocsátkozott volna, utasí­
totta az egyesület ügyészét, hogy Szép Ernőt a vég- 
kielégítés dolgában kellő jogsegélyben részesítse.
Dr. Szarvas Félix nőorvos, az egyesület orvosává 
választatott. Több folyóügy elintézése után Barabás 
Ernő, Faragó Miklós és Párdány Oszkár hírlapírókat 
az egyesület rendes tagjai sorába felvette.

— yéres szerelmi dráma Zágrábban. A hor- 
vát fővárosban — mint Zágrábból jelentik — ma 
reggel véres szerelmi dráma játszódott le. Kra- 
1 i c s Franjo fiatal péksegéd tizenkét milliméte­
res revolverből háromszor rálőtt K rst n ik Má­
ria cselédlányra, azután maga ellen fordította a 
fegyvert. Mind a kettőjüket súlyos sérülésekkel 
szállították a zágrábi közkórházba, ahol most 
válságos állapotban feküsznek. A sütőlegény he­
vesen beleszeretett a leányba, aki azonban ismé­
telten kijelentette, hogy máshoz vonzódik.

— Garibaldi fia fogságban. Hirt adtunk arról, 
hogy a nagy olasz hős fiát. R i c c i o 11 i Q a r i b a 1- j 
dit három havi feltételes fogságra Ítél­
ték azért, mert atyjának Caprera szigetén lévő sírja ' 
mellett ellenkezésbe jutott az oda kirendelt műszaki !' 
katonaság parancsnokával. Ma azt jelentik Rómából, 
hogy a „1 ribuna" egyik munkatársa előtt Garibaldi 
kijelentette, hogy 5 a tisztet nem sértette meg, sőt 
amikor elváltak, barátságosan kezet szorítottak egy­
mással és tudomása se volt róla, hogy a tiszt öt ható­
ság elleni erőszak miatt följelentette. Úgyszintén a tár- 
gyalást is az ő távollétében tartották meg. Ricciotti 
Garibaldi kijelentette, hogy ezekután nem fo­
gadja cl a feltételes elitélést, hanem jelentkezni fog

az ügyészségen és követelni fogja, hogy haitsák végre 
rajta az ítéletet.

— A gyilkos Sziczynszki pőre. L'embergböl táv­
iratozzék: A gyilkos Sziczynszki, valamint 
anyja, Sziczynszki Oléna asszony ügyében elren­
delt előzetes vizsgálat véget ért. Dr. B e r z o n vizs­
gálóbíró az iratokat áttette dr. Barth államügyész­
hez. A vizsgálat eddigi során nem sikerült még két­
ségtelen bizonyítékokat szerezni arra nézve, hogy 
gróí Potocki élete ellen irányuló összeesküvésről 
volna szó. A vád tellát orgyilkosságnak minősíti Szi­
czynszki tettét. Sziczynszki anyja ellen valószínű­
leg nem fog vádat emelni az ügyészség, mert ama 
kijelentésének, hogy ö bu.itotta föl fiát a gyilkosságra, 
nem ad hitelt. Sziczynszki asszony cselédje ügyében, 
akit szintén letartóztattak, beszüntették a vizsgála­
tot, mert semmiféle bizonyíték nem merült föl arra 
nézve, hogy be lett volna avatva a gyilkosság! 
tervbe. Sziczynszki pőrének tárgyalását hir szerint 
júniusban fogják megtartani.

— Egy osztrák gróf szélhámosságai. A r z János 
Ernáiméi nevii osztrák gróf különböző csalások és 
szélhámosságok miatt legközelebb meg fog jelenni 
az osztrák törvényszék sorompói előtt. A grófot a 
nemrég emberölés miatt elitéit Lewandowski 
magánerdész feleségével együtt elkövetett csalásokul 
vádolják. A gróf régi arisztokrata családból szárma­
zott, de teljesen vagyontalan volt, inig végre egy hi­
székeny emberre akadt, akitői mindenféle ürügyek 
alatt lassanként nagyobb összegeket csalt ki. A gróf 
azzal biztatta hitelezőiét, hogy duplán fogja neki 
visszaadni a pénzt, mert nemsokára gazdag házassá­
got köt. Tényleg a gróf nem is törődött vele, hogy 
gazdag házasságot kössön, hanem Parisban, London­
ban és Nizzában mulatott. Egy házassági hirdetés 
révén megismerkedett Lewandowskinévai és annak 
fényesen berendezett berlini lakásába költözködött. 
Ezzel az asszonynyal együtt a grói nagystílű szélhá­
mosságokat és csalásokat vitt véghez, melyek miatt 
most a törvény előtt kell felelnie. A gróf többek kö­
zött jogtalanul a máltai lovagrenddel díszítette fel 
magát és két automobillal is rendelkezett. Mindenfelé 
azt a mesét terjesztette, hogy Krupp egy közeli roko­
nát, egy Wiesbadenbet. lakó gró'nét fogja nőül venni, 
akivel 30—50 millió márka hozományt kap. A grói, 
aki a legfelsőbb körökkel való összeköttetéseivel di­
csekedett, Lewandowskinévai együtt leveleket és 
táviratokat hamisított, hogy a milliós házasságáról 
szóló mesét valószínűvé tegye.

- Összeomlott torony. A nagybányai gtir. 
kai. épülő templomnak harmincz méteres tornya 
ma délben összeomlott, amely alkalommal nyolez 
munkás megsebesült, köztük égy halálosan. 'Sze­
rencse volt, hogy déli munkasztinct közben történt 
az összeomlás, mert különben valóságos katasztrófa 
lett volna. A romok eltakarításán bányászok dol­
goznak. A munkások közül nem hiányzik egy sem, 
azonban nincs kizárva, hogy a lakosság közűi 
valaki a romok alá került.

Egy iskolásleány öngyilkossága. T h a 11 - 
herr Ilona In éves felső kereskedelmi iskolai fa- 
nulóleány ma délben feibelőtte magát Martonhegyi-ut 
61. szám alatt lévő lakásán, ahol özvegy édesanyjá­
val lakott együtt. Thallherr Ilona Thallherr Károly 
nemrég elhunyt állam vasúti főfelügyelő leánya ma 
délben, mialatt a házbeliek a konyhában voltak el­
foglalva, egy íróasztal fiókjából elővette apjának hat­
lövetű revolverét és azzal feibelőtte magát és rög­
tön meghalt. Azonnal jelentést tettek az esetről 
a rendőrségen, ahonnan dr. Faltay László rendőr­
orvos és Németh t.ipót fogalmazó a helyszínére 
mentek, de már csak a halált konstatálhatták. Az 
asztalon egy levélpapírra írva a következő sorokat 
találták: „Azt hiszem, meg fogok halni: ez nagyon 
ió lenne, úgy sem szeretek élni, azt hiszem, nagy os­
tobaság az élet. Sajnos, hogy egy rossz osztályzatom *1 
van a földrajzból és ez mindennek az oka. Szeret­
ném. ha minden jól sikerülne, bár ez nem megy min­
dig olyan könnyen. Ne haragudjana, hogy kivettem a 
revolvert a fiókból, de nem tehettem másként. Sze­
retném, ha meghalnék, hogy szegény apuskám mellé 
temetnének. Igaz ugyan, hogy nem érdemiem meg a 
halált, de azért utolsó kívánságom, hogy atyám mellé 
temessenek. Igaza van Arany Jánosnak, amikor azt 
mondja: „Ábrándozás az élet megrontója“. Thall - 
herr Ilonka." A fiatal életunt holttestét beszállítot­
ták a törvényszéki orvostani intézetbe.

Szerda május 13.
— A belügyminiszter és a szombathelyi tífusz

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter tegnap ; 
Ház folyosóján fölkereste Got hard Sándort, ak 
akkor érkezett meg kerületéből és igen behatóan cr. 
deklődött nála a szombathelyi tifusz-járváns 
állása után. Nagy megelégedéssel hallotta a minisz 
ter a város képviselőjétől, hogy a járvány csőkké" 
nőben van és hogy a hatóságok, élükön Herbs. 
Géza alispánnal, mindent elkövetnek a veszedelem 
megfékezése czéljáből. Gróf Andrássy Gyula a ka 
tasztrófa alkalmából legmelegebb rokonszenvét és 
részvétét fejezte ki Szombathelyivel szemben Got- 
hard Sándor előtt és megkérte, hogy nevében bizto- 
sitsa a várost legkészségesebb támogatásáról és jó* 
akaratáról.

— Külföldiek részvéte Türr leányához. AT^T- 
hunyt tábornok leányához napról-napra érkeznek a. 
részvctlevelek a legkiválóbb olasz államférfiaktól, 
tábornokoktól, Íróktól, városok hatóságaitól és egye­
sületektől. Tegnap tisztelegtek Fisoni asszonynál a 
M a k r a y nővérek, hogy a p e r ti g i a i b é k e tár­
sul a t megbízásából kifejezzék legmélyebb részvé­
tüket a csaták hőse. a béke apostola elhunyta felett, 
aki 1894-ben az első lépést tette Fraticzia- cs Olasz­
ország közeledése érdekében.

— ,M. Harmat Hedvig állapota. M. Harmat 
Hedvig, a Vígszínház fiatal művésznőié, akit szomba­
ton Herczel tanár megoperált, még mindig súlyos be­
tegen fekszik a szanatóriumban. A veszedelmen azon­
ban tul van és állapota kielégítő. Szinészkörök, vala­
mint nagyszámú tisztelői rendkívül érdeklődnek a mű­
vésznő allapota iránt és igen sokan látogattak el a 
szanatóriumba, de a beteghez — akinek föltétien 
nyugalomra van szüksége — az orvosok senkit nem 
bocsátanak.

Államépitészeti tisztviselők országos kongresz- 
szusa. Az ország államépitészeti hivatalainak méT- 
nökei kedden délután a Műegyetemen kongresszust 
tartottak a status egységes rendezése tárgyában, 
hogy a szokásos kinevezés helyett kedvezőbb előlép­
tetési viszonyokat érjenek el és a fizetésük véglege­
sen rendeztessék. A kongresszuson K u k 1 a y Béla 
elnökölt és Pünkösty Ferencz, továbbá Rauszek E. 
Jenő voltak a memorandum előadói. A kongresszus 
Karácsony Endre, Podhoranszky Géza, Keleti Izsó, 
Kovács Kálmán, Hadzsy Achill, Fanur Cornél és 
László Miksa hozzászólása után egyhangúlag elfo­
gadta az előkészítő bizottság által szerkesztett emlék­
iratot. Elhatározta továbbá a kongresszus, hogy az 
emlékiratot Ugrón Gábor orsz. képviselő és Kovács 
Kálmán műszaki főtanácsos vezetése alatt Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszternek és Sztcrényi Jó­
zsef kereskedelmi államtitkárnak küldöttség utján 
nyújtja át. Az államépitészeti tisztviselők memoran­
dumukban annak a kívánságnak adnak kifejezést, 
tó ey n fizetés és előmeneteli viszonyok rendezésének 
költsége már a f. évi költségelőirányzatba fölvétes­
sék. Remélik, hogy a miniszter, akinek már előzete­
sen bejelentették a kongresszust és ennek ezéliát, 
ennek a kívánságnak eleget is tesz, ami a költség- 
vetést mindössze évi 100,000 koronával terhelné meg.

— Házasságok. Kálnoki dr. B e d ö Albert nyu­
galmazott földmivelésügyi államtitkár fia, kálnoki 
nedö Béla csákányi Marx Iduskát, csákányi Marx 
János, a magyar kir. államvasutak elnókheiyettesé- 
nck és neje született Goehlert Ida leányát e hó 11-én 
vezette oltárhoz.

1. h ni a n íj Aladár c hó lő-án, délután hat órakor 
a budapesti Kálvin-téri rcf. templomban tartja eskü­
vőiét Csík vári .lakó cs neie, született Kelemen 
Katinka leányával. Mariskával.

Bán Géza külföldi gyárak képviselője, elje­
gyezte Hamvay Honóra kisasszonyt.

Hr. Székely Dezső május 17-éti köt házassá­
got Läufer Leonával. Az esküvő délután fél 1 
órakor a dohány-utezai zsidó templomban lesz.

Schüller Adolf gépészmérnök ma délben ve­
zette oltárhoz a belvárosi plébánia templomban 
Knirsch Mariska urleányt, Knirsch Gusztáv, az 
Oszt rák-Magyar Bank főfelügyelőjének leányát. Az 
esketést a menyasszony nagybátyja, Bakács lános 
plébános végezte.

Haber Ircnke és Rosenbaum Ödön Buda­
pest. jegyesek. v

i Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
I olgar Kálmán miiórás ékszer telepén Budapest, VII, 
r.rzséhet-körut 20. 1 cm. szerezhetők he. Nagy képes 
album-áriegvzék hérmentve küldetik.

öngyilkos horvát író. Dragnik Vinczent 
ió nevii horvát iró, ma reggel öngyilkosságot követett 
el Zágrábban. Revolverrel kétszer a mellébe lőtt 
és néhány pcrcznyl kínos vergődés után meghalt. 
Dragnik erős, egészséges ember volt, s anyagi 
viszonyai is meglehetősek voltak. Tettének okát ezért 
«cm tudják



Szerda, május 13 TOVBfWtfM
— Megzavart gyűlés. Tegnap este a keresztény 

szocziálisták Újpesten a Jókai-utcza hatodik számú 
vendéglőiében gyűlést tartottak, amelyen többek 
közt egy képviselő is szónokolt. Este tiz óra tájban 
nagy csoportban nemzetközi szocziálisták vonultak 
jel a gyűlésre s akkora lármát csaptak, hogy a gyű­
lést nem lehetett tovább folytatni. A rendőrség a 
nagy botrány közben feloszlatta a gyűlést.

— A fekete kéz. A züllött olasz elemek titkos 
•szövetsége, a fekete kéz bandája eddigelé békén 
hagyta az amerikaiakat, de mostanában vakmerő­
sége mór nem ismert határt és amerikai milliomosok 
ellen kezd garázdálkodni. Az utóbbi napokban Hetty 
Green asszony, a sokszoros milliomosnő fenyegető 
levelet kapott a fekete kéz szövetségétől, hogy 
meghatározott helyen másnap tegyen le 25.000 dől- ! 
lárt készpénzben és lehetőleg kisebb bankjegyekben ' 
mert különben megölik. Hetty Green a levelet át- ' 
adta a rendőrségnek s azóta éjjel-nappal detekti- 

ek őrködtek a milliomosnö háza körül. Csakugyan 
tegnap éjszaka két gyanús ember igyekezett bejutni 
a házba, de a detektívek lefülelték. Mind a ketten 
olaszok s tagadhatatlanul a fekete kéz bandájának 
tagiai. de megtagadnak minden felvilágosítást. A 
newyorki sajtó egyhangúlag fölemeli szavát a gya­
nús olaszok ellen s követeli könyörtelen kiutasítá­
sukat, mivel pedig a fennálló törvények értelmében 
erre mód nincsen, valószínűleg kivételes törvényt 
fog hozni a kongresszus a züllött bevándorló elemek 
kiutasítása czéljából.

— Magyar Fiirdö-Kafauz. Hazai fürdőinket ismer­
tető irodalmi termékekben mindezideig igen szegé- ! 
nyesen vagyunk ellátva. A mi van, az is selejtes és i

A dánosi rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, május 12.
A mai nap az orvosszakértők kihallgatásával 

I telt el. Azonfölül a bíróság azt a nevetséges ha- 
I tározatot hozta, hogy a vádlottak életkorát an­

tropológus állapítsa meg. A törvény szerint 
ugyanis húsz éven aluli emberre nem lehet ki­
mondani a halálos Ítéletet, fontos tehát, hogy eh­
hez értő tudósok, ha egy-két évi eltéréssel is, de 
megállapítsák a vádlott életkorát. Ez ugyan a 
legújabb fölfogása ennek a törvénynek, de ebben 
a pörben ez a fölfogás a hasznos.

Rónay Kamill elnök féltiz órakor megnyitja a 
tárgyalást. Mielőtt a szakértőkre kerülne a sor, felol­
vassák a dánosi csárdában felvett helyszíni szemlét.

Elnök: Most felkérem dr. Szikszay szak­
értő orvos urat, hogy a bonczolás adatait ismer­
tesse.

Dr. Szikszay: A bonczolás 21-én történt. 
Szarvas Teréz nyakán egy 21 czentiméter hosszú, 
a nyakcsigolyába is behatoló vágás volt található. 
Ezenkívül a gége is át volt metszve, úgy, hogy a tü­
dőig be lelietett látni. Jobb mellén több 1—2 czm. 
hosszú szúrás, a leány karján több vérrel aláfutott 
kékes folt. A halál oka e sérülésekből következtetve, 
elvérzés volt, ami a nyak- és ütőerek elmetszése 
folytán állott be. Ezenkívül megállapította a bonczo­
lás, hogy a leányon többen erőszakot követtek el. 
A leány erős küzdelmet folytatott mcggyalázóival, 
amit bizonyít az is, hogy a leány karján több erős 
horzsolás látható.

utánra, erre a vizsgálatra rendeljen ki a bíróság egy 
antropologust és a védelem egy ellenőrző szakértőt 
fog megnevezni.

Gál Endre ügyész: Kéri a vizsgálat elrendelé­
sét és nem ellenzi, ha a védelem ellenőrző szakértőt 
nevez meg.

A bíróság tiz pereznyi tanácskozás után kihir­
deti, hogy elrendeli az orvos szakértők meghallgat 
tását. i

Dr. Vei gelsberg: Semmiségi panaszt je-.1 
lent be. *)

Elnök: Nevezzék meg a védő urak, hogy kft' 
kívánnak szakértőnek? , j

Dr. Baumfeld: Török Aurél tanárt.
Elnök: A bíróság szakértőül kirendeli Törölt 

Aurél tanárt A védők hozhatnak egy ellenőrző szak. 
értőt. ;j

Elnök erre szünetet rendel el. f
Szünet után elnök közli a védőkkel, hogy telefo­

non érintkezésbe lépett Török Aurél rektorral, aki 
este 6 órakor meg fog jelenni a pestvidéki törvény­
széken. M

Baumfeld védő: Kérdi a szakértőt, hogy 
Tufa nem kaphatta sérüléseit az erdőben menekülte 
közben.

Szikszay: Tata testén határozottan emberi 
körömtől eredő sérülés van, ezt az erdőben nem 
kaphatta. 1

Elnök ezután a terembe szólítja dr. Andre áll­
sz ky Jenő orvosszakértőt, aki dr. Szikszaynak se­
gédkezett a bonczoiásnál. Dr. Andreánszky részlete­
sen ismerteti a holttesteken talált sérüléseket, dg, 
Szikszayval teljesen megegyezően.

Elnök az előadás befejezése után holnapra ía< 
lasztja a tárgyalást. t

régi csapásokon haladó átlagmunka. — Annyival szí­
vesebben kell megemlékeznünk a most megjelent 
czimbeli miiről, amelynek gondos és lelkiismeretes 
munkával összeállított és kifogástalanul megszerkesz­
tett belső tartalma a legszebb harmóniában egyesül 
a mii külső, technikai kiállításával. — Szerkesztője 
Erdős József valóban dicséretes és ügyes munkát 
végzett, amidőn szakavatott tollal összeállított a hazai 
fürdőhelyekről, nyaralókról, ásvány- és gyógyvizek­
ről minden fontos és szükséges tudnivalót, magyar cs 
német nyelven, olyan modern, szabatos formában, 
aminőt csak ritkán van alkalmunk tapasztalni. Rö­
viden szólva: a mii határozott nyeresége irodalmunk­
nak, olyan, amit nyugodt lelkiismerettel ajánlhatunk . 
mindazon érdekelt körök figyelmébe, akiknek Ima-

Szarvas Istvánná nyakán hurokszeriileg megkö­
tött kendő volt és a bonczolás megállapította, hogy a 
halált fulladás idézte elő. Az asszonynak a testén 
több sérülés volt észlelhető, ami amellett bizonyít, 
hogy az asszony erősen védekezett támadói ellen.

Szarvas István holttestének bonczolásáná! 
nyomban feltűnt a koponyán egy jobbról balfelé hú­
zódó éles vágás, amely a homlokcsontot és oldal- 
csontot összetörte, sőt az agyvelőt is megsértette. 
Ezenkívül a nyakán 12'A czentiméter hosszú, a gé­
géig hatoló vágás volt. A csárdás halálát a koponya­
sérülés és a nyak elmetszése által okozott elvérzés 
okozta.

Tabányi Pál bonczolásánál megállapították, hogy 
hátulról két revolverlövés érte. egy 9 mm.-es és egy 
7 mm.-es iöveg, azonkívül egy tompa eszközzel ej­
tett koponyaroncsolás volt található. Halálát elvérzés 
okozta.

fásuk a pangó hazai fürdniigyet előbbre segíteni s 
ezzel egy állandóan hangoztatott panaszt orvosolni. | 

Felrobbantott fogház. Ma éjjel a |eka- ! 
terinoszlavi kormányzóság fogházából a lovasórség | 
szolgálati helyiségébe nagy robbanó erejű bombát 
vetetlek. A bomba megrongálta a falakat és össze­
zúzta a szomszédos házak ablakait. A foglyok 
egyúttal a börtön falán keresztül menekülni igye- j 
keztek. Az őrség soriüzet adóit. Tíz menekülőt le­
lőtt. A fogház belsejében is több fogoly meghalt j 
vagy megsebesült. Egy börlönőr megsebesült.

— Megostromolt vendéglő. Tegnap este nagy 
forrongás volt a Király-utczában. Mintegy 50—60 
főből álló tömeg gyűlt össze Hersch Samu Ki- 
rály-utcza 47. számú vendéglője előtt, szidták a I 
korcsmárost, majd kövekkel bezúzták a vendéglő j 
ablakait. A tüntetés fél óráig tartott s a tömeg csak ! 
akkor oszolt széjjel, amikor rendőrök érkeztek a 
helyszínre. A tüntetők közül S c h w a r c z Nándor I 
szabósegédet a hetedik kerületi kapitányságra vit- | 
ték. A tüntetést Hersch Samu Kertész-utcza 23. sz. 
házának lakói rendezték, mert Hersch minden lakó­
jának felemelte a házhérét.

— A Bckctow-czlrkuszban az e heti előadások 
is zsúfolt házakat eredményeznek. A Reuter-iivé- j 
rek. erőequilibristák és a már magyarul beszélő ki­
váló bohóczok, Moris és Vincent, a közönség j 
kedvenczcivé lettek. Nagyon tetszik a bokszoló ken- j 
guru és a tiizoltókutya, aki a czirkusz tetejéről ug- j 
rik le a köröndbe. A lovarmüvészek közül a nagy j 
elegancziáji madame Gerard tetszik legjobban, j 
A jelenlegi műsor már csak ezen a héten látható.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, lü fillér.
Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 

intézete (KAroly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főként idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhizot- i 
tak, bőrbetegek, zsáháhan, álmatlanságban szenve- i 
dók sth. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy- , 
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
Ügyeimét.

x Zászlók, czimerck minden kivitelben kaphatók j 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél, Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra

Elnök: Tudja orvos ur, hogy a vádlottak né­
melyikét a leány megbecstelenitésével vádolják? 
Van erre támpont?

Dr. Szikszay: Balog Tufán 30 felületes sé­
rülés volt található arczán, nyakán. Ezenkívül kö­
römmel okozott karczolás volt észlelhető testének 
azon részén, ahol közönséges alkalmakkor nem szo­
kott sérülés történni. Tuta ugyan azt vallotta, hogy 
a sérüléseket a csendőrök okozták, de a sérülések 
iránya és helye ezt teljesen kizárja. Ezenkívül a leány 
megbecstelenitésével gyanúsítható Sztojka Bajka, aki­
nek teste szintén össze-vissza volt karczolva. Sérülé­
seket találtak ezenkívül Német Vranán, Suránvi lg- 
náczon. Kolompár Zeliin. Lidi Lizin, Suránvi Márto­
non. Ezek mind azt állítják, hogy a csendőrök okoz­
ták a sérüléseket. A csendőrök — mondja a szakértő 
— július 23-án fogták cl a czigányokat és ő 28-án már 
megvizsgálta őket. A talált sérülések pedig már mind 
8—10 naposak lehettek és így valótlan az az állítás, 
hogy a csendőrök okozták. Zelfi térdén találtak ugyan 
egy .5—6 napos sérülést, mely eredhetett ütéstől, de 
valószínűbb, hogy Zelfi elesett.

\ szakértő ezután áttért arra a híresztelésre, 
hogy a csendőrök hcringgel etették a czigányokat. 
t'.n — mondotta a szakértő — megkérdeztem a czi­
gányokat erre nézve. Valamennyien kijelentették, 
hogy nem szeretik a halat és hónapok óta nem is et­
tek, nem is láttak. Ez a heringetetés tehát csupa 
mese. Különben is — folytatta dr. Szikszay — isme­
rem én jól ezt a czigánybandát, a 70-es években ...

Védők (felugranak):
— Tessék ezt az ügyészre bízni.
Elnök Kétely merült fel a vádlottak életkorára 

nézve, tessék erről nyilatkozni.
Dr. Veigv Isherg védő: Ennél az életbevá­

góan fontos kérdésnél egy indítványom van. Az 
egész tárgyalás folyamán nem történt indítvány 
arra nézve, hogy a vádlottak életkorát megállapít­
sák. A szakértő orvos ur, ha ez irányban eszközölt 
is vizsgálatot, az csak privata diligentiából történhe­
tett, ami itt mérvadó nem lehet. A védelem nevében 
ellenzi, hogy a szakértő orvos e kérdésre nyilatkoz­
zék. Az ilyen vizsgálatnak pontos eredménye úgy 
sem lehet, mert nincs a világon olyan orvos, aki meg­
tudja mondani, hogy valaki ezen és ezen a napon 
hány esztendős volt. A törvény határozottan elren­
deli, hogy husz éven alóli emberre halálbüntetés ki 
nem mondható. Itt tehát nem vélemény, nem való­
színűség kell, hanem pontos adat, mert élet- és ha- 
lálkérdésröl van szó. Ha a törvényszék mégis elren­
delné az orvosszakértő meghallgatását, úgy a véde­
lem kéri, hogy ui vizsgálatot rendeljenek cl ma dél-
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[SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
(*) Feld Irén — Nóra. Sok, sok szinfalhasogatás 

ntán és közben, ma végre a beszélés egy igen tiszte­
letreméltó művésznőiének adott helyet a Nemzeti 
Színház. Feld Irén vállalkozott a nehéz feladatra, 
hogy7 Nórát — annyi Nóra után — újból elmagya­
rázza. Frös öntudat és művészi akarnitudás kellett 

‘ehhez a vállalkozáshoz, melynek teljes sikere mellett 
bizonyít, hogy sehol a birkózás verejtékszagát nem 
éreztük, sehol az erönföHili erőlködést nem észleltük. 
Feld Irén sokáig hallgatott, de csak azért, hogy 
mondanivalóit összegyűjtse, hallgatott, hogy a for­
rongás periódusának leszörődö eredményeit az egyé­
niségével összeforraszsza, ideje előtt cl ne aprózza. 
Hallgatott, hogy ma, mint egész, a kritikus forrongá­
son s a tétován önmagát keresésen túl lévő mű­
vésznő lepje meg azokat is, akik sokat vártak tőle. 
Az ő Nórája nem igényli az összehasonlítást, az ér­
téke önmagában van. Amit tanult s amit másoktól 
átvett, azt is magáévá tudta tenni. Minden idegen 
hangot jóleső harmóniával hangolta bele érzelmének 
gazdag skálájába. Alakítása egységes volt, a nyug­
talan vonalaktól ment és intelligens. Jólesett őt lát­
nunk s ez minden szuperlativusnál többet mond. 
Az előadás kedélyesen antiibseni volt, mely, hogy 
a czimszereplőt nem rántotta a maga nívójára, iga­
zán nem az ensemble érdeme. Feld Irént minden 
felvonás után a függöny elé tapsolták. —He.

(*) Népszlnház-Vigopera. Szombaton, e hó 16-án 
mutatja be a Népszinház-Vigopera Somlai Arturnak 
„A veszedelem“ czimü falusi drámáját, mely nem 
egyéb, mint egy minden ízében modern népdráma. 
Ez a harmadik uj népies színjáték, melyet a Népszín­
ház október óta bemutat. Az első volt Szemere 
György „Bolond Istók“ czimü népies szinjátéka, mely 
hétszer került színre, a második Martos és Huszka 
„Tündérszerelem“ czimü székely dal játéka, mely har- 
minezötször ment. Fölelevenitett a színház ezenkívül 
hat régi népszínművet, melyek összesen huszonhat 
előadást értek. A hirdetett népszínmű pályázatára 
nézve az igazgatóság közli az érdeklődőkkel, hogy a 
pályázó darabok nagy száma miatt a szünet előtt nem 
történhetik döntés. A pályanyertes darab a jövő évad 
folyamán mindenesetre szinrekerül. A három Wie- 
senthal-leány e hó 16-án lép fel először. Műsoruk 
Chopin, Massanet, Schumann, Launer és Strauss tán- 
czaibó! van összeállítva.

(*) A Vörösmarty-szobor. A Vörösmarty-szobor 
leleplezése május 24-én, délelőtt tizenegy órakor 
lesz és igy egy- nagy és érdekes mozgalom közele­
dik befejezéséhez. A szoborbizottság mai ülésén első­
sorban a leleplezés rendezésével foglalkoztak és Al- 
mády Géza tanácsos tájékoztató felvilágosításai után 
elhatározta, hogy a május 24-iki leleplezés módoza­
tainak megállapítására kisebb bizottságot küld ki. A 
bizottság köszönettel tudomásul vette és elfogadta 
a Budapesti Egyetemi Énekkar ajánlkozását az ünne­
pen való közreműködésre nézve. Rákosi Jenő el­
nök megköszönte Almády tanácsosnak fáradozását, 
aki kijelentette, hogy a főváros részéről minden 
meg fog történni az ünnep fényének emelésére.

G) Művészi raizoktatás a középiskolákban. Kas­
sai Nándor főgimnáziumi tanár a magyar rajztanárok 
cisz. egyesületében a középiskolai rajzoktatás terv­
javaslatáról és a művészeti közízlés fejlesztéséről 
igen érdekes felolvasást tartott. A jelen tanítási terv 
rajzoló geometriáját elitéli és helyette a kons;ruktiv 
rajz ama részét ajánlja, mely az artisztikus rajz czél- 
ját, a látó, megfigyelő és befogadó képesség fejlesz­
tését elősegíti. A tananyagot az I—Vili. osztályig 
heti 2—2 órában részletesen felsorolja. A geomatria 
elméleti részét a mathematikus hatáskörbe utalja. 
Azután áttér a lényegre a művészeti vagy szabad­
rajzolás tanítási tervjavaslatának tárgyalására. Vi­
lágosan fejtegeti a rajz és a festés közötti szoros 
kapcsolatot. Állítja, hogy a kettő művészeti szem­
pontból tulajdonképen egynek tekintendő és hogy 
mindenféle képzőművészetnek alfája és ómegája a 
helyes rajz. A középiskolából kikerülő művelt ifjú­
ik7 szolgáltatja a jövő nemzedék miibiráló és mii- 
pártoló közönségét; az úgynevezett művészeti köz­
vélemény kontingensét. Már ezért is a művészeti 
rajz, mint kötelezett, rendes tárgy a középiskola 
minden osztályában legalább heti 2—2 órában taní­
tandó. Minthogy a rajzkészültség bizonyos minimuma 
minden müveit ifiutói követelhető, ezért kívánatos 
volna már a tárgy fontossága és tekintetélyének 
emelése végett is, hogy a rajzolás az érettségi vizs­
gálat keretébe, mint zárt helyi dolgozat felvétessék. 
Nyomtatott lapmintákkal nem lehet a művészi látást 
nevelni. Ezért kiküszöbölendők és helyettük való­
ságos, részben természetes, részben mesterséges tér-
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minták választandók. Ezeket részletesebben tárgyalja 
és megállapítja a fokozatokat. Azután felsorolja az 
egyes osztályokban feldolgozandó tanítási anyagot, 
melltől azonban kivételesen eltérni is lehet; fmert 
figyelembe kell venni az egyéni kvalitásokat, me­
lyek fokozatosan fejlesztendők. Nagy súlyt fektet fel­
olvasó arra, hogy a rajztanár mind gyakrabban ki­
vezesse tanítványait a szabad természetbe, hogy ott 
a vázolás ügyességet elsajátítva környezetük szép­
ségét megszeressék. Hangoztatja az emlékezet után 
való rajzolás fontosságát és módszerét. Az önálló 
tervezési feladatokat csak kivételesen jelesebb ta­
nulóktól tartja követelhetőknek. Azután a képzőmű­
vészet remekeinek szemléltető tárgyalásának miként­
jével foglalkozik. Novelliszfikus vagy életrajzi ada­
tokkal, sem történelmi reflexiókkal ne terheljük ta­
nítványaink memóriáját, hanem kizárólag művészeti 
momentumok legyenek ily alkalommal irányadók és 
dominálok. Utóbbiak fejtegetésére és meggyőző elő­
adására pedig a tárgy természeténél fogva legal­
kalmasabb az erre gyakorlati és elméleti módon ki­
képzett művészeti nevelő, a rajztanár. Befejezésül az 
egységes rajzoktatást ellenőrző központi felügyelő- 
bizottság szervezéséről szól, melynek tagjai az or­
szág legjelesebb rajztanárai , esetröl-esetre kikülde­
tésben részesülnének. A tartalmas felolvasást a nagy­
számú szakértő hallgatóság tetszéssel fogadta.

(*) Az Országos Zeneakadémia e hó 15-én, pén­
teken este félnyolez órakor rendezi második vizsgá­
lati hangversenyét az intézet nagytermében.

(*) Gróf Zichy Géza pályadija. Gróf Zichy Géza 
pályadijának, amely egy régibb vagy újabb magyar 
zeneműnek zenekarra való feldolgozására van ki­
tűzve, e hó 31-én jár le a beküldési határideje. A 
pályaművek a Nemzeti Zenede igazgatóságához (IV., 
Semmelweiss-utcza 12.) küldendők be, ahol a pályá­
zati feltételek is megtudhatók.

(*) Kép-aukczió. Klimó István és Burg- 
hardt festőművészek c hó 17-én, vasárnap délelőtt 
ö órától a Riviera-kávéházban (Aréna-ut 19.) rende­
zett kiállításukat nyilvános árlejtés alá bocsátják. A 
művészet barátainak figyelmükbe ajánljuk a szép 
kiállítást.

fczeraa, május

szállásokat a szakközegek utján vizsgáltassa meg. 
Ha ez megtörtént, az intézmények helyéről és be­
rendezéséről szóló kimerítő jelentést íerjeszsze fel 
hozzá, olyan térképpel, amelyen az illető szükség- 
lakások, menedékhelyek, vagy tömeges szállások 
pontosan fel vannak tüntetve.

)( A drágasági pótlék. A „Székesfővárosi Alkal­
mazottak Szövetségének“ nagy küldöttsége járt ma 
a kénviselőházban, hogy Andrássy Gyula bel­
ügyminisztert a drágasági pótlék és a kisebb java- 
dalmazásu alkalmazottak fizetésrendezésére vonat­
kozó határozatok jóváhagyására kérje. A belügymi­
niszter távollétében a küldöttség az illető referenst, 
Hartl Sándor osztálytanácsost kereste fel. K n r- 
n a i István szövetségi titkár vezetése mellett. Az 
osztálytanácsos kijelentette, hogy a belügyminiszter 
már hozzájárult a drágasági pótlékra vonatkozó ha­
tározathoz, de egyelőre vissza kell tartani addig, 
mig az altisztek, szolgák és az ideiglenes alkalma­
zottak fizetésrendezését is jóváhagyhatják. Arra vo­
natkozólag, hogy a belügyminiszter esetleg nem 
kiildi-e vissza az egész határozatot amiatt, mert a 
közgyűlés több évre állapította meg a drágaság! 
pótlékot, holott ezt a költségvetés természetéből fo- 
lyólag csak egy évre lehet: az osztálytanácsos nem 
adott határozott választ. A szövetség ez ügyben is, 
valamint a május hó 30-án tartandó nagygyűlés elő­
készítésére május 14-én, este 7 órakor a Józsefvárosi 
Népkörben értekezletet tart.

SPORT.
Budapesti versenyek.

— Hatodik nap. —

(*) A harmadosztályú kereseti adó. Gyakorlati 
kézikönyv adókivető bizottságok, valamint az adózó 
nagyközönség számára. Irta: dr. Ödöníi Miksa, 
budapesti ügyvéd. A szerző a III. osztályú kereseti 
adóra vonatkozó joganyag teljes rövid, világos fel­
dolgozását adja e könyvben. Ismerteti a III. osztályú 
kereseti adót elméleti cs gyakorlati szempontból. 
Megismertet ez adó fogalmával, kivetési módjával, 
az adókivető bizottságok szervezetével, e bizottsá­
gok előtti eljárás módjával, a kivetett adók elleni 
felszólamlásokkal, a felsőbb fokú eljárás eK'eix’el. 
Minden egyes esetben megismertet a joggyakorlat- 
lattal, feldolgozza a régi pénzügyi bíróság, valamint 
a közigazgatási bíróság határozatait, döntvényeit. 
Általában úgy az adókivető bizottságok tagjai, mint 
az adózó nagyközönség útbaigazítást, felvilágosítást 
találnak benne minden egyes esetben. A könyv ára 
1 korona. Kapható a szerzőnél, Andrssy-ut 33. szám, ; 
valamint minden könyvkereskedésben. I

ALKALIKUS NATRON-LITHÍON GYÓGYVÍZ
hÍIa«1!8 iJán,va* húgyeaviifl «ItathcFiB, Wérvény, cukor- beteg#6ß, éa böffyhólymg-bántftlmakniH rtb.
Mint tiditő és borviz páratlan.
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)( A fővárosi kölcsönről szóló tudósításunk a 

közgazdasági rovatban van.
H A budai állandó színház. A főváros tanácsa 

a mai Illésén fentartotta a május 7-ikén hozott, azt 
a határozatát, amelylyel a budai állandó színház 
számára a Horváth-kert telkét ajánlotta fel. A tanács 
ezt a javaslatot, a pénzügyi és gazdasági, valamint 
a középitésí bizottságokkal cgyetértőleg elfogadása 
végett a holnapi közgyűlés elé terjeszti.

)( Szükséglakások és menedékhelyek. Gróf A n- 
drússy Gyula belügyminiszter, a főváros területén 
levő szükséglakásokat és menedékhelyeket s azok 
elhelyezését ismerni óhajtván, felhívta Bárczy Ist­
ván polgármestert, hogy ezeket, továbbá az egye­
sületek részéről fen tartott hajléktalanok nieiiedék- 
helyxit, valamint a főváros területén lévő tömeg-

A tavaszi meeting mai hatodik napjának főszáma 
a 20,000 koronával dotált Kettős ivadékverseny volt 
melyben a Springer-istálló másik Derby lova, Mat- 
schaker debütált és a versenyt természetesen meg is 
nyerte az Egyedi-istálló Mátkája ellen, melynek szem- 
melláthatólag már hosszú volt a 2000 méter és igy az 
osztrák Kanczadij 2400 méteres távján aligha fog bol­
dogulni. A papírforma ma is eléggé bevált és a reális 
chanszu lovak voltak frontban.

Részletes eredmény a következő:
I. Allam-dlj. Dij 4000 korona. Táv 2500 méter.

1. Szemere M. 5é pra Kuropatkin 54X kg. (Szente)
2. Rohonczy G. 4é stpm Togo 52 kg. (Pretzner), 3 
báró Springer O. 5é pm Elzevir 63 kg. (Tarai). Futót 
még: Kara Mustafa (Birkenriith). Igen könnyen 5 
hoszszal nyerve, 8 hoszszal harmadik. — Tot.: 10:36 
40:68, 58.

II. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Táv 1800 méter
1. Báró Herzog M. 4ó pk Maczó 58 kg. (Hollinger),
2. Zombory R. 3c pher Jimmy 51 kg. (Kisziváth)
3. Szemere M. 3é sk Remény 47A kg. (Juhász). Fu­
tottak még: Bonaire (Tausz), Fátyol (Janek F.). 
Bojtár (Ulriclishoffer). Au revoir (Pulai), Gagyula 
(Peschka), Soltykoff (Smutny). Erős küzdelem után 
rövid fejhoszszal nyerve, 5 hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10:39. 40:60, 56, 96.

Hl- Kettős Ivadékverscny. Dij 20.000 kor. Táv 
2000 méter. 1. Báró Springer G. pm Matchaker 56 
kg. (Tarai), 2. Egyedi A. pk Mátka 54 A kg. (Janek),
3. báró Springer G. Vansittart 56 kg. (Carslake). 
Futottak még: Vigano (Miles), Bonfini (Pratt). Küz­
delem után 1 hoszszal nyerve, 8 hoszszal harmadik. 
— Tot.: 10:21, 40:52, 60.

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1100 méter. 1. Blaskovich F. sm Hasznos 
55 kg. (Carslake), 2. Milne H. pm Lesvár 52U kg 
(Blades), 3. Mr. Silton pk Oily 53U kg. (Walkington) 
Futottak még: Nika (Hcidt), Motolla (Ulriclishoffer). 
Aladin (Janek), Moriturus (Birkenruth), Rengeteg 
(Földi), Bellac (Tarai). Könnyen \A hoszszal nyerve, 
fejhoszszal harmadik. — Tot.: 10:19, 40:50, SS, 54.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 2000 korona 
Táv 1000 méter. 1. Mr. Lincoln pk Saba 55 A ke. 
(Paul), 2. Mr. Worker sk Matahari 55 kg. (Birken 
ruth), 3. Egyedi L. stpk Ma se 52% kg. (Miles). Fu­
tottak még: Royalty (Baumgartner), Tatárhegy (Ho­
nig), Lobor (Seiler), Marina (Janek), Mi (Tausz) 
Hozomány (Peschka), Pletyka (Szegedi), Melitta 
(Klein), Sisa Pista (Szente), Toga (Match), Kona 
(Lasmitzky), Roma (Izményi), Alabárd (Janek), Kis 
asszony (Smejda). Küzdelem után fejhoszszal nyerve 
egy cs fél hoszszal harmadik. — Tót: 10 : 40 
40 : 60, 56, 164.

VI- Wellcr-haiidlcap. Dij 3000 korona. Táv U0< 
méter. I. Milne F. 3é pm Vlncenz Alisért 53 kg 
(Carslake), 2. báró Uchtriíz Zs. 3é sk Bella 54 kg 
(Blades), 3. Mauthner V. 3é sk Superba 52H kg 
(Blrkenruth). Futottak még: Tünde (Janek F.) 
Mayenne (Miles), Tolbiac (Tarai), Braganca (Aylin 
1 alalia (Janek), Paula (Cockeram), Edua (Viviai 
Bocsko (Seiler), Frau Model (Juhász), Ginste 
ÍBaumgartner), llajuska (Paul). Küzdelem után röv|
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fejhoszszal nyerve, két és fél hoszszal harmadik. — 
j0t.: 10 : 127. 40 : 178, 272, 88.

VII. Handicap. Dij 3000 korona Táv 1800 méter. 
1. Báró Harkányi I. 3é prn Virgllius 46 kg. (Cocke- 
ram). Szemere M. 3é pm Sasaki 43 kg. (Juhász), 
j». Petánovits .L 3é pk Árvalány 50‘< kg. (Blades). 
Futottak még: Furcsalegény (Carslake), Elemér 
(Walkington). Szegfű (Pis), Varázs (Miles), Oyama 
(Pretzner), Thames (Vivian), Oalánta (Kisziváth). 
pros küzdelem után fcihoszszal nyerve, négy hosz­
szal harmadik. — Tot.: 10 : 43. 40 :82, 98, 198.

TÖRVÉNYSZÉK
$ Az állami számvevőszék aktái. A múlt év feb­

ruár havában, amikor dr. Lengyel Zoltán ország- 
gyűlési képviselő megindította hírlapi támadásait a 
kormány és különösen Polcnyi Géza akkori igaz­
ságügyminiszter ellen, a fővárosi államrendőrséget 
bizalmasan arról értesítették, hogy Lengyel Zoltán 
az állami számvevőszék irattárából származó több 
hivatalos aktát akar lefotografáltatni, amelyek két­
ségtelenül csak hivatalos titok megsértésével kerül­
hettek kezei közé. A nyomozás csakhamar megálla­
pította. hogy az irattárból Hajdú Gyula számvevő- 
széki irodatiszt vitte el az iratokat Lengyel Zoltán­
hoz, hogy anyagot szolgáltasson neki a kormány 
ellen. Az akták a lapok hirdetési átalányaira és M é- 
ray-Horváth Károly külföldi ösztöndíjára vonat­
koztak s éppen abban az időben kerültek a számve­
vőszékhez. Hajdú Gyula a lakásán tartott házkutatás 
alkalmával bevallotta, hogy már napok óta foglal­
kozik azzal a gondolattal, hogy segíteni lógja Len­
gyel Zoltánt a kormány elleni hadjáratában. Amikor 
tehát az említett iratokat mint iktató a kezéhez 
veite, kapva-kapott rajtok, mert sejtette, hogy hálás 
adalékokat nyújtanak Lengyel Zoltán akcziójához. 
Legott felkereste Lengyel Zoltánt, hogy rendelkezé­
sére bocsássa az iratokat. Hajdú Gyulát, aki azelőtt 
csendőrtiszt volt, állásából fegyclmileg azonnal el­
bocsátották. A vizsgálat során elmondta, hogy mikor 
a kérdéses akták véletlenül kezéhez jutottak, foto- 
grafálás végett elvitte Lengyelhez, akitől soha egy 
krajezárt se nem kért. se nem kapott.

Lengyel Zoltán védelméül azt botfa f:l, hogy 
o hírlap utján felhívta mindazokat, akik czéljaihoz 
bizonyítékokkal rendelkeznek, hogy adják át azokat 
neki. E felhívásra az emberek százai keresték fel 
személyesen, levélben és táviratban. Hajdu önzetle­
nül akart segítségére lenni, mert megundorodott a 
piszoktól, amit látott, f) nem tudta, hogy Hajdú köz­
tisztviselő. sem azt. hogy hivatalos titkot hozott s 
tőle Haidu soha egv fillért sem kapott.

Két napig tartó izgalmas tárgyalás után a 
budapesti büntetőtörvény szék Haidu Gyulát hivata­
los titok megsértésének vétsége miatt két heti, 
Lengyel Zoltánt pedig, mint bűnsegédet két 
napi állam fog házra Ítélte. Az Ítélet ellen a 
királyi iigvész súlyosbításért, a vádlottak pedig bű­
nösségük megállapítási miatt jelentették be íelcbbe- 
zésiiket.

A budapesti királyi tábla első büntető tanácsa 
ma tárgyalta ezt a biinpört Frenreisz István el­
ei kiesével. Az iigv előadója dr. istvániíy Lajos 
bíró volt, szavazó bírák pedig Haupt Albert, Kör- 
d ö ? h András és 7. u b o v i c h Román.

Az elsőrendű vádlottat Kemény Miklós, dr. 
Lengyel Zoltánt, aki nem jelent meg, Vázsonyi 
Vilmos védik.

Az iratok felolvasása után dr. Polgár királyi 
ügyész a vádlottak szigorúbb elítélését kérte, mig 
dr. Kemény Miklós és Vázsonyi Vilmos védők, vé­
dettjük ártatlanságát vitatták és felmentésüket 
kérték

A perbeszédek elhangzása után Frenreisz István 
elnök kijelentene, hogy az ítéletet holnap déli 12 óra­
kor fogja kihirdetni.

§ A pcstvldéki törvényszék ni épülete. A pest- 
sidéki törvényszék uj épületét tudvalevőleg a budai 
részre tervezik E terv ellen mozgalom indult meg 
íz érdekelt pestmegyei községekben, mert a pcstvi-

déki törvényszék területének túlnyomó része a Duna 
balpartján van. A törvényszékhez tartozó nyolez 
járásbíróság közül hét: Gödöllő, Monor, Nagykáta, 
Ocsa, Ráczkeve, Vácz, Újpest a pesti oldalon van, 
csak a szentendrei járásbíróság van a budai oldalon. 
A budai építkezés ellen irányuló mozgalmat Rónay 
Kamill, a törvényszék elnöke is pártolja.

KÖZGAZDASÁG.
Az Adria—Lloyd tengerhajózási egyezmény

Budapest, május 12.
Azon körülmény, hogy a rn. kir. kereskedelem­

ügyi miniszter és az osztrák cs. kir. kereskedelem­
ügyi miniszter között a szerződésszerűen segélye­
zett mindkét részbeli tengerhajózási vállalatok tár­
gyában 1898-ban kötött egyezmény érvénye a múlt 
év végén leiárt, szükségessé tette, hogy f. évi január 
hó 1 -töl kezdve az év első kilencz hónapjára ideig­
lenes megállapodás létesittessék. Ebben az egyez­
ményben a kormányok kikötötték, hogy azokkal a 
kikötőkkel szemben, amelyekben az illető állam sa­
ját kereskedelmi forgalmát is ellátják — a hazai for­
galom ellátására sem közvetlenül, sem átrakodás! 
utón hajózási szolgálatot nem rendeznek be. Egyéb­
ként mindkét rész teljesen szabad kezet tart fenn 
magának úgy, hogy Magyarország járatokat minden 
más kikötőből vagy kikötőbe segélyezhet. Az Ad­
riai-tenger kikötői, valamint azok, amelyek a Fe­
kete-tengernek a dunai kikötőktől Konstantinápolyig 
terjedő partja mentén fekiisznek, az általános sza­
bály alól kivétetnek és teljesen a viszonosság alapján 
kezeltetnek. Brazíliát illetőleg szintén különleges sza­
bályozás történt. Az ui egyezmény mindegyik rész 
szántára meghagyja a szabadságot és a lehetőséget 
arra is. hogy adott esetben ez a szolgálat önállóan 
bővíttethessék. Az uj egyezmény szerint úgy az Ad­
ria járatai Trieszt számára, mint a Lloyd járatai 
Fiume számára lényegesen szaporittatnak. Ezek sze­
rint Adria-szolgálat Triesztben a következő: 1. Even­
ként 12 járat Glasgowba; 2. évenként 12 járat Rou- 
enba; 3. évenként 12 járat Bnrdeanxba; 4. évenként 
12 járat Antwerpenbe; 5. évenként 12 járat Rotter­
damba, melyek a fenti 4. tétel alatt említett antwer­
peni járatokkal kapcsolatban is teljesíthetők; 6. 
évenként 52 járat Barcelonába és Valenciába, me- 
lvck egy marseillei vonal meghosszabbításaként is 
teljesíthetők; 7. évenként 52 járat olasz kikötőkbe 
és Marseillebe; S. évenként 52-szer Malta, valamely 
Trieszt érintésével teljesített kiviteli járaton érin­
tendő; 9. évenként 12 járat Glasgowból; 10. éven­
ként 12 járat Rouenból; 11 évenként 12 járat Bor- 
deauxhól; 12. évenként 52 járat Marseillcből és olasz 
kikötőkből; 13. évenként 52-szer Malta a Trieszt 
érintésével teljesített visszautazásoknál rendesen 
érintendő: 14. mindaddig, mig az Adria Fiúméból 
olasz kikötőkbe és Marseillebe a fenti 7., illetve 6. 
tétel altt jelzett évi 52 járaton kiviül olasz kikötőkbe 
és Marseillebe évenként még további IS szerződé­
ses járatot teljesít, ezek a járatok ugyanoly feltéte­
lek alatt, mint az előbbiek, a trieszti forgalom szá­
mára egész terjedelmükben rendelkezésre állanak. 
Ugyanez áll azon évi 18 szerződéses járatra nézve, 
melyet az Adria Marseillcből és olasz kikötőkből a 
fenti 12. tétel alatt jelzett 52 járaton felül teljesít; 15. 
évenként 12 járat Tunisba, Algírba, Gibraltárba és 
Tangerba és évenkint 10 járat az utóbb említett ki­
kötőkből vissza. A 12 kiviteli járat közül kettő, kellő 
időben való kihirdetés mellett akként teljesíthető, 
hogy azok az Adriának valamely Gibraltáron túl 
haladó, Triesztet érintő járatával egyesületnek. Az 
uj egyezmény 1908. évi szeptember 30-áig terjedő 
érvénynyel köttetett; ha azonban 1908. évi július hó 
15-éig a szerződő kormányok egyike sem jelenti ki, 
hogy a jelzett időpontban az egyezményt megszün­
tetni kívánja, ennek érvénye folytatólag 1908. évi 
deczembcr hó 31-éig fog terjedni.

A főváros ui kölcsöne. A nagy hatvanmilliós kol 
csőn ügye a mai nappal nem jutott előbbre. L á n 
czy Leó, a Kereskedelmi Bank igazgatója, ma dél. 
ben megjelent a polgármesternél és tudatta vele, 
hogy táviratozott Párisba a Credit Lyonnais igazga. 
tóságához, hogy a kölcsönkötvényt a már megajánl 
lőtt 87-es, iletőleg a dijak és illetékek beszámításává' 
84-es árfolyamnál nagyobb árfolyamon vegyék át 
A franczia bank még nem válaszolt s az.ért nem ad- 
hatja be ma az ajánlatot, mihelyt a Credit Lyonnais 
válasza megérkezik, azonnal átadja az írásos ajánla­
tot. Kornfeld Zsigrnond, a Hitelbank igazgatója, 
ma nem volt a városházán. A polgármesterrel tegnap 
tudatta, hogy egyelőre harmincz millió koronát bo­
csátana a főváros rendelkezésére, még pedig tizenöt 
milliót rögtön, tisztán 88-as árfolyamon, a másik 15 
milliót pedig, amikor a fővárosnak szüksége lesz rá, 
az akkori börzei árfolyamnál két koronával kisebb 
áron. Ez a mai tőzsdei jegyzés szerint 89.7-es árfo­
lyamnak felel meg. Ma már különben a városházán 
nem helyeznek nagy súlyt az egész kölcsönre, mert 
a fővárosnak legalább másfél esztendeig nincsen 
szüksége pénzre s csak akkor hajlandók már ma föl­
venni a pénzt, amit azután takarékpénztárba kell ol­
csóbb kamatért elhelyezni, ha a főváros igazán al­
kalmi áron, vagyis nagyon olcsón jut a pénzhez. A1 
város urainak ez a hirtelen való pálfordnlása a köl­
csön ügyében egy kissé furcsán hangzik. Az, hogy a 
fővárosnak a rendes kiadások fedezésére a rendes 
bevételek elegendő fedezetet nyújtanak, csak örven­
detes dolog, és bár tényleg Így is lenne. De vájjon 
van-e a fővárosnak elegendő pénze a sürgős köz­
munkák elvégzésére. Van-e pénze a Sáros-, Ru­
das- és A r t c z i-fiirdők fölépítésére, a szükséges és 
igen nagyon szükséges — kórházak és mun­
káslakások fölépítésére, a 11 sz t v i s e 1 ő k és 
orvosok helyzetének javítására, az üres tel­
kek beépítésé re és számos más nagy közmun­
kára, nem kevésbé a gázgyárak megváltására? 
Avagy az a könnyedén odavetett „másfél esztendő“ 
azt jelenti, hogy a város ez idő alatt sém­
in i ts e m akar megvalósítani e munkák 
közül? Alig hihető ekkora érzéketlenség el a leg- 
\ ilágosabb gazdasági, kulturális és közegészségi 
szükségletekkel, nem kevésbé szocziális kívánalmak­
kal szemben. A franczia pénzcsoport által ajánlott 
pénzt a fővárosnak most kell elfogadnia és azzal a 
tervezett nagy közmunkákat megkezdenie. A pénz 
igen előkelő és megbízható helyről jön, ahol mindig 
bizton számíthat a város szükségletei kielégítésére. 
Ha azonnal megkezdhetjük nagy közmunkáink vég­
rehajtását, kétszeresen érezni fogjuk azoknak áldá­
sait. Szakítson végre a város azzal a régi rossz ma­
gyar szokással, amely mindent enged a körmére égni 
s csak a végső szükségben lát a gyökeres orvoslás­
hoz, holott annak elkerülhetetlen szükségességét 
előre láthatta.

Közvizeinknek halakkal való betelepítése. Da­
rányi földmivelésügyi miniszter rendeletére ez év­
iién hazai forrásokból 65 millió halikrát szereztek be 
s azt a halászati társulatuknak kihelyezés végett 
szétosztották, A halászat erőteljes föllendülését leg­
inkább bizonyítja az a körülmény, hogy az egyre fo­
kozódó szükséglet kielégítésére süllöikra-termejö te­
lepeket rendeznek he. Legutóbb a biharmegyei kiad­
vány pusztán és Sárdon létesültek 150 holdnyi terü­
leten ilyen tenyésztő telepek. A Fertőben tavaly he­
lyezték el először a süllőikrákat s a legutóbbi érde­
keltségi közgyűlésen azt jelentették a Fertőmenti ha­
lászok, hogy ismételten ujjnyi nagyságú süllők akad­
tak hálójukba, ami azt bizonyítja, hogy az ikrakihelye­
zés a Fertőben is sikerrel járt.

A Nagyváradi Közgazdasági Bank tökefclemelése.
Nagyvárad legfiatalabb pénzintézete, a Közgazdasági 
Bank tegnap délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen elhatározták a 100 ezer koronás alaptőkének 
500 ezer koronára való emelését. Ezért az igazgató­
ság javasolta, hogy a 100 darab régi ezer korona név­
értékű részvényt 500 darab 200 korona névértékű rész­
vényre változtassák át s az igy megelőző 500 rész­
vény mellé még 2000 cgyenkint 200 koronás rósz-
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vényt bocsássanak ki, melyekből 1000 részvény jegy- 
zése már biztosítva van. Ez által az intézet alap­
tőkéje 500.000 koronára emelkedik. ,

Szterényi államtitkár Zomborban. Szterényi Jó­
zsef kereskedelmi miniszteri államtitkár Sziiry János 
min. tanácsos kíséretében szerdán reggel 7 óra 10 
perczkor a keleti pályaudvarról Zomborba utazik, 
hogy a népipari kiállítást megnyissa. A kiállítás 
megnyitása után Szterényi József államtitkár tiszte­
letére fényes bankett lesz. Szterényi és Sziiry min. 
tanácsos még szerdán este visszaérkeznek a fővá­
rosba.

Az osztrák vasutak államosítása. Amióta újra 
színre került az osztrák vasutak államosításának 
ügye, azóta úgy a helyi, mint a bécsi szakkörök, de 
meg a sajtó is ugyancsak szorgalmasan foglalkoznak 
a kérdéssel. A nap-nap után kipattanó hírekre a tár­
saság részvényei hol javulnak, hol esnek. Egy bécsi 
lap értesülése szerint ezeket a híreket bizonyos tar­
tózkodással kell fogadni, mert az osztrák vasutminisz- 
ter és a társaság vezetői közt a kérdéses ügyben 
folyó tárgyalások lassú mederben folynak és épp 
úgy vezethetnek eredményre, mint nem. Annyi bizo­
nyos — írja ez a bécsi lap — hogy az államosításnak 
még számottevő akadályai vannak.

Czement szölökaró-gyár Aradmegyénen. Arad­
ról Írják: Több aradmegyei föld- és szőlőbirtokos 
„Szabadalmazott czementkaró-gyár részvénytársa­
ság“ czég alatt szőlő- és egyéb karóknak gyári és 
nagybani előállításával foglalkozó vállalat Ictsitését 
tervezi. A részvénytársaság alaptőkéje 150 ezer ko­
rona: 3000 darab 50 koronás névre szóló részvény.

Alaptökecmelések. A Magyar Textilfestő 
R.-T. e hó 29-én tartandó közgyűlésén az igazgatóság 
javaslatot fog tenni az alaptőke felemelése tárgyá­
ban. — A dr. Pajor Vizgyógyintézet és 
Szanatórium R.-T, e hó 25-án tartondó közgyűlé­
sén elhatározzák a jelenlegi 450.000 koronának fel­
emelését uj részvények kibocsátása által — A Hazai 
Gáz izzóién y R.-T. alaptőkéiét szintén fel fogják 
emelni 65.100 koronával. Jelenlegi alaptőkéje 119.200 
korona. Ezt a május 21-én tartandó közgyűlésen ha­
tározzák el. — Fel fogja emelni alaptőkéjét a M i s- 
kolcz—Mezőcsáthi h. é. Vasút R.-T. is a 
május 21-iki közgyűlésen, amelyen egyúttal az alap­
szabályokat is módosítják.

A ...Merkur" Vállóüzler r.-t. Becsben ma délelőtt 
tartotta 20. rendes közgyűlését dr. Brettauer Jc 
nőnek, a részvénytársaság alelnökének elnöklése 
alatt. A gyűlésen 40 részvényes 14.650 részvénynvel, 
amelyek ,556 szavazatot képviseltek, volt jelen. Kor 1 
mánybiztos dr. Mühlvenzl József volt. Az. 1907. j 
évi zárszámadások 2,191.328 korona 4S fillér tiszta ' 
nyereséget tüntetnek fel s az igazgatóság azt ja­
vasolta, hogy a múlt évben 4 millió koronával 20 
millióra felemelt alaptőkének 9%-át, azaz részvé­
nyenként 36 koronát állapítsanak meg osztalékul, mi­
ként az a múlt évben is volt. A tartalékalapra 50.000 
koronát fordítottak, mig 246.678 K 6! fillér uj szám­
lára vitetett át. A közgyűlés az igazgatóság javas­
latát egyhangúlag elfogadta és az elfogadott zár­
számadásokra nézve a felmentvényt minden irány­
ban megadta. Az osztalék május 12-től kezdve a 
9-ik számú szelvény bevonásával kerül kifizetésre.
Az igazgatóság tagjai közül azok, akiknek mandá­
tumok lejárt, tehát dr. Brettauer Jenő, Klitzing Miksa 
titkos pénzügyi tanácsos, Koechlin Albert, Morel- 
Bischer Ágost, Neuber Vilmos csász. tanácsos. 
Pflaum Károly kér. tanácsos, Parcus Károly és dr. 
Westermayer Lajos újból megválasztattak. A köz­
gyűlés után tartott igazgatósági gyűlésen dr. Bret­
tauer Jenő és Pflaum Móricz alclnököknek ismét 
megválasztattak.

Vasul az ecscdi lápon. A lápi birtokosok leg­
utóbb értekezletre — jelentik Nagyváradról — gyűl­
tek össze, hogy az ecsedi lápon a mezőgazdasági 
vasút létesítése tárgyában határozatot hozzanak. A 
vasút nyomjelzése már megtörtént és rövid idő 
múlva az egész láp he lesz hálózva a mezngazda- 
ingi érdekeket szolgáló vasúttal, melyet igyekeznek 
az államvasutakkal és az ezek kezelése alatt álló 
vasutakkal összeköttetésbe hozni. Pcchy László mű­
szaki tanácsos, a láptársulat igazgatója — a láple- 
• sapoiás munkájának befejezése után — azon fára­
dozik, hogy a lápi birtokok jövedelmezőségét emelje, 
miért is keményítőgyár, ezukorgyár és más oly válla­
latok létesítését tervezi, mely vállalatok a lápi bir­
tokosok terményeinek helybeli feldolgozásával na­
gyobb jövedelmet hozzanak.

A Halmi Kereskedelmi Bank tökefelemelése. A
Halmi Kereskedelmi Bank részvényesei e hó 10-én 

*tott rendkívüli közgyűlésen elfogadták az igazga-
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tósdg által előterjesztett s az alaptőke felemelésére 
vonatkozó következő indítványt : Bocsáttassák ki 
200 drb 200 koronás névértékű részvény 300 koronás 
árfolyammal és ugyanilyen befizetéssel, az ebből be­
folyó 60.000 koronából 40.000 korona az alaptőkéhez, 
20.000 korona pedig a tartaléktőkéhez csatoltatik, 
miáltal a jelenlegi 120.000 koronás alaptőke 160.000 
koronára, a 75.000 koronás tartaléktöke pedig 95 000 
koronára emelkedik. A befizetések megtörténte után 
ennek konstatálására újabb közgyűlés hivandó 
össze, amikor is úgy a 200 drb uj, mint a 600 drb 
régi 200 koronás részvények 300 koronás részvé­
nyekkel cseréltetnek ki akként, hogy a már 95.000 
koronát tevő tartaléktökéből vonassák le e czclra 
50.000 korona, miáltal a már felemelt 160.000 koronás 
alaptőke 240.000 koronára lesz felemelve. Megálla­
pította ezután a közgyűlés, hogy az összes részvé­
nyek már jegyezve vannak.

TŐZSDÉK.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Május 12. —-

Kinevezések. A földmiveléstigyi miniszter a ve­
zetése alatt álló minisztériumhoz dr. Csiszár Károly 
Jász-Nagykun-Szolnok vármegyei tb. aljegyzőt ideig­
lenes minőségű fizetéstelcn segédfogalmazóvá: a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter Gyémánt Miklós 
zenetanárt a pápai állami tanítóképző-intézethez a 
X. fizetési osztály 3. fokozatába segédtanárrá ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Galfty Ferencz Tordaaranyos vármegyei tan- 
tehigyeli/ségi tollnokot ugyanebben a minőségben 
Máramaros vármegye tanfeliigyelőségéhez he­
lyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Hercz 
tt ula trieszti lakos Herczegre, Klein Ignácz buda- 

pestMakos Kelemenre, kiskorú Metzger Juliska kecs- ! 
kemeti lakos Komorra, kiskor.» Vciczner Imre buda­
pesti lakos \ áczira, kiskorú Bedeleau Dénes nagy- 
enyedi lakos Darura, Jaindl Henrik szentgotthárdi 
akos saját, valamint Silvia nevű kiskorú leánya 
Ipolyra, kiskorú \V eisz Ernő budapesti lakos Vámos­
ra, kiskorú Stiegelmayer Károly aradi lakos Nádasi- j 
rn kiskorú V ittmann László bajai lakos Vadászra, i 
• X”YarC7 Mendl Emánuel. valamint kiskorú Schvarcz j 
■ulialy budapesti lakosok Sugárra, kiskorú Czinder- 

marni Anna csillaghegyi lakos Buzgóra, Hoffmann í 
Kalman hatvani lakos Hajnalra, kiskorú Weisz József 
nagyváradi lakos Vadászra, Pálinkás Sándor buda- ; 
i esti lakos Pálmaira, knlm Adolf budapesti lakos 
■ /nagyira. Kohn Jakab pécsi lakos, valamint kiskorú 
gyermekei Mór és Sándor Kovácsra, kiskorú Miko- 
asek- István tazekasdencsmisztai lakos Havasra, kis- ! 

korú Borger Farkas Fcrencz budapesti lakos Bar- ' 
hara es kiskorú Goldmann János Eerencz budapesti j 

lakos Aranyosira kért átváltoztatását megengedte. í 
Pályázatok. A munkácsi adóhivatalnál pénztár- 1 

nők,, a brassói törvényszéknél két telekkönyvi át- 
akitn donnj-j állásra 2 hét: Zárándon (Bihar várni ) : 

ts Nagyecscden (Szatmár várm.) postamesteri. Alsó- 
a.mason (Hont várni.) Pádon (Zemplén várm.) postai 
ügynök, állasra 3 hét alatt lehet beadni a pályázati j 
kérvényekét. |

--------------- j

f elelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvény társasig 

Igazgató: ERBOS ARMAND

DR. HONIG IZSÓ
ElektrotEierspiai és RSntqen* 
Intézete. Hektromónm-soa nydgyitAo
Bndapest, IV. Eároly-kömt24. sz. I. em. Liff

Telefon 102—S3,
Gydgytényezők

Elektromágnese» gyógyí­
tás.

Rdntgen sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültsége áram­
mal való ke*elés(Arson- 
vaüsalio).

Kék fénynyel való keze'és
Vi'lamoe hőfürdők (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfűrdflk.
Villamos massage (Vib­

ration
Qalván, Ft-ad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria. I

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis),
Idep fá Jdnlm 3 k, Ideg r sábik

(Neuralgiák, Ischias). 
Gorinczvelősorvodás (T*. 

bcs.)
Szívbetegsége*.
Vér edényei meszesed és. 
K5«zvény és estiz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csonlbe. 
Joli.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajolc. (Elhlsí 

ezukorbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (HajhuRtg 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDíj 

Sabonatözsde.
Budapest, május 12.

Az amerikai tőzsdék ma nagy áreséssel leptél 
meg az európai piaczokat. Prompt búza nem keve. 
sebb mint 4 czenttel, őszi búza 2 czenttcl lett olcsóbb 
mint az előző napon, lévén a terméskilátások odaát 
a lehető legjobbak. A német piaczokon 2 márka ok 
csőbbodással reagáltak a tengerentúli baisse-re, ellen, 
ben nálunk semmi hatása sem volt a külföldi lanyha 
irányzatnak. Piaczunk helyi spekulácziója minden 
áron rossz terméskilátások alapján akar felfelé spe- 
kulálni és semmibe sem veszi az ország mérvadó, 
főtermelő vidékeiről beérkező kedvező jelentéseket 
Görcsösen ragaszkodik azon egy két vidék jelenté- 
sébe, honnan tényleg ritka és fejletlen vetésállásrói 
jönnek panaszok. Országos átlagban azonban nincs 
ok panaszra. A kedvező meleg időjárás, többszöri 
csapadékkal jó hatással kell, hogy legyen az összes 
vegetáczióra. Októberi búza 10.20-ig, májusi búza 
11.85-ig, októberi rozs 8.95-ig emelkedett. A készárn- 
piaczon 12 ezer mázsa került forgalomba, melyért 
50 kilónként 5 fillérrel többet fizettek, mint tegnap. 
Rozs szintén 5 fillérrel drágult, tengeri és zab válto­
zatlan maradt.

Búza. Tiszavidéki. 300 mm. 80 kg. 24.80 korona, 
500 mm. 79 kg. 24.70 korona. 100 mm. 78 kg. 24.o0 ko­
rona, 300 mm. 77 kg 24.50 korona, 100 mm. 77 kg. 
29 35 korona, :0ü mm 76.5 kg. 24.20 korona, 500 mm. 
/Ö5 kg. 24.25 ko'ona, 100 mm. 75.5 kg. 23.65 korona 
felső

Eladatoii:
Pestvidéki. 100 mm. 74 kg. 23.30 korona.
Bánsági. 300 mm. 73 kg. 23.— korona.
Fejérmegyei. 200 mm. 79 kg. 24.15 korona, 1800 

mm 77 kg. 24.30 korona. 200 mm. 77 kg. 23.80 korona 
sárga.

Bácskai. 100 mm. 75.5 kg. 23.80 korona. 100 mm. 
kg. 23.80 korona, 100 mm. 75 kg. 23.80 korona. 
Felsőmagyarországi. 700 mm. 78 kg. 24.— korona. 
Raktárból. 220 mm. 76 kg. 24.— korona.
Rozs. 400 mm. 20.40 korona, 585 mm. 20.30 ko­

rona készpénzfizetés kocsira.
Tengeri. 200 mm. 13.25 korona készpénzfizetés 

kocsira rakva.
Zab. 100 mm. 15 korona. 21X1 mm. 14 60 korona, 

200 mm. 14.45 korona, ,300 mm. 14 korona kpf.
A halát idópiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 kp.-klnf):

: Búza 1908. májusra 11.80, 11.89.
Buza 1908. októberre 10.10, 10.08, 10.17, 10.14,1021 

10.11. 10.18, 10 14.
Rozs 1908. októberre 8.82, 8.97, 8.92. 

j Zab 1908. októberre 8.64, 8.74.
Tengeri 1908. máiusra 5.53 5.51. 5.53.
Tengeri 1908. júliusra 5.62, 5.65.

1 óra 30 retet kor zárulnak
májusra buza 11.84 11.85
októberi buza 10.15 10.16
októberi rozs 8.91 — 8.92
oklóberi zab 6.72 - 6.73
májusi tengeri 6.53 - 6.54
júliusi tengeri 6.62 ~ 6.63

Délutáni forgalom.
Délufán a hangulat valamivel nyugodtabb lett 

4 óra 30 perczkor zárulnak:
Buza májusra —---------------------------- 11.82-11.83
Buza októberre------------ ---------_ 10.13-10.14
Rozs 1908. májusra--------------------- 10 30-10.35
Rozs uj oklóberi--------------------------8.88- 8.89
föl' 1908. májusra —------------------ 7.10— 7.11
Zab októberre-------------------------- 0 7.3— 6.74
r,miien 1908. májusra------- ---------6.52 - 6.53
lengeri júliusra------- ----------------------6.61-6.62

Budapesti pabona/orpalom.
1908. május 9-IŐI május 11-ig.

Rendelés d. e. C-ll-ig, d. u. 2-6 la. -
Boraiéi égési Dacon iL —• — tlTánatra oroactktai

1 Érkezeti. Elszállilla
Buza 36647 _
Rozs 441 609
Árpa 835
Zab 1338 8719
Tengeri 17135 23212
Liszt 306 17984

l Korpa — 5.35H
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Értéktőzsde.
Kedvező külföldi jelentések hatása alatt a tegnapi 

zárlatnál valamivel magasabb jegyzésekkel indult ma 
az üzlet az értéktőzsdén. A néhány nap óta tartó szi­
lárdság ma is észlelhető volt az értéktőzsdén. A bécsi 
tőzsde jelentése a vetésekről, a pénzpiacz kedvező 
helyzete vásárlási ösztönzést nyújtott és élénk for­
galom fejlődött ki. A forgalom folyamán az Állam- 
vasutban bécsi ösztönzésre meglehetős kínálat tá­
madt, mire emez érték mérsékelten csökkenő irányt 
követett, mig a többi értékek ugyanazon időben, ha 
csak kevéssel is, de még tovább javultak. Különösen 
"élénken volt a Rima keresve, mivel a tőzsdén azt 
hiszik, bogy a tavalyinál nagyobb osztalék kerül ki­
osztásra.

A déli tőzsdén a hangulat valamivel csöndesebb 
volt, a forgalom is csökkent, az árfolyamok alig vál­
toztak. Rima ismét javult. A ma végbement medio 
prolongáczió gyors, sima és némileg olcsóbb elinté­
zést nyert; május hó ultimójáig fizettek; Magyar hi­
telrészvényért 0.60—1.25 koronát U'A%— 6A%), Le- 
szárnitolóbank részvényért 0.25—0.55 koronát (5Vs% 
.-63/s%), Jelzálogbank részvényért 0.20—0.50 koronát 
(4%—fíl-1%), Rimamurányi vasmű részvényért 0.65— 
1.15 koronát (4'A %— 6K %), Hazai V k részvényért 
0.23—0.35 koronát (5‘/r%— 6'A%). Közúti vasút rész­
vényért 0.75—1.15 koronát (5‘/a%— 6'A%) és Városi 
villamos részvényért 0.20—0.45 koronát (5 K%— 
6/í %).

A tegnapi zárlathoz viszonyítva, ma délig vég­
eredményképpen az Osztrák hite! másfél koronával. 
Magyar hite! 2 koronával, Államvasut fél koronával, 
a Leszámitolóbank 2.25 koronával, a Jelzálog 1.50 ko­
ronával. a Rima 4.25 koronával emelkedett.

Forgalomba került továbbá; Városi villamos 
vasút 268.25 koronán. Közúti 550—551.50 koronán, 
Magyar korona járadék 93.80—93.77H koronán. Hazai 
bank 277—27S.5D koronán, Kereskedelmi bank 3345 
koronán, Dräsche 473—47S koronán, Danubius 221 
koronán.
i. Jlöfözsde.

Előtőzsdc szilárd.
, Köttettek: Osztrák hitelrészvény 632.50.—633.50.
Magyar hilelrészvénv 748.----749—. Osztrák-magyar
államvasut 694.-----696.25 Déli vasút —.—. Rimamu­
rányi vasmű 551.50— 553.50. Magvar leszámitoló-bank
474.-----475.—. Jelzálog-bank 440.----- 442.—. Közúti
•vaspálya 550.-----551.—. Városi villamos vasút 268.50.
Magyar koronajáradék 93 80. Hazai bank 277.—. Ma­
gyar kereskedelmi bank 3345.—. Drasche-féle kőszén- 
bánya és téglagyár 470.—. Danubius hajógyár r.-t. 
229.—.
jk Déli tőzsde
f, Déli tőzsde eleinte nyugodt, később szilárd.

Köttetett: Osztrák hitelrészvény 633.----------- .
Magyar hilelrészvénv 748.-----748 75. Osztrák-magyar
államvasut 694.25--697.25. Rimamurányi vasmű 552 75 — 
651.—. Magvar leszámitoló-bank 475.50-476.—. Jel­
zálog-bank 440.50—441.25. Közúti vaspálya 551.-----
65250. Városi villamos vasút 268 ----- 268.50. Magyar
koronajáradék 93.70—93.80. Hazai bank 278.75—279.—. 
Weitzer-féle vaggongyár 387.—.—388.—. Magyar helyi
érdekű vasút 260.—. Drasche-féle téglagyár 473.-----
1478.—. Újlaki téglagyár 294.-----298.—.

Prammm-ttzlet: A dijbiztositásokért lizeltek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 

.ML— K, 1908. május hó végére 18-20 K.
L Utótözsde.
Pv’ Köttettek-. Osztrák hitelrészvény 632.50—632.75. 
Magyar hilelrészvénv 745.75. Rimamuányi vnsmü 555 25. 
Államvasut 690-50. Közúti vasút 551.50—551.75. Végül 
[maradt: Osztrák hitelrészvény 632.75. Rimamuránvi 
vasmű 555.—. Közúti vasút 551.50.

BECSI GABONATŐZSDE
1 Bécs, május 12. (Saját tudósítónk jelentése.) 
Az északamerikai piaczok jelentékeny gyengülés­
tói adtak hirt, ellenben a londoni tőzsde ismét j 
szilárd volt. Az itteni piacz nyugodt irányzat mel- 1 
jeti a csekély készlelek mialt árváltozást nem tün­
tetett fel. Búza iránt majdnem egyáltalán nem mu­
tatkozott érdeklődés és az üzlellclenség igen nagy 
1*0#, csak éppen árpa iránt jelentkezeti a vidékről 
(kereslet.
\ (egyeztetett baza : tiszavidéki 12.45-12.85 ko- 
!*ma, mosoni 11.90 — 12.25 korona, tótfelvidéki 
1*1.80-12.30 kor., déllvasutl 11.80-12.20 korona, 
■archfeldi 11,60 11.90.
f Ú/-rozs: tóffelvidéki 10.70—10.95 korona, 
Csepeli 10.60 10.85 kor„ peslmegyei 10.70—10.95, 
Aélivasut 10.60-10.80 korona, különféle magyar 
l*X60-10.95 kor., osztrák 10.70 -10.90 korona, 
h Árpa : morvaországi 7.40 — 7.90 kor., march*
fcldl ----------- kor., bécsvidéki 7.50- 8.20 kor.,
«felvidéki 6.75- 8.30 kor., csepeli. -—
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győri 7.10—7.70 kor., déli vasúti —.------kor.,
tiszavidéki —.----- .— korona.

Magyar tengeri: régi 6.95-7.15, uj —
—.— korona, cinquanlin 8.---- -8.55, uj —.-----
korona.

Magva zab : selejtes —,——.— kor., közepes 
7.50-7.P0 korona, elsőrendű 7.80-8,05 kor., 
válogatott 8.05-8.40 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Bécs, május 12. Az általánosan barátságos han­
gulat a mai előtőzsdéu is előtérbe lépett. Magyar 
bankértákekben folytatták a budapesti vásárlásokat 
és különösen a magyar hitelbank és magyar jelzálog- 
bank részvényei újból emelkedtek. Osztrák hitelrész- 
vényeket is élénkebben kerestek Aliamvasutl rész­
vények helyi eladások folytán csökkentek. Zárlatfeié 
a barátságos hangulat megcsappant. Magyar korona- 
járadék és orosz járadék újból javultak. A déli tőzsde 
változatlanul tartott árfolyamokkal indult. Rimarmt- 
rányi részvények budapesti vásárlások folytán javul­
tak. A többi értékek nyugodtak voltak Berlin tartott 
irányzatot jelentett.

11 érakor zárainak:
Osztrák hitelr. 632.50, Magyar hitelr. 748. — ,

Liinderbank 437.50, Államvasut 6P4.35------—,
Elbavölgyi vasút —. Déli vasul 135:75----- ,
Alpesi bányafársulat 658.50. Rimamurányi 551.— 
Májusi járadék 97.45, Magyar koronáján 93.85 
Orosz érték —Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.67.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 632.50, Magyar hitel 748.— 

Länderbank 437.—, Unio-bank 537.—, Államvasut
694.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasul 136. — , Gőzhajó 1026.—, Alpesi bánya­
részvény 658.25, Májusi járadék 97.40, Magyai 
koronajáradék 93.85, Török sorsjegy 187.50, Némel 
márka 117.67. Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 554.50, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz, 439 50, Kár­
páti petróleum 554 —.

Bécs, május 12. (Osztrák értékek zárlata.) 
4"2 százalékos papir-járadék 97.40, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 116.10, 1860-as sorsjegy 
151.— Osztrák hifelsorsjegy 456.- Angol osztrák 
bankrészvény 297.50, Bécsi Bankverein 521.75 
Osztrák-magyar bank 1724.— Déli vasút 135.25 
Dunagózhajózási társ. 1017.— Dohány rész. 407.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.71 Oszfr. 
Lloyd 423. — 4.2 száz. ezüst, jár 97.25 - 99.50, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 632.— , Union-Bank
537.50, Osztrák Länderbank 437.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 694.25, Elbevölgyi vasút 444.-, 
Alpesi részvény 658.—, 20 frankos 19.10, Lon­
doni válfóár 240.35 Llpőtkohó 448.—, Töröksors­
jegy 186.60 Nyugodt.

Bécs, május 12. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.35. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 145.50, Magyar hitelbank részvény

, Magyar leszámítoló és váltó részvény 474.—,
Rimamurányi 553.25, Magyar ezukoripar------,
Adria hajózási részvénytársaság 410.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.65, 4 százalékos magyai löldieherm. 
kötv. 93.10, Magyar nver.-k. sorsjegy 189.—, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 439 50, Magyar keresk. bank 3340.—

.vULFOlül ÉRTÉKTŐZSDE

Berlin, május 12. (Értéktőzsdei jelentés.) Daczára 
a szilárd alapirányzatnak, amely a nemzetközi pénz­
viszonyok fokozódó javulásán alapult és a későbbiek­
ben a magánleszámitolási kamatláb alább szállása 
következtében még erősbödött, az üzleti tevékeny­
ség szűk határok között maradt, ami az igen csekély 
mértékű árfolyamváltozásokban is kifejezésre jutott. 
Vasutak közül amerikaiak ösztönző newyorki jelen­
tések daczára nehézkesek voltak, mig osztrák érté­
kek megoszlott irányzatot követtek. Járadékok több­
nyire szilárdságukkal tűntek ki. Bankrészvényekben 
alig volt forgalom. Gözhajós részvények közül Hansa- 
papirok eladások alatt szenvedtek. Bányaértékek 
kezdetben gyengülésre hajlottak, később azonban 
irányt változtattak és szilárdan zárultak. A készpénz- 
piacz ipari értékei túlnyomórészt javultak. Napipénz 
4%, magáiileszámitolási kamatláb 4%.

/ártatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papiriára- 
dék 99.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99. —, 
osztrák hitelrészvény —, Déli vasul 23.25, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.10, Disconto Commandit 174.30, Dinamit- 
Iruszt —.—, Harpcni 198.40, Uniflkált török 
járadék 95.10, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.30,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.50, 
Magyar koronaláradéK 93,60, Osztrák-magyar

államvasut 148.90, Bécsi váltóár 84.90, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 215.80, 
Gelsenkircheni 193.50, Laurakohó 207.60 Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) május 12 4-2 százalékos
papír járadék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 

I járadék 98.55, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.50,Osztrák hitelintézeti részvény 198.—, Osztrák- 

! magyar államvasut 148.80, Északnyugati vasút 
1 —.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
—, Bécsi Bankverein 130.50, Villamos részvény 
—.—, 3 százalékos magyar aranykölcsön 77.—, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronajára­
dék 97.20, Magyar koronajáradék 93.60, Osztrák­
magyar bank 123.90, Déli vasút részvény 23.25. 
Elbevölgyi vasút —Bécsi váltóár 849.25, Párisi 
válíóár 812.50, Union bankrészvény 135,50, Alpesi 
bányarészvény 328.—•. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) május 12. 4-2 százalékos 
ezüsfjáradék 98.75, 1860. sorsjegy 152.—, Déli vasút 
23. — , 4 százalékos aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 198.—, Osztrák-magyar államvasut
148.50, Olasz járadék 103.90, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.40 Nyugodt.

London, május 12. Angol consol 853/4 A
Párig, május 12. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 66.55, Oszfr. aranyjáradék 98.40, Magyar 
aranyjáradék 95.30, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 502.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.95, Déli vas ft elsőbbségi kötv. 308.— 
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 89.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 97.60, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 520.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
442.—,4 százalékos spanyol járadék 93.87, 4 száza­
lékos uniflkált török jár. 95.20, Török sorsjegy 
179.25, Török dohányrészvény—, Osztrák föld­
hitelintézet 1111.— , Osztr. Länderbank 464. —, Ma­
gyar jelzálogbank 465.—, Banque de Paris 1407, 
Banque Ottomane 726. Osztr. magyar állam­
vasut 750. —, Déli vasút 141.— Meridional vasul 678, 
Keleti vasutak—.—, Waggon Lits —Hartmann 
gépgyár 5C5.—. Rio Tinto 15.04, Sucrerie d’Egypte 
31.-, Tula 224.Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén —.Chartered 17. — , De Beers 253.50, East 
Rand 82.25, lagersfontein 82.25, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 45,—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.43 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.—, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 1 őt. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie, Váltó Svájczra (röv.l 3/is, Csek Londonra 251.25. 
Magánkamatláb 27,n. Szilárd.

ÜZLET! tudósítások;

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, május 12. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak 1158 darab élő borjút. Fizettek: 
elsőrendű élő borjukért 76-84 fillért, kivételesen 
86—88 fii!., középminőségü élő borjukért 66— 74 
fillért, silány és rúgott borjukért 52 64 fillért 
kilogrammonkint (levonás nélkül). Az irányzat 
élénk volt, az árak 2 — 4 fillérrel emelkedtek

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, május 12. (Saját tudósítónk tele­

fon jel entése.) A mai sertésvásárra 14361 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 7433 fiatal és 5640 hízott sertés.

Arak: elsőrendű 115—117 fillér, kivételesen
------------fillér; középnehéz 110—114: idős 104 —
110 fill.; könnyű 100—100fillér; fiatal series 84— 
112 fillér, kivételesen — fillér.

oertéskonzumvásár.
Budapest, május 12. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 1014 darab serlés, 91 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— malacz. Mai napi felhajtás 658 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1672 darab sertés, 91 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 912 darab sertés, 34 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
760 drb sertés, 57 darab süldő. — drb malacz. 
Mai árak : Zsirsertes öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül élelsulyban 104---- 106 fillér, éleísuly-
levonássa!------------ fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 100-101 tillér, életsulylevonássa! 
122 — 126 filler, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
---------Iillérig, életsulylevonással 128 - 137 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 i<g.-ig ——------
fillér, életsulylevonással 130 -140 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig ------------ fillér, életsulylevonással
132- 140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül 100—, könryü 140 300 klgr.-ig 88---------
fillérig, életsulylevonással 138 - 144 fillérig. Belföldi
süldő 88-100 fillérig, horvát süldő--------- fillér
Malacz -------- fillérig. (Arak minden levonás, nél-
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14 •r|? GWTF f?TlF 5-V Szerda, május 12.
WJl kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata élénk. Az árak változatlanok.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, május 12-én. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne*
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —--------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) -----------  fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 129- 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 —320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 136 — 140 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)----------- fillérig.

Sértésiét szára ■ 1908. évi május 10. napján 
volt készlet 34216 drb., 1908. május hó 11-én 
felhajtatott 296 darab, 1908. május 11-én cl- 
szállittatott 421 darab, 1908 május 12. napjára 
maradt készletben 34091 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlanok.

' nn 
Don»

Mórra
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VÍZÁLLÁS.
mij. 11. mij 10.

Khärding 2.90 2.70
Passau 4.92 4.75
Linz LUÖ 2 ’6
Bért* 2.5S 2.' 0
Pozsony 4 Of- 4 19
Komárom 5.27 8.2$
Budapest 5.06 4.90
Pnk* 4.60 4.8$
Mohács 5.f’P 4.82
Gombos 4.99 4.81
Újvidék 4.11 :.fl9
PancFora 4 3S 4.87
Orsóvá 4.16 4.16
MorvaíaJu ‘2.88 2.27
Zsolna 1.80 2/ 6
Trencsén 1 55
Szered 2 4 1.98
Szt.-Gottbárd O.lO t .10
Sárvár 0.80 0.25
Győr 4.22 4,1 '
Varasd 2.45 2.35
Zákány 1.19 1.09
Barcs 2.CS 2.14
Fszók •' .46 8.50
M. .Szerdán. 2.22 2.10
Záirráb 0.70 0.6S
Sziszek 2.C2 2.25
Mitroricza 5.28 ‘>.*'4
Dóóp 1.25 1.27 I
Szalmái 2.70 3.70 j
N. -Maitény 2.— 1.20
Munkács 0.42 0 48
Homorún 0.30 0.27
Percest cy 0.— 0- —

Körte

Maros

Béga

M. -Szíjról
Tokcháza
V.-Namény
Tokai
TiazaHlrea
Szolnok
Csongrád
Szetted
T.-Rccae
Titel
ÍToór
Bártfa
Ladmócx
Zaolrza
ff.-Németi
Ma rod Ha
B.-Újfalu

NVVámd
RrttAnyoa
Tónké
Onrahonc
Rorosjenö
Békés
Gyomé
Hy.-Fehérvár
Br»nyicska
Soborsln

Makó 
K.-KoBtély 
Kiszóló e 
Temesvár 
Uecskerck

IDŐJÁRÁS.
A -eíccrolcgiai hiiztcnh Intézet távirati jelentést.

1908. május 11-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézete:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt a Dunán­
túl és az Alföld északi felén, meg Erdély túlnyomó 
részén fordullak elő kisebb-nagyobb esők több­
nyire zivatarral. A hőmérséklet alig változott; 
maximuma : Orsován 32 Cn, minimuma: Tátrafürc- 
den 8 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Aleleg idő várható, helyenkint zivataros esőkkel.

Állomás

L-*sz'Rtina..__
'tfíTvár _ . 

i'iösmArk _ ..
^0?onez ____
Nyállá _. _ .
Budapest _ „
icróny_ _ _

Keszthely —
Fócs... 1____
Zágráb _ ...
Fiume ______
$zepod _ ____
Vemepvár____
Nagyvárad____
Kolozsvár____
Nagyszeben —. 
$zatmár
Kyor_________
Arvaváralja _. 
Sei mécs hánya—
Komárom _ —
Magyar-O vár _
Sopron _______
Kszók _ _ ...
-irkveolca—. 
Dobrorpon — — 
íxccFkemoU, — 
Orosháza _ —.
Arad_. _______
Zsombolya_ ...

Orsóvá _ —.
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Hőmét-

11 s N í 1 , .u.o N 1 1 1
14.; NSW 3 j 1^
17.0 SK 1 3 1 •■>5
lö.fi .'E 1 4 17
lő.3 6 ofi .
19.0 SE 4 0 2 .4
19.0 :\E 1 0 2f>
17.9 ssvv 1 0 29 •
15.9 0 25 ;
17 H É 0 2rj :

7 0 1 0 _ 2«
15.9 F. a 3 . 4 •t 3 !
!*■' 4 2 :4 .
14Á s 1 4 1 4 :
p.f. E 1 4 8 2 2 1
l5.2 F 1 4 ny 24
7.4 NF. 0 4 Ifi

1V.0 NE 0 4 V»
17..' 1 4 7 2b .
V 4 N 1 4 7 23 ;
r>.2 V 4 1 2«5 ;
'-Ml SW j 0 3 1
17 7 J 0 24 1
14 9 NE 3 4 1
17 fi b 3 1 21 ; 1

fi 9 ■N 2 0 M
1 4 « 2 2 1 25
20.1 SF 1 0 8
20 ■E 1 0 — 1 3d
17 8 0 — 32

EGY E T E R T É S
polititikai napilap.

Ki adóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

IXParMoat"

máj. 11. máj. 10.

A legújabb Koch* 
idle divat • felöltő, 
különleges tetsze­
tős szabásban, an­
gol és skót szövet, 
különféle mintákban 
66, 60, 48, 40 38 és
IÍX _ korona

árban.

Kapható csakis

SCOCH
TESTVÉREK

elsőrendű férfi-* litx ég 
gyermekruha • áruhá­

zában,

BUDÄPEST, Károly-kőrut 26*
Szakszerűen készült elsőrendű szabó, 
munka. Szabott, olcsó árak
A nagyváradi fiók telepünkre különö. 

sen felhívjuk b. figyelmét
tíanyvárad s Bémor-tér.

Esnzln-,
DXersoIfl]- 
és szirőfldz-,

Motoros osép- 
lökésztstefc

A legjobb gépek. A legolcsóbb Szem. 
Kedvező fizetési feltételek, “

Fessék árjegyzékei kh!, Ingyen küldjük.
Oobpy flnt. SSL

< oagyarorsságl klaárólogos képviseletet í
Kovács Mihály és Társft
Budapest, V, Hold-utczo 23. íz

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szerzett 

zórhézi tapasztalatai alapján

0 OJDÄCST
v. es. és kir. ezreflorvos és kórházi Icorvos,

Biztos sikerre1, rövid idő alatt gyógyít hugycaófolyást, hólyagbatt, 
sebeket, butákért (syp bilist), bórbajokat, elgyengüli férfiéról, 
ídótebbekael is, önfcriözéel és ar nak utóbajait, Ideg* ás hál« 

gerincbajt, valamint minden n5Í bajokat,
■ RENDEZ,: *-4-is áa est# y-6-lg, ■,«

Budapest, Vili., József-körut 2.
Levelekre válaszol, gyógysserekröl gondoskodik.

I^exról utján la 'bissioe pyógymiiz**,

f111

V

INGYEN
diseróten és bérmentve küldjük rend« 
kívül érdekes tartalmú ábrákkal és 
használati utasítással ellátott árjegy­

zékünket«

HALHOLYÁG 2, 4,6,8,10,12 K tucatja 
PESArí, OCLUS, KOI ÓVSZER 3—5 kor,
feilé'.lon mogbiziiaté valódi angol és francia gyárt­

mányok.

■kg l/in Fi LL törv* védett férfl-ó vszor különlegesség, 
rti El I IX valódi indiai paragummiból lei- 10 1?
1 ^ * ■ B % I B li”! tétien megbízható, tucatja lö A

MINTAGYÜJTEMÉNY _ 4 korona,
UTERUS-SPRAY 14 korona.

Universalis-sérvkötök
pára l&nok, <is gummi nyomóláppái, h 'egnagyohb aér» is el­

unható. Egyoldalú 6-12, kétoldalú 10—24 korona.

Mííjíhab rrií 4Pr; PU egronestartók lerdóanöt- ILimiUlln, IliU lC/Cn, leknek. ISmgépek, slb stb.
Ilasköiiik, gusnmiharionyak eth, irrigá- 
torok, betegápolási czikkek kaphatók

Magyar Orvosi Míiszertár
VII., Rákóczi-ut 32.

— Pontos ősimre 4, a veres keresstr* ügyeljünk. —

s Budapest I
íveljünk. — I

írnokok.
illetve rajzoiOK es szellemileg 
elfoglalt egyéneknek miért keli 
Diana-sósborszeszt használni ?
1. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki­

folyólag többé-kevésbbé majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek­
nek egy bedörzsölés este lefekvéskor 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög­
tön megszűnik.

2. Nagyon gyakori a derék- és oldal«
fájás, melynél szintén egy masszi* 
rozás alkalmazandó biztos ere<£« 
ménynyel

3. Étvágytalanságnál néhány cseppet cu­
korra vagy vízbe önteni a Diana« 
sósborszesz legjobb étvágygerjesztő.

4. Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet hévévé, elősegíti az 
emésztést- mi által az étvágy erpej« 
kedik.

5. Általános gyengeségnél úgy dcvétel,
mint masszírozás által elérhető egy 
bámulatos eredmény;

6. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsölése által a 
fényes eredmény azonnal tapasztal­
ható

7. A sok írás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt ujjakra és ka­
rokra nagyon kellmesen hat egy 
bedörzsölés, mi által ismét könnyen 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

Egy eredeti üveg ára 20 kr.
Egyedüli készítő:

Erényi Bé
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károty-körut 5. sí
Mindenütt kapható.

Csak vigyázni kell, hogy minden üveg külső 
sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

sósborszesz.DIÁNA-
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Tudia ön, hogy három hónappal azelőtt 
•lean Baptistetöl a leveleket valaki cl akarta 
rafxilni és ezen alkalommal öt beledobták a 
Szajnába. Kiesi liijja, hogy bele nem fűlt.

Nem, nem, nem hallottam erről semmit — 
felelte ő és feszült figyelemmel hallgatta sza­
vaimat.

Tartása, hangja ismét meggyőztek róla, 
hogy igazat mond.

Be rajtam kivid - folytatta - kinek 
állhat érdekében a levelek megszerzése r1

Sokért nem adtam volna, ha az arezát meg- 
I ’-’>'e 1 etem ezen idő alatt. De azért luki sze­
meimmel láttam az arc/ mozgáséit, mdy minden 
mondat után változott. Tudtam, hogy i -st az 
-okai az ideges félelemben és kínzó bizonyta­
lanságban nyitva maradtak.

t z olyan pont. amelyet az okmá gyök 
leginkább tudnának felderíteni — feleltem én. 
\ levelek valós.f.niileg alkalmat vagy módot 
nyújthatnak majd arra, hogy lea i Baptiste gy il­
kosát a törvény igazságszolgáltatásának ki­
adjuk.

A né> mintegy clkábulva ült a helyén; de 
azután, amint megérteni látszott a véleménye­
met, a hangja ismét átcsapott a félelembe s 
vintc fékezhctctlcn dühhé vált.

ön a leveleket cl akarja olvasni!? 
kiáltotta vad kézmozdulattal. Meri ezt meg­
tenni ! ?

f’.z a viharos ellenkezés azonban minden 
hatás nélkül maradt ream. Sőt ellenkezőleg, a 
szivemet nivííkcményitcítc és salat magam
előtt mintegy igazolni látszott, hogy helyesen

cselekszem. Már az előbb is tudtam, hogy egy­
általán sejtelmünk sincs a levelek tartalmáról. 
Most pedig abból az örületes félelemből, amely- 
lyel a levelek felbontása ellen tiltakozott, azt ve­
hettem ki, hogy valami más lappang a levelek­
ben, mi meg csak meg se gyaníthatunk.

Hátha például ö azért akarja a leveleket, 
nem hogy a saját hírnevét megvédje, de valaki 
másét tönkretegye?

Nem látok más utat, mely helyes volna, 
mondtam én száraz hangon, mialatt az eléjbbi 
gondolat ezikkázott végig a fejemben.

— Ah, ön nyomorult! Cseppet sem törődik 
azzal, hogy ilyen aljas, gyalázatos dolgot cse­
lekszik! kiáltotta dühös, szenvedélyes guny- 
nyal a hölgy. Azután Sterling felé fordult és 
anélkül, hogy megszólította volna, kérlelni kezdte 
őt, engem pedig tovább gyanúsított és sérte­
getett.

ön lábbal akarja taposni egy asszony 
becsületet, meg akar semmisíteni és a hátai­
méiba keríteni, éppen úgy. ahogy az a gazíiczkó 
tette, aki már meghalt.

Szenvedélyes zokogásban tört ki és ez 
Sterling lágy szivének sok volt.

Mondd csak Hilton, nem lehetne valami 
más megoldást találni ... fordult felém meglehe­
tős együgyüen-

Mielőtt bármi Ígéretet teszünk, a külső 
borítékot fel kell bontanunk .. feleltem erős, el­
határozott hangon. Tudnunk kell, hogy Jean 
Baptistének mi volt a szándéka a levelekre vo­
natkozólag. Azonkívül a belső borítékon levő 
utasításai talán némi útbaigazítást is adhatnak 
arra a titokra, mely halálát okozta.

Láttam, hogy a nő lélekzetét elfojtva vi­
gyáz minden szavamra.

És aztán? — kérdezte Sterling.
Ha a második borítékot láttuk, talán arra 

a kérdésre is megkapjuk a választ, hogy a höl­
gyön kiviil ki akar még mindenáron e papírok 
birtokába jutni?

— Oh, ami azt illeti, hiszen Jean Baptiste

egy zsaroló bandához tartozott. Talán felkutatta 
azok valamelyike, hogy neki biztos jövedelmi 
forrása van és megirigyelték ezért a tettökért.

Ilyen levelek segítségével egy zsaroló na­
gyon kényelmes életet tud magának biztosítani. 
Mindenesetre ez lesz az ok. amiért Jean Bap­
tiste élete folytonos veszélyben forgott és végül 
erőszakos halállal kimúlt.

— Ez mind lehetséges — feleltem éti — 
de véleményemtől nem engedtem magam el­
tántorítani és annál kevésbé, mert a nö rögtön 
belekapaszkodott az uj érvbe, akár csak egy ful­
dokló a szalmaszálba.

— Igen, igen — kiáltotta gyorsan — to­
vábbra is pénzt akarnak talán zsarolni könyör- 
telenebbül. mint valaha. Zsarolni, üldözni akar­
nak. Ön meg fog menteni ebből a borzasztó 
helyzetből, ugye-bár, megteszi?

Persze, ismét a barátomnak szóltak ezek a 
könyörgő szavak.

Láttam, hogy újból ingadozik s óvó pillan­
tást vetettem rá, melynek meg volt a kívánt 
hatása..

Félek, hogy a külső borítékot fel kell bon­
tanunk — mondta dadogva.

Muszáj felbontani — tettem cn hozzá — cs 
szavaimat kellőleg hangsúlyoztam!

Egy pillanatig hallgatott az simeretlen, hogy 
a veszély nagyságát minden oldalról mérlegelje.

Ha kiderül, hogv a levelek az enyémek, 
minden kételkedés daczára az enyémek, akkor 
kiszolgáltatja őket nekem?

— Ezt megigérem, csúszott ki hirtelen Ster­
ling szájából, anélkül, hogy az Ígéret teljesítésé­
hez csak egyetlen feltételt fűzhettem volna.

— Es ön azt is megígéri nékem — kérdezte 
ismét szelíd, kérlelő hangon — szinte láttam a 
diadalmas mosolyt elfátyolozott arczán — ha 
a boríték felbontása után a nevem megtudják, 
mindkét ur ezt a nevet oly titokban tartia, mint 
a saját becsületét?

(Folyt, köv.)

I

»
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színhazak

Szerdán, 1908. május 13-án.
nemzeti Színház Népszínház-öigopera
Makranczos hölgy

Vifjaték 5 felvonásban, irta:
Shakespeare, Fordította Lóvay* 
baptista Molnár
Vmcentio Hartes
Peiniccio Póthcs
Lw5;opfo Garamsz1 gi
Maiakn (ja. Alszegi
Bianka Török
Grumao Bozaahegvi
BiondeUo kovács
íranio Mesz.iros

Kezdete 7 órakor.

üti. Kir. Operotiúz
A csodavása.

A csavargó és a hirályeány
•Jpera 1 felvonásban. Szerzett« 
Poldini Ede. Szövegét irta. Selig- 
aaon A. J, Fordította Yárady 

Sándor.
A kirílv Váradi 9.
A .eanya Szuyer i,
* herczeg Gabor

:>°.y,et Pichler
Li.üagasz Komái

Vógui

Törpe gránátos.
I\ n IPlf 7 \f It.

Ezeregy éj.
Operett 6 felvonásban, 4 képben 
Irta Lindau, fordította Farugó 
Jenő. Zenéjét szarzelto Strauss J, 
Szulejmán szultán) k,
Mosszu, halagí ) KörnY01 
Leila Ney L,
b dm basa Virágh
Wall Delia Donna
Urouusz, varázsló Andoifly 
A nagyvezér Székely
Zuraida Marosi A.
A kajmakán Dános
Fioly Mezői

Kezdeté 9 órakor

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három (elvonásban, irta 
bakonyi Károly, zónáját üáber 
Anuor verseire Irta Kálmán 1. 

Loiionyay tábornok Vcndroy 
Iroszka a leánya Harmat ti. 
^za Keleti J,
LCrnnthcy Hegedűs
Imrédy Fenyvesi
Mogyoróssy Kornai b.
WalJensteio bKrkadi

Komlósy I,
*url Tihanyi

Kezdete fel S órakor

Király szmiiűz
Varázskering-ő

kJ61011 y le,vonásban. Írták 
L.,!‘r*T;^n és «^acobsohn. hordi- 
cíís Mórci Adoll. Zenéjót s*or- 

zetio Slrauss Uszkár.
Személyek:

•Ylif. Joaüim 
Lothar 
Helena 
-Niki 
Guszti 
Friderika 
branczi

Várszínház

Csiszár 
Papír 
Harmat 1, 
Ku<kó 
Kondor 

Ny árulná
^zegeoi 

»enao'in mmlsziei Szabó
Kezdete 8 órakor

HZag^ar színház

katonái.

Zárva

A császár
‘-'ráma három ioi 

Földes
i'.Sá'ády István 

aradv Zoltán 
.arády Erzsébet 

‘•chnsiier Lajos 
Marjay István 
rzilasty Ernő 
oász Géza 

'aarossy A gőzt 
roller Gyula 
-zedlacsck János 
Pintér István 

orencz
Kezdete fél

vonásban. Irla 
imro.

Vágó

Borostyán
Molnár

Réthey
Törzs
Csortos
Vándor!
Ixátkay
V.app
iarnav
Kőrmendy

S órakor

ürdnsa színház
A mai Róma,
Kezdete (él * érékor

Fővárosi nyári színház
A víg özvegy.

U perette 3 tel vonásban. Írták 
Leon és titoin. Zenéjét szentelte 

Lohár Ferenci. 
Kezdete fél s érakor

Apolló Projektograí
(Telelőn 68—39.)
Az uzsorás

Az anya sírjánál. A kis ze­
neművész, mint kémény­
seprő, A dühén-: ő részeges. 

A kit zsebtolvaj.
A kis chauffeur.

Világító torony. A kivár sag 
teljesítése. A jókedvű is­
tenné, A szerelem hatalma.
Amerikai diakok cslnyjel.

Kezdete 6 órakor.

Fővárosi Orfeumé
WALDBAÍfH MBE Igasgaté. VI. Hagvmezé-u. 17

111 A

\ u*olsó fellépése május 15-én

I és 18 különleges szám.
i Az előadások kezdete 8 órakor.

I legyelőféiel 10-1 és 3-6 óráig.
e A télikertben reffgeU ft ériig VÖS.ÖS ELEK 
I . cz.jrufiygen.lrara ha verseny ez.

Gábor Ignácz ITT a **va»z I!
FIÚ INTEBNÁTUSÁ Ili elmúltaiéi

az ezidei nyári szünidőt ismét a

tölti. Jelentkezni május 20-ig lehet:

Budapest, Nagy János-utcza 33 sz.

A POBDŐ EGÉSZ ÉVES ÁT NYITVA VAUI

Báró KOZMITZA-, 6Z6Í5I1 MATTONl-féle

Erzsébet-Sósfürdő
téli és nyári gyógyhely.

Budapest- Kelenföld. SX-JÄK-Si‘
A gyógyhely forrásai ajánlhatók: 

a belek bantaltnainál, alhaei és által, vérbőség, 
nél, májbaj'okrdl, aranyérnél, túlságos elbírásnál, 

kösz vénynél és főleg

w női baloknál, -bbq
Központi gőzfűtés, villamvilágilás. Fürdőorvos 
Dr. Polgár Emil nőiotvos. Bővebb felvilágositás- 
sal szolgai és prospektust küld a Itirdóigazgatóság

do visszamaradt sok durva én vöröses arcz és kézbőr! 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-fóle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az arca, kóz és /‘őrt, a testböri puhán 

tidón és tisztán megtartja

A nogötsy-tól« «AGYAR PaPERE-BfORA?)
ÄS« «oplól, pörsenyt, atkát mittossert patanási 
májfoltot, a ránézés bort báraonysimává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt tehónó tess!.
/ Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nelkülöziietlon
Kitűnő hatással bír SMmgynladáSüál, valamint fgf. 
í* Sct4l>?,®sn61- ®osás és vasalásnál a ruhát hófehérre 
fis tükörsimává teszi, a nélkül, hogy a ruhának Altaic

Ara 30 ás 75 fillér. — in
Rogáfsy félfl magyar pipsre-borax-kíém fi 1—. 
Hogatsy-íőlfl magyar pipora-borax-szappan K—80,
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és főbb 
(üuerüzietben. — Csak dobozban, nem kimérve
KSS Rogátsy Kálmán SffiM

Vte—eVflnk a TtOOATSV i.vr».

Báró K0ZEITZA budai KIBÁLY KESEBŰVJZE első- 
ranga hashajtó.

Téli-nyári gyógyhelyi

SCHMIDT M
AJánlla ag,át nirtm.-nyu kocslzó- 

" ■»«•■«ántfalt. JtU.iul»naL 
Utazói* k*al üöröndäir, (cS»í, kJ,
•áeeietta Wk UfcsáU. - Ziscfxiií

BEKET0W CIRKUSZ viiyM
Telefon 107-46

Ha este háromnegyed 8 árakor

nagy különlegességi előadás
ac összes szsrzéd'.etatt m 0rászét 4s marésieik ItóliptéroL

MichelstSdter utóda
OSROGEza

BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3. sz.

kikerülése végett vásároljon óvszer­
különlegességet a 6ÜDI1SI HIBÁIT- ná!

HATSOHKK IN.
Csakis; Budapest, Károly-körut 6. i

ÁRJEGYZÉK TITOKTARTÁSSAL INGYEN, 
a —ar—11    miimwin mi i, ..rsm&sejns'&njs-ji.

MARGIT

A szabott árak a 
talpba vésvo- •—

GYÓGY 
FORRÁS

CXerglttole»* 8atr.gat.gy»)

a gryoirior, belek, húgyhólyag, b különösen r 
lígzöszervck hurutos bántalmainál igen jó 
hatású még akkor is, ha vérzések esete forog fenn

Megnedclbelfii Éde.troty Budapesten és a
I keselórtt&ti - ■ ■íörras I Mankáno.

í EÖTVOS-UTCA 17. (AndrásaEriRI :U TEl

DÚS VALA5ZTCKD^>4fC‘'f'y
neszp^rm^f^viNT S

m-jZETÉSRr. 1
fDMIVÚU 0 LC jO ÁRON 9

-KAPHATÓ---------- S
IEK-hélI

TÁTSA-MULATÓ
VU., KIRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest Jenrelokelobb családi malatóla.

ila és mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Est; a órától 10 óráig Varieté előadás, azontu
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemeu Lessena Kelta Cabarctdiva saját eredeti
íh»r,°,t:á,V/1' „Keller, Berohard bárónő eocotidalok
lln’n'hortft’T n '' a’ b® le SY|via íii'n soubrclto.
hombeito <fc Renardo zcnc-cxceutrikusok. Orlowa
i rioda orosz énekesnő ís lúnezosnö. Schmied! 
Bertalan humonota teljesen uj eredeti műsorával 
-iaara t.nstl cőadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

cnekesnő. l’erenczy Kamilla női baritonista
Péuztarnyítás 5 órakor. Kezdete 8 Órakor.

Telefon lU-HH

fíSUfíNYülZ
vese- és hólyagbajoknál 
minden vizet felülmuL

Kelleme., kise« envanykáa 
vsementes, ezónsavdas,

rendkívül üdítő asztali viz.
- OnroAilA* atázüva. —.

hapynáJve, és
veeemedenose Idült

•vA-gyórrmódrs
h6l)-acha okntl,  ________ _ luull
tmi-uijoir&i, hugykl- és tfivenyképiíd«.. 
nól s légutak ón a kiválaextóstenrok 
purntoa bantalinainAt kitűnő haláeunak 

bizonyulL -------- t i

Fro.p.ktuit k litn.tr« 
aüld A torráehezoiöiég

Muscliong bueiáei gyógyfürdő 
Igazgatósága Buzlásfürdőtte

KakpbttM t Bud*pe.!<m Edeskuthy U WéWkampf 4a 
uSiög ierlnyyii keroskodtiknel 6» minden lOszet- 4a 

é» csotnofcd ketcskedéeben.

_ , BT, VI., COTVÖS-UTCA 17. ( Ar« DR* SS^rt^iAROit ’
Síi AWU10VXÉ* IWOY»K.~-. ■ TELtrON fct

Nagyszerű 
szabadalom
8 technikai szakmából!
mely Némelországban fényesen van be­
vezetve Ausztria-(Magy’arorszdg) részére

<Et S. 2B& cS.

Az álvételhez 50.000 kor. szükséges. 
A szabadalom tulajdonosa május 27-től 
29-lg Budapesten tartózkodik és kész­
séggé! tárgyai komoly reflektánsokkal.

Ajánlatok „S. N. 3145.* jelige alatt

PUDOLF MOSSE, WIEN
kéretnek.
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300.000 nyerhető 1

1 drb Fosti Euai Takaríkp. Hrsjígygjel
Húzás már j uniua 5-én. 

Kapható:
j 38 havi részletfizetésre: havi befizet 4.— K
I 24 > » » 5.50 K„
Már a* első részlet ós 35 fillér porté beküldése elio- 
HóOea meg küldő 'n n törvényeden kiállított aorp'esry 
Borozat és számát tartalmamé rés el étivé t, mely­
nek birtokában fövő az tisszos húzásokon az egyedüli 

játóglogot élvezi.
bankháza BUDAPEST, 

j “ iua.a«nb»i»« Emdbet-körut 2. sz.FLEISSIG

"SÄ X®
készpénzért és részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlő és szalon. 100 izoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
'áCZl-kÖrnt 9. (Szerccson-utcza s.'iror.l

uciyc^ucu.

Imre
Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a 
jövő 1909. évben eset.eg 1909. —1911. években szüksé­
ges kisebb értékű fém és vasnemü anyagok szállításának 
biztosításit óhajtván, eziránt nyilvános pályázatot Iliidet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi junius hó 17-ik 
déli 12 óráig beterjesztendők, a bánatpénz pedig folyó 
évi junius hó lfi-án déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett feltétetek, va­
lamint a szükséges mennyiségeket feltüntető kimutatások, 
ugyszintéz a lülönleges szállítási leltételek a magyar 
kiialyi allamva.sutak anyag- és leltárbeszerzési szakosz­
tályának (Budapest, Andrássy-ut 73.) megtekinthetők.

Budapest, 1008. május havában
Az igazgatóság.

es üf'ari
újdonságok
férfi-, fiú- és
leányka - ruhákban.

Képes árjegyzék ingyen.

Cs. és kir. udvari szállító

Neumann
BUDAPEST,

Múzeum körút I. és 3.
IWost jelent meg I

Isten rabjai
Regény

Irta: Gárdonyi Géza
Ara fűzve 5 korona. 
Ára kötve 7 korona.

Singer es Wolfner kiadása
BUDAPEST, VI., AndrAssy-ut 10. sz.

1908. évi 1727. szám.
Verseny tárgyalási hirdetmény*

A zsarnóczai m. kir. erdőhivatal kerületében a Geletnek község 
határában fekvő kincstári trahyt malomkőbányák kihasználási joga az 
1908. évi július hó 1-től az 1913. évi deczerrber hó 31-éig lerjedő öt 
és fél évre az 1908 évi junius hó 4-ik napján délelőtt 10 érakor az 
alulírott m. kir. erdőhivatal lanácstermében megtartandó nyilvános ver­
senytárgyalás után bérbe fog adatni.

Ezen árverésen a versenyzők a következő három csoportba sorolt 
választékok szerinti részletezéssel tehetnek ajánlatot: 1. közönséges ma­
lomkövekre, 2. trancziamalomkövekre, 3. cgvoldalon faragott s legfeljebb 
31 cm- magas malomkövekre, sódarálókra, szinmázőrlőkre, egyébb kő- 
gyártmánvokrn, hulladékokra és épületkövekre.

Az 1. és 2. csoportba tarozó malomkövekéi a bérlő által fizetendő 
legkisebb évi haszonbér 53C0 korona, méh- azonban a verseny tárpyát 
nem képezi és mely a szerződés feltételei szerint oly esetben fogja a 
kincstárt megillettni, ha az 1. és 2. csoportokba foglalt kövek után a 
veisenytárgyaláson megallapiitatott egység árak szer.nt számitolt összeg 
az illeti évben ezen 5300 koronát el nem éri.

Árveielni tehát csak az 1. és 2. csoportba sorozott kiilömbözo 
méretű malomkövek egységáraira és n 3. csoportba sorozott külömböző 
kisebb vi’a-xtekok után 1500 koronában mcíáliapitott kikiáltási évi ha- 
K-onberre lc-h.ct olvkepen, hogy n íelzett három csoponra együttesen s 
. -urán egyenlő százalékban kifejezendő felült szeles Ígérhető; olyan 
ai.mlat tehát, melyben az 1., 2. és 3. csoportban tartozó válasz­
lé i m,ás-más százalékban kifejezett felülfizetes ajánltaük, mint áz 
c", bcnasonlitásra alkalmatlan, figyelembe vétetni nem fog. Bánatpénz 
Kot korona. A részletes árverési és szerződési feltételek az a.uarott 
ni. kir. érd hivatalnál és a geietneki m kir. erdögondroksagna a híva­
ndó ;■ Arák aV.t hetvkiothetők, vagy kívánatra az érdeklőknek megküldetnek.

Xsarnácza, 1908. évi május hó 10. M. kir. crUohlVf’tal.

Pontos és legjobb

©rák

5 évi jótállás 
mellett.

Arany *■ asttat éksserek, evö- 
easkttzök, náaaajéndékok

részletfizetésre Ss.
Javításokra 6a vidéki megrende­
lésekre ktUönőe gondot fordítok.

'Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen él bérmentve.

POLGÁR KÁLMÁN
-—=* mttóráa -—=»

Bpoflt, Ensaébct-köruf r,r' r, I em.

-.íj>;.ajsaae^^SaÍl'

Biitorvevők figyelmébe!
Menyasszonyi kelengyék; teljes lakberendezések, egyes 
bútordarabok tekintettel a szilárd munkára és ízléses kivitelre bámulatos 
•, olcsó áron szerezhetők be 21 év óla fennálló és előnyösen ismert

asztalos és kárpitos bútorgyári telepünkön
Állandó kiállítás t Művészies urasági íónyüzési bútorokból, finom 
polgári és egvsreril polgári szükségleti berendezésekből. — Alonrott 
cégnek fióküzlete nincsen, más PAT VI céggel nem azonos, a mit téve­

dések elkerülése miatt kérünk tudomásul venni.

PATYI TESTVEREK
székesfővárosi bu’orteieoe.

Vili., Rákóczi ut 7,

"K

—(Stern-palota 
(PANNONlA-sr-álloda mellett)

HETI MŰSOR.
1 Május !Nemzeti bzlnbarjh. Kir. Operaházi Vígszínház ( n'.v-Sztnhav fláasziaiuz

■Vig-Op-is luvar ístnaa? Fóv. nyári színház Inna színház

h|
Csütörtök.... A bíboros Eliana

1
Kél szerelő ni A drótostót 1 A nagymama Sasfiók Le a férfiakkal ménének muszáj

6 lenni

15 Péntek
A Nászinduló — A tanitónó f 

1
A dollárkiralynó] lózorogy éj j A Sasfiók Le a férfiakkal Vclcnczo

1G
<lLu- !\z ember tragó-L villái borbély

szombat . . zcste ....... :*

VizsgauiOadas

Az ördög
1 A drótoslót

|Wivscmth;tl novu- 
1 rck tincza 
|A wszedidem

J Sasfiók j Mignon Vizsgaelőadás

17 1 d.u
1 Vasárnap j QSta 1 A bíboros 1 Teli rege

l'.iiai]aras I

1 Félszer elem

UrotostoL I

A doUnrkirglynő |

itaro u íeieseg
Win-rutli;U nővérek
áiuiii, a rtinzetteiem.

császár Kaionai

A Sasfiók

A madara sz

UüUBaba -

1
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LEGJSSB HSHÍSÉGÜ 
fegyverek, fiéHsertek, 
revolverek és karabélyok
havi E*iBglgR®4.'ii'S,ZSliéSPO

kaphatók

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruházában

Budapest, Uíl. Rákóczi-ut 28. szám.
Árjegyzék Ingyen I

BBSIIBaaBSBBglBoatBEBi BOB BBBXSBiBGIjaoHaEBSiSOE»,

IfiÓTORVEVŐK FIGYELMÉBE!
HerküSes-motorvállalaí, Budapest,váci-m 30
AiAnlJa vgry oséplósí. mint ma!omüzemre kitünően al­
kalmas, legegyszerűbb benzlnlokomoblljoit, melyek 
V. kér., Vé.czi-ut 30. szám alatti gyárban béimUior

fisemben megtekinthetők.
Teljes

jótállás

kifogís- 
íalan 

Özemért!Pömb*®sS3C5
OanBafflnA 'Mm I Bámulatosan olcsó szemezel 1
Rendkívül csekély benzinfogyasztás 1

13 14 éves fiú is kezelheti!!!
Árjegyzék ingyen I Olcsó árak resxlettizefésre t
200 drt ell.merö Invél a Wa-T.rorsTáson üzemben 

________ levő motorokról I

I iareanS7tTieaÄa legjobbon -j^haíó mrtelfilt rszflTj 
I ^ alaptan, melyeket a kórház hngvsscnl *
féí imjanoros osztályán való müfcödtse alatt számoz j 
1 éven át szerzett. *

ISP«
epeczlatista nemi balokban 
emcritált kórházi orvos 

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és amkac

nemi betegséget
(bugyosőfolyást ebeket, syphllist stb.)

(férfiúi gyengeség
mégidósebbcknél le meglepi eredménynyel, a rendes 

loglalkorás megzavarása nélkül.
BMea siker folyta. * honorárium utólag la f-rlhirU. 

Levelekre díjtalanul válaai. Kívánatra gyOgy,zérók.
Rendelés; d. ». 6—3-lg és este 8—8-ig.

Budapesten, Rákóozi-ut 8/A. szám
(A P«nonia szállodával e zenben.)

*t)éré bér. — Bejárai « lépőéinél. — KUlöti várószobák.

Természetes,
ezüst tiniben

mindenkor frissen befűzött
kiváEó finom

málnaszörpül
szállít

Gessler Siegfried
wasz. és kir, udvari srAtlitó és 
0 csánr. C.B kir. Fensége Józsol 
i'öhorczog kamatai biAJiitója.

Kőbánya.

MOST JELENT MEG I
A cs. és kir. szab.

Hassa OderbBrgí ffasot
személyszállító vonatainak j

menetrendje.
Rövid útmutatóval a Táiriba 
Érvvnyas 1908, máüis J.tfL 

■Ár,- 12 filin'
Singer ós V/oltcer kíodázi
Spent, VI,, Andrássy ut 10

A o^ntinenreo a leg-eröeebb 
Jód bróm grégryfttrclö. A meg» 
lepő cyógyot ed me nyékben unvo­
te ez bzereu jut rí ázrényvi* 
n*gy rádioaoatlvfbásánaU, 
mélyít Lengyel JBéln estyo.on.i 
t&n^r leguiobn vifsgálstai fellő- 
deztok, Megnyitás május 1-én. 
Beátnos etsórendö bérhái, ezamv 
tórium, cyöivtAr, eonfOTa, kávé 
ház. Irwn-tvnnliiz, tombolák, . 
rándulások. Vzjut-álJomáz, posU 
iávjrda he ybon. Hivatalé» orv. ?
Dr. Kallóé Jenő. Katónt\- 
tlestek, AUamhlvatalsohiiu -<
•lő 6a utó Idényben 50 
kedvezmény. Prospektus 
■*oIgál H íUrdÖlg-asgató ■ A .
Az ásványvíz ronnelhe.A ha 
nálati ulaaitással a lflrdótga 
gktótágnixl és Edeeknty L 
tóelárusllónól, — Budapoet-cn

Titkos betegségek

Dr. CZINCZÁR
egyetemi orvoatador *peoz:lá.ll«tát. 

free rOvid idő al.lt tel fee rik őrrel rvórrltla a nemi ... ,
b»lía,taS?rnk<(Blt bMu^41/ vile!6,i ncbcreopekel, hilya-l 
bel», tokélyokel. erpblltat, ideg. o, hAtterincb.jl ú báriif, 

női i)otog.étekeL ’
Bndapest, Iff., Híroly-hőrot 10.1. emele.
Rendel d. e. 10—4 ée este 8—8 óráin.

nÄ;

FRIED J.
mObutorraktir, kárpitos ét 

díszítő
Bpest V., NádoML 14
Elfogad teljes lakberenia- 
lésekot, valamint minden­
nemű kárpitos- és díszítő- 

munkákat. 27881 
Mlntmklár mttvészt kivi­
telű bútorokból, franczia 
é* angol szOretekból

Szabottayániárakl

Háexajóndéktórgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda
> JU «PIZ 3B3:

m. kir, szab, ékszerész,

J*)

-mm'

I
<g

I Nagy raktár:
I Oyém&nt és 
- briliáns-buto- 

»ok, gyttrük, 
melltük cs más 
nemes k 5 áruk­

ból.

Baj&t
gyártmány I

Ékszer 
át&iekltá a.
Jutányos érek

? I

Badapesf, 117., Kdroí^ftSrni 22. BffSBff Bazár,
Gyár a VII., Kirdly-ntozn 15.

ssassiBsaEsz
4-j

MnteSíf ísffipliflfő a legilnomUTb

Welder tejszín ösZsoIm csokoládé
Ösokoíátfé dessert bonbonok, j

Weitter Ármin és Béla I
csokoládé és czukorKagyár ZSOLNA.

ESJO09 .^.leQOtCSÓB 5.

MLPAR.FÜRs

6sne«ickh*MTaHty kivehess 
* mr.Sr.ooU I# Irt. 8odronr**rbe<4t«fc mír^í 

’• nerlnt 6 trttdt lellabb.

sj GICHNER JiNOS

fl6 o

ágynemű rda- ée raebutor-gyáros
•Kőnyey, Mg gSay, prikré®, tcxitiU eth,

“W válu.tdbban,
BUDAPEST,

ErzsébcHrBrut 59,
Gyér,

[ XeSK sc-nto» T. 4. »

CS3

t
Í - ----- ‘‘«'". vw XÍUIU«*L, Hri#
Jívaraskioiatt «W Ile* rem /.lei» ital tieeertlea wyy t ^4,«

V'd4rMnoJ- in>ryou ón btir. 
tnotahr® kftldoic.

■■Mwijinesi«' vKktnwsf

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
= Kérjünk MÜLLER J. L-féle

ílaiioSepallFoiiáepí
BIH>L4. LUJZA (Mt<i8pl6nrln6) atomOv^mő l^tcdrenceob trerizmor. \

ryüA.tÄ “á{f;'r4n'
* «wraesaud*

E0y dobos óra 60 krajozór. Nagyobb doboz óra I forint

BREME POMPÁUL 1
““ ■ •* • vinji.uia seeti'UT Ckl'BX IFg

Egy tégely ára 1,60 Irt,
I hexRll'mJai.

Egy tégely óra 1,60 Irt,

- , **• *■ ndvarl UUUE"*** *• Idp»r*-««*sp»n *y4ro«n41.

Budapest, IV., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható.
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íiiiianotnu u?g sok ember boldogsága! Mindenkinek életeben vollak Cs vannak
nsrtiiec ’ m,k0r* szerencséjét> boldogságát megállapiihatná! Talán a neve melletti 

y orsjegyszám egy nagyobb nyeremény nyel lesz kihúzva a legközelebbi húzásokon.
egyen szerencsekisérletet az itt közölt névsorban levő saját vagy osalád- 

tagjának neve melletti számmal, — mert

Ezen szerencseezámok csakis

m

Abct
Abrahám
Adám
Adél
Adolár
Ado 1
Adorján
Adrián
Adricnc
Agátha
Agnes
Ágost
Agoslon
Ákos
A ladár
Alajos
Albán
Albert
Albin
Albre:ht
Alfonz
Alfréd
AllCO
Amália
Ambrus
Andor
Andrá a
Angol ka
Anna
Antal ka
Anion
Antónia
Aranka
Arisztid
Armand
Armin
Arnold
Aron
A rí iád
Arthur
Arzén
Attila
Auguszta
Aurél
AurMia
Balázs
Bálmt
Baltazár
Ban li
Barbara

sin
185(10 
22112 
:i7 7Sl 
12713 

lioios 
51341) 
73332 
01541 
<171)53 

2302 
30751 
22053 

10SO47 
18020 
24755 
34 2 SS 
22233 

3.332 
(I072S 
78226 

11818» 
51477 
18310 
41316 
32033 
21533 
8533 

60132
1061S0 
01218 

3331 
103175 

0,3355 
53395 
13532 
23123 
15 i>0 
79816 
02330 
34270 
203 32 
!H) :s(i 
34617 

10 1030 
|K)13>

90802 i
00061 I

68Társa
bankházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13. az. kaphatók.

Barnabás
Beatrix
Béla
Bence
Bendek
Benjamin
Benő
Bemát
Berta
Bertalan
Bertold
Bertram
Biri
Blanka
Bódog
Bogdán
Boldizsár
Bonilácz
Borbála
Bonska
Röske
Brigitta
Camilla
Carohna
Cecilia
Cézár
Ciril
Clementin
Constant.
Bóra
Cornélia
Cristian
Dániel
Dávid
Demeter
Demjén
Dénes
Dezső
Domokos
Donáth
Dóra
Dorottya
Döme
Dömötör
Eberhard
Kditb
Ede
Eduard
Edwin
Elek

24770 
18314 
S210 

45508 
27170 

10S101 
00810 
OS 7 45 
51244 
13203 
43042 
27404 

8231 
30094 
70310 
90359 

102207 
2243S 
17007 
20003 

102291 
92317 
34233 
21380 
8305 

4*148 
108999 
92337 
00123 
22972 
19H4 

193377 
601.31

9811
37170
22239
13030
45185
39061
00819

102192
22243

8104
20068
39051
00110
91942
50467

107439
04014

Eleazar
Elemér
Eleonora
Éliás
Ella
Elvira
F.Iza
Emanuei
Emil
Emília
Emma
Ernőd
Endre
Erasmus
F.ma
F.rneszUn
Ernő
Ervin
Erzsébet
Eszter
Etel
Eufrozina
Eugenia
Éva
Ezsaias
Fábián
Fanni
Farkas
Felécia
Félix
Fordinánd
Ferenc
Flóra
Flórian
Flóris
Fodor
Franciska
Frida
Fridrifea
Frigyes
Ftllöp
Gábor
Gábriol
Gábriellé
Gáspár
Gebhard
Gedeon
Coliért
Gergely
Gertrud

37471 
107475 
94011 
66011 

8318 
32068 
39736 

106154 
, 04905 

27359 
89413 
13038 
4407 

40009 
119133 

78251 
52612 
67581 
27996 

0805 
01170!) 
86004 
51249 
8186 

20052 
67312 
»0748 
02591 
51418 
90804 

119155 
22254 
37769 
21522 

8145 
17024 
90540 
60130 
79344 
90816 

106067 
03327 
64235 
51478 
13031 
8117 

271 Só 
107674 
90S14 
67685

Géza
Gida
Gilbert
Gizella
Gottfrid
Guidó
Gusztáv
Gyárfás
György
Györgyik
Győző
Gyula
Gyuri
Habakuk
Hajnalka
Hedvig
Heléna
Henrik
Hermann
Henrietta
Hermina
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
ld»>
Ignác
Ilka
Illés
Ilma
Ilona
Imre
Ipoly
Ince
Irén
Inna
István
Iván
Ivor
Izabella
Izidor
Izor
Izsák
Izsó
Jakab
Janka
János
Jenő
Joachim

8247 
21391 
98398 
64592 

102262 
91512 
73386 
60101 

10805» 
96068 
78303 
8300 

23149 
87462 
13261 

107688 
9080 "> 
90791 
18618 
981» 

21514 
3955* 
90746 
18611 
2330 

22431 
39759 
90778 

110556 
96076 
79346 
90848 

102201 
831» 

90108 
10750» 
90722 
8236 

90675 
960S1 

106060 
0054» 

8241 
32058 
46923 
68013 
51193 
22433 
16602 
1704«

Johanna
Jolán
Jónás
Jónathán
Jordán
Józsa
József
Judián
Judith
Julia
Juliska
Jusztina
Jutka
Kaietán
Kálmán
Kamii
Karolin
Károly
Katalin
Katarina
Kázmér
Kelemen
Keresztély
Klára
Klodild
Kolozs
Konrád
Konstant
Kornél
Kornélia
Kristóf
Krisztián
Krisztina
Lajos
I.ászló
Laura
Lázár
Lea
Lehel
Lénárd
Lenke
Leó
t.eontin 
T.eonora 
Leopold 
Lidia 
Lina 
Li pót 
Lívia 
Lorenc

60131 
8396 

48148 
27359 
18618 

106071 
00816 
73386 
54418 

8316 
108378 
64233 
90722 
271S5 
41646 
1711-46 
31279 
21507 

108013 
961169 
67685 
51198 

8200 
22292 
17007 
32063 
90791 
67312 
7825!) 
8149 

41640 
394S3 
22953 
17024 

108065 
90650 
64235 
51478 
IX1805 
67656 
18 132 
22243 
39416 
24770 
32068 

107168 
94905 
96087 
68/45 
5134»

Lóránl
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián
Ludmilla
Ludwig
Lujza
Lukács
Lukrécia
Magda
Magdolna
Malvina
Manfred
Manó
Marcel
Margit
Mária
Mariska
Má k
Márkus
Mártha
Martin
Márton
Máté
Matild
Mátyás
Maxim
Melánia
Melinda
Melitta
Menyhért
Mici
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózes
Náci
Nándor
Nárcisz
Natália
Náth.in
Nelli
Neszt!
Netti
Nina
Norbert

96081
68013

119180
45593
20062
79719
91542
67611)
20052
6200

33298
107375
90778
22433
17602
21514
37769
22431 
79346 
69110 
96061

196030 
92330 
79S46 
2330 

22236 
37471 
27404 
90743 
60132 

108017 
45189 
27179 
20063 

8533 
93654 
64581 
78303 
90S 14 
51244 

4417 
130.30
22432 
13562 
24796 
18620 
32053 
21506
9805

64617

kaphatók.
Oktavius 60130
Olga 73362
Olivér 90804
Olympia 13263
Orbán 22254
Oszkár 39051
Othello 4417
Othrnár 12712
Ottilia 21522
Ottó 37462
Ottokár 96842
Ödön 102120
Örzsi 90819
RáJ 60126
Paula 90138
Paulin 13038
Pepi 22239
Péter 90848
Piroska 79344
Pista 60101
Pongrác 90510
Rachel .8396
Rafáel 22972
Regina 102200
René 92591
Rezső 64592
Richárd 9811
Róbert 39061
Rókus 23123
Roland 18611
Román 90628
Romeo 24761
Róza 106052
R ozalia 5205
Rozina 22144
Rózsika 48170
Rudolf 108049
Salamon 73357
Sámson 65974
Samu 2221«
Sámuel 67680
Sándor 90799
Sári 18610
Sarolta 24755
Seoestyón 37781
Simon 4H923
Soma 24996
Stefánia 8319
Szabolcs 102291
Szaniszló 92337

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kivánl számot időközben el na adjuk"

Szalvár
Szerafino
Szeréna
Szidónia
Szigfried
Szilárd
T akseny
Tamás
Tasziló
Tekla
Teofll
Teodor
Tercsi
Teréz
Terka
Tibor
Tihamér
Tinka
Titusz
Tivadar
Timon
Tódor
Ulrik
LTrbán
Valentin
Valér
Valéria
Vazul
Yenco!
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktoria
Vilma
Vilmos
Vince
Virgil
Walter
VVilhe'min
Wladi-nir
Wolfram
Z achariás
Zádor
Zoltán
Zseni
Zsigmond
Zsófia
Zsuzsánna
Xavér

63326
8218

90736 
102269

78239
22283
60! g7
60084
00816
89458
74138

107151
96828
23118
50472
73396

85-44
91544

7493
105435

46797
90445
13251
94975
22405

119167
90447

8282
46779
96060

105457
45171
22414

102227
90737 

8218
38900
48170
65974
73357
»0661
20560
92828

8136
1181.88

»0737
13269
45171
38900

119166

Központ:
Kossuth laios-u. 13. Kiss Károly és Társa Fióküzletek

Erzsébet - körút 22 
Vili, Rákóczl-ut 55.

a magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusilóhelye.

AIViKA iwCMAKlA '9

JG00.0001

A XXII. sorsjáték első 
osztályának huzasa mai
május

21 és 23-án
lesz.

íllfle TobsóU kivágni és olmlinkre beküldeni 
tVf?FGRFr DFI

KISS KAROLY es TARBA BANKHAZA
Budapest, IV,, Kossuth Lajos-utsza 13.

Szíveskedjek nekem a XXll. «orsjátch 1. n«z alyára h------ sorsjegye.,
hivatalos tervet és majd ny8rom<!ny1ef>vzéket küldeni

A sorsjegy ára (mellékelve (ÄZ
.egyidejűiét pOSlautalíányOD küldöm . ,eive,kert. 

K__ (kérem utnnvételezni. tjék at.hu7.nl

Pontos

cím:

Név: --------------- ----- ------
Lakhely utcza. házszam — 

Utolsó posta, fmeove'..........

Az I. osztályú 
sorsjegyek árai

Egy nyolcad i K M) I. 
ügy negyed 3 » — » 
Eeg lél 6 » — » 
Egy egész 12 » — >

ni Osztálysors­
játék legutóbb 
megjelent ké­

pes leírását
f N G Y £ 54 és
bérmentve 
küldjük meg
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B hirdetési rovatban minden i r 
egyszeri beiktatása közönsév»« 
Pe'lí, betűkből 4fillérrel, konmud 
betülíből szedve 6fillérrelfizeténsteniö

Pénzszekrények
használtak és Újak, rendi 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, VL 
Bálvánv-utcza 6;C 2R3

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajtható klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka­
zaléval, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FELÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép 6örz objekfivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
'V/E. Egyetem-tér 5 szám. 
______ ______ 490R3

Bolthelyiség
és lakások: 3 szobás
azonnalra kiadók. Garai-tér 

14. és józsef-körut 66.

Nevelonöket
német, angol, francziákaf, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magvar okleveles 
revelőnőket zene és nyelv­
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szegbeoné S. Lnlza, 
rsudapesi, VI. kér., Des- 
sew K-uIcza 22. 28322.

Úri házam
36 kim. Budapesttől, a 
vasút mellett, körülbelül 

hold bCKeritett terület­
tel eladó 8 hold 80 eves
patk halastóval, 4 hold
cldséges kert. Gyönyörű 

helv. A házban "8 szép
szoba és minden mellék­
helyiség. Istálló. Mind jó 
karban. Czim a kiadóhiva­

talban.

Jogi-;
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén állaroszám- 
viteitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti, légi 
szeminárium. Budapest 
IV. lagyar-ntcza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

ulcza 44.1

Négy egyedülálló nő :
• 6 éves katli. zeneileg 
Képzelt (2 jó! ellátott gyer­
mekkel) 50.009 korona 
keszpeczvacyonral. 43 eves 
kath özvegy, gyermektelen 
80,000 korca keazpe-’z- 
ra yonaal l.i éves kath. 
kisasszony 10,000 kotona 
keszpenzvagycnnai 9 eves 
náztulajdonosno 1C.C0O X. 
készpénzzel, mind a négyen 
függetlené férjhez óhaj- 
■anak menni. Nem anonym 

ajánlatok a következő 
czimre inlézendők : Sohle- 

__gingor, Berlin is.
Firkeíag'fáp

M»öu ajanlla évért- 
®anyclt. 27733

Bérmálást 
ajándéktárgyak 3 Írttól 

kezdve beszerezhetők, Gáti 
és 8zabó ékszerész- és 
órásoknál, Bécsi utcza 9.

Hattyú.
Eladok egy szép példányú 
hattyút, r-zoláry |ános, kör­
jegyző Tát.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözetre és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapcsl, 
VII., Garay-utca 5. II. 12 a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Mérnöki műszerekéi
vez, elad, cserél, lejtmé- 
rök, Planiméter, Teleskop 
Goerz—Zeiss—1 ribderstb

HATSCHEK EMIL
Andrássy-ut 13.

Fiókja: Erzsébel-körut 38

Zalogczedulakat,
irilliacsokat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinái 
epmngasahh árban veszek 
Griiliansokért többet fizc- 
fek. mint amenviérl vették
SCBIELEB IZID9B, Sirv 
utcza a 27133

Kolozsvári
lopTtadományl és állam- 
radcrnnryl szlgorla 

tokra államvizsgákra 
és alapvizsgáin:» Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált méúsrorünk- 
kel, Igor. szerény dija- 
zásert A vizsga elíró- 
rét biztosítja G év óta 
feneálió és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból epeczláltg 

tanfolyam melyre kor­
látolt szén: bat) ve­
szünk fél hallgatókat 
Csakis utólagos vizsga 
sikere ntánl igen cse­
kély díjaz.- s al. Levél­
beli érdeklődésekre ki­
merítőt n valaozoi Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár IWnovarn 3

árverésről, linen és s’v 
szeri) bútor, hálószobák éí 
garszon szobák Szalon bőr- 
föléllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
pomaczónyo? és egvei 
darabok; Földes B, VII. 
Kertész-ulcza 43. Király- 
•teza sarokházban.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 23271 sz.
Fénykép-készüléket
objective! vesz, olád, ceorel hl- 
reá Appolo lemeznek egyedül- 

elárusító helye.

HATSCHEK EMIL
Andrásev-nt 18., 

fiókja: Erzeeoet-kfimt 88. 
Alapitatott 1877.

thokkai olcsóbb, mint részlet 
fizetésre.

Májusi
friss csemege juhturót szál­
lít 5 kgos bödönökben, 6 
koronáért Hegyi tépjasajf 
kilója 1.60 korona. Hegyi 
luhiurógyár, Nagyszabos. 
(Gömör m.l Helyi kép­
viselő: kerestetnek. 28508

Gépészeket 
csaples idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem es józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adé urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen alanl Krakauer 
Ariéin Budapest Ragyáié- 
zó-n 25 Telelőn 94 67

r ' Stenográtla V 
Díjtalan gépírás-oktatás as 
összes Irdgép-rendazere- 
ken. Díjtalan és biztos ál- 
lásközvetltés. Minden hó­
napban u] gyorsírást és 
gépírás! tanfolyamok nyíl­
nak az okleves gyorsíró 
tanároktól vezetett ' Steno- 
gráfia ország. Babelsberger 
magvar, német gyorsíró és 
gépirúiskolaban. Levelező 
és vitairásu tanfolyamok 
kereskedelmi szaki,'mtár- i 
gyak. Az Intézet végzett | 
növendékei egész éven át 1 
díjtalan gyakorló órákban i 
részesülnek. Tanítás reg- I 
ge! 7 órató! este 9 ig. gok- I 
szorositó iroda. Copying 
office. Kérjen tájékoztatói 
Az intézet helységei Váczt- 
körnt 33. sz. alatt vannak.

Magánkutató iroda
flákéczl-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése- 
ket, nyomozásokat' elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Hagyary 
Géza. Telefon 67—47. 27750

Pénzkölcsönt
4. 4i, a és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmezó, fő­
városi, vidéki, v rost (s 
Budapest környékén levő , 
bérbezakra 1.. H., III, he­
lyen 5-70 évig (erjeszt­
hető- Szemelyhite! tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö- j 

zölíeíik.
HOFIYIAhlN JAKAB

bankbizománvi Iroda, Bu- , 
dapesi, leréz-körut Ha.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden naR-y Ságban, ál- 
laudó vagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST,

Llflst Ferenoz-tér 17. es.

BÚTOROK
káló«, ebédlő-, szalont»* 
rendezések, továbbá nrl* 
izoba, Iroda berendezései 
réz« és mahagóni bútorok; 
izónyegek és faggönybl 
ralódl angol bérgaraltarák 

eladása és vétele.

Wechsler Károlyit#
Hl, Klrály-utcza 23. szám 

L emelet 261 
*azlnezy-ntcza sarok.

(Innlpems! BABTA-íéle 
3 liter X 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentre. 
FEBKál KONZEBVGYAn 
Felka. Szepesin 26973

Saját gyártmányú

vas Ésrézbütnroj
Pézáry ______ 45.-- írt
Vaságy n-ntraczeza’ P 50 , 
Gyermekégy _ ll.r.Q , 
Sodronyé.gy-betet 3.50 » 
Vas- és rézbetorok wir:

árban. 2P01C
WEISZ LIPOT
Király-ntczR 59 szám 

TELEFON 57 — 01.

Veresáícnyaíeföt!
BART A-!é!e, 6 kilés 
postakcsártlveg 6.— 

korona FELKAI KOR- 
"ERVG7AB Felka. Szc- 
pesni. £Cfi75

Polgdrl drafel
Pontos kiszolgálási! 

Kitűnő szabás I
Vidékre mintát küldök, 
oa?yobb rendelőinél szó’ 

c.óJypfcfi elmegyek.

Zeliszka János
angol úri azabóterma* 

BUDAPEST,

Andrássy-ol 56. I, em.
Állandó rájaszUk a leu- 
űivatoaahb anpol óe bel*
— földi szüretekből. —

PgCT3aCTUL».Kiia«riaimwni

ürasági tsntor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és ízmirna szőnyegekéi 
tiiggönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, hronzszob- 
rc kát, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet bcrcndczésckeL

J ÉS Fíö
állandó nagy lakberendezés 

kiállitáB!
FV., Scmmelwelss-fUjvilóg-) 
eteza 2I„ kapubcjáral Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Szepeeeégi
csemegék

PABTA télé vercrálonya
béleltét 
Diccza-, 
gomba- 

v két, 
a iául a

ma'na-, sra- 
csipkcbogyóizt, 
és hnskonrer- 
rástelomnkat 

F1ILKAI X ON-
ZEftVGYAB Fcíka, See 
pcsmegye. Férjén ár

it.iegyiéhet

Urasagl
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és leeteljesebt) berender.é-
sckcl (gyárakat és üzle 
leket is) ressek 6a eladok.

Hajjs ZsinniQnd
VI., Lázár-utcza 3

(a Vaci-körul mellett). 
Gyönyört! választék a leg. 
finomabb modem fa 
slilsz.erti matt és fényezett 
mahagóni plisandet vagy 
másfajta hóié, ebédló, art 
szóim és Rzalonbulornkban 
Bézbálóozobák. borgarnilu 
rák és kárpitosfélékhrr 
Perzsa, smyrna és más szó 
nyegchben ós tllegönyökbcn 
modern brouzcsillárokbar 
gáz, villamos stb.-hcz.

26597

Fiókúziet nincsen.
őfifitp

Ugorkát,
kslaraból ezukorbor- 
sót, zöldbabot, uj 
burgonyát, spenőtol 
gombát és hónapos 
retket vegyesen;3.50 
koronáért szállít a

gyümölcskivitel
Caongrádról,

Korai
főzelékek, ezukor- 
borsó, zöldbab, ugor- 
ka spenót, teiessa- 
lála, hónapos retek, 
zoldhagymneskák n] 
bu gonya, vegyesen 
postakosaranként 3 
Koronáért ezállltja
Szabó, Csongrád.

TÁTRAKALAUZ
1908.

Útmutató a Magas-Tátrába 
és a Tátravidékl fürdőkbe

A flapyarorszigl KArpitegyesDIat 
köiremjködósóve! szerkesztette :

Dn, Szontag Miklós
Air. IftüACÄOS.
— Átnéz to —

Br. Jármay László.
Térképekkel. 4 ej kiadás.

Ara 2 kor. 40 fül.
SINGERésWOLFNER

kiadása,
Epést, Andrassy-nt 10,

A lege onyoseob rászleillzetcsre
zongordí,
piflníggót,

czlmbflímof,
lie ge düt

készpénzbeni árakon a leg« 
újabb rend**erü

banfefo S íel
ulján kizárólrg csak s

Reményi “V,” W"0,
Proaptiktns és Árjegyzék In- 

eyen
Budapest, r írásy-Ui 

58. szám.

Zalogcádülákst
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszerekéi 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mnb
ékszerkereskedő

BODAPEBT, 
Kírály-ntca 91. szám. 

Izabella-utca sarkán

rajj f-CT Árverési

proeoK
üzlet fefosziás 
miatt olcsón ki- 
áruslttatnck

80 forint,
Parrdgépeh

•CT aj valódi es a- 
I *4l hinget Tarrá- 

lép ziirszeIrn.B«. 
nyel 6 Sri lótálla«- 

fi! eaakl«
SINGfia A.

mUgép'jznéi Bndaposl, főü=- 
let Akdcfa-nlca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
leglutányosabb arban elvál. 
latom. árjeFVJéir Ingyen.

Dost jelent meg!

H tanítónő
Falust életkép 
3 felvonásban.

Iria: Crúd/ Sándor

Ara 2.50 kor.

SlUGrn és V/OLFWER klaUisn 
Budapest VI , Andrássy-ut 10 

II

¥EöH$DIT9ÍtÜK
AVILÁG9T1,

Sodronyker iíesekeí j
bámulatos olcsón készij

Heizer és Torsa
ezég

Budapest,
VIII., Népszinhaz-u. 1-3,

üiatági Merők
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri. 
t'k, csillárok, vas- es réz-' 

bútorokban.
Gí-OSZ SÁNDOR és lársa
Budapest, Liszt Fcrorcz-téi 
8. sz. ezelőtt Cyár-ntcza.

Telelep 14- C3-

500 koronái
fizetnek annak, ki a Ban 
tills fő/vizének használat^ 
mellett — üvegje 70 filléí 
— valaha ismét togfájásj 
kap vagy szája biizlikj
Bartilla-Winkler Sda Wíef
19'1. 8ommergas.se 1. Fő 
raktár Budapest, iti.ck J 
Király-u. 12. Ardrássy-u 
29. sz. Br. Egger Vnczi< 
körút 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis „Bart:,la iugviz* 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmazta tiki

Viflinmoa
világítás

sajÁf dynamóval, lakc5- 
háaak, gazdaságok ré- 
ezt re. Telefon és villa­
nt os ezikkek árjegyzéke 
ingyen. Arnjániat és 
íeivilágositds ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., üyár-utcza 1. sz.

27855

: .'úrSuT. é=,.

körűina
finom *tévetből 
divatos téríiöl- 
föny vA|r> íel« 
öltő mártok után 
remok f.y.nbás és 
linóin kivitelben 
„Hazai vereeny« 
ezahóe < inda- 
pest, VII. Thököly 
(C6dmorl)-ut 3. L, 
®sn. Vidékre min­
ták búr mentve.

~TJ u Li' ■ - --------------------------
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